

وَمَنْ يَقْنُتْ مِنْكُنْ لِلَّهِ وَرَسُولِهِ وَ
تَعْمَلْ صَالِحًا نُؤْتِهَا أَجْرَهَا مَرَّتَيْنِ ۗ وَ
أَعْتَدْنَا لَهَا رِزْقًا كَرِيمًا ﴿٢٦٥٠﴾

اور جو کوئی تم میں سے اللہ اور اس کے رسول کی فرمانبرداری
ہوگی اور اچھے عمل کرے گی ہم اس کا اجر اسے دو چند دیں
گے اور ہم نے اس کے لیے عزت والا رزق تیار کیا ہے۔

يُنْسَاءُ النَّبِيِّ لَسْتُنَّ كَأَحَدٍ مِنَ النِّسَاءِ
إِنَّ اتَّقِيْنَ فَلَا تَخْضَعْنَ بِالْقَوْلِ فَيَطْعَمَ
الَّذِي فِي قَلْبِهِ مَرَضٌ وَقُلْنَ قَوْلًا
مَعْرُوفًا ﴿٢٦٥١﴾

اے نبی کی عورتو! تم اور عورتوں کی طرح نہیں ہو، اگر تم
تقویٰ اختیار کرو۔ سوزم آواز میں بات نہ کرو، ایسا نہ ہو کہ وہ
جس کے دل میں بیماری ہے طمع کرے اور نیکی کی بات
کہو۔ (2650)

وَ قَرْنَ فِي بُيُوتِكُنَّ وَلَا تَبَرَّجْنَ تَبَرُّجَ
الْجَاهِلِيَّةِ الْأُولَىٰ وَأَقِمْنَ الصَّلَاةَ وَآتِينَ

اور اپنے گھروں میں ٹھہری رہو اور پہلی جاہلیت کی طرح
بناؤ سنگار نہ دکھاتی پھرو (2651) اور نماز کو قائم کرو اور زکوٰۃ

2650- ﴿إِنَّ اتَّقِيْنَ﴾ نئی مثلیت کے لیے شرط ہے یعنی اگر تقویٰ کرو تو تم دوسری عورتوں کی طرح نہیں۔ اور تقویٰ سے مراد یہاں ان ذمہ داریوں کا مد نظر رکھنا ہے جو ان کے منصب کے لحاظ سے کہ وہ نبی کی بیویاں ہیں ان پر عائد ہوتی ہیں۔ اور بعض نے اتَّقِيْنَ بِمَعْنَى اسْتَقْبَلْنَ لے کر اسے اگلے حصہ کے متعلق کیا ہے۔ یعنی اگر تمہارے سامنے کوئی شخص آجائے۔ (ر) اور یہ بھی مطلب ہو سکتا ہے کہ اگر تم (تہمت وغیرہ سے) بچنا چاہتی ہو تو بات میں بھی ملائمت اختیار نہ کرو۔ اور [خَضَعْنَ بِالْقَوْلِ] کے لیے [دیکھو نمبر: 2403]۔ اور عورتوں کی طرز کلام میں عموماً نرمی اور ملائمت ہوتی ہے۔ مگر چونکہ ان کا منصب تعلیم دینا تھا اور اس کے لیے ہر قسم کے لوگوں کا ان کے پاس آنا ضروری تھا، اس لیے فرمایا کہ طرز کلام ایسی نہ ہو کہ ایسے شخص کے دل میں جو بد خیالات اپنے اندر رکھتا ہے (اور مَرَضٌ سے یہاں یہی مراد ہے) طمع پیدا ہو۔ اور ﴿قُلْنَ قَوْلًا مَعْرُوفًا﴾ میں پھر انہیں ان کے اصل کام کی طرف توجہ دلائی یعنی نیکی کی باتیں لوگوں کو پہنچانا۔ اور یہاں گو حکم نبی ﷺ کی بیبیوں کو ہے مگر چونکہ وہ دوسری عورتوں کے لیے نمونہ ہیں اس لیے دوسری عورتوں کو بھی ضمناً حکم ہے کہ جب انہیں غیر محرم مردوں سے کلام کرنا پڑے تو ایسی آواز سے کلام نہ کریں جو دوسروں کے کشش کا موجب ہو، بلکہ مردانہ انداز کلام اختیار کریں۔ اس سے یہ بھی معلوم ہوا کہ عورت کا اجنبی مردوں سے کلام کرنا منع نہیں۔

2651- ﴿قَرْنَ﴾ اصل میں أَقْرَرْنَ ہے۔ اور قَرَّ کے لیے [دیکھو نمبر: 960]

﴿تَبَرَّجْنَ﴾ کے لیے [دیکھو نمبر: 2347]۔ اور بخاری میں ہے [التَّبَرُّجُ: أَنَّ نُخْرَجَ مَحَاسِنَهَا] (صحیح البخاری، کتاب

الزَّكَاةَ وَ اطَّعَنَ اللّٰهَ وَ رَسُوْلَهُ اِنَّكُمْ
 يُرِيْدُ اللّٰهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمْ الرِّجْسَ اَهْلَ
 الْبَيْتِ وَ يُطَهِّرَكُمْ تَطْهِيرًا ﴿٢٦٢﴾
 دو اور اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو۔ اللہ یہی چاہتا
 ہے کہ تم سے اے اہل بیت ناپاکی کو دور کر دے اور تمہیں
 بالکل پاک صاف کر دے۔ (2652)

التفسیر، باب قَوْلِهِ (يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ قُلْ لِّأَزْوَاجِكُمْ إِن كُنَّ مِّنْكُمْ تَرَدْنَ الْحَيَاةَ الدُّنْيَا وَ زَيَّنَّتْهَا فَتَتَعَاطَيْنَ أُمَّتِيكُمْ وَ أُسْرِيكُمْ مِّمَّا حَاجِبِيًّا) یعنی
 ﴿تَبَّحُّجْ﴾ کے معنی ہیں اپنا بناؤ سنگار دکھانا۔

﴿الْجَاهِلِيَّةُ الْأُولَى﴾ جَاهِلِيَّةُ الْأُولَى کے لیے [دیکھو نمبر: 546] اور مراد اس سے قبل اسلام زمانہ ہے اور اسے اُولَى اس لیے کہا کہ ہر
 مقدم اول اور اُولَى ہے۔

جاہلیت میں عورتوں کا بن سنور کا باہر نکلنا عام طور پر مروج تھا اور وہ بہت باریک لباس پہن کر نکلتی تھیں یا بعض حصے جسم کے کھلے
 رکھ کر نکلتی تھیں تاکہ مردوں کو اپنی طرف مائل کریں، جس طرح آج یورپین عورتیں نکلتی ہیں۔ پس گھروں میں ٹھہرا رہنے اور بناؤ
 سنگار نہ دکھانے کو ایک جگہ جمع کرنے کا یہی مطلب ہے کہ اس غرض کے لیے باہر نہ نکلو۔ حاجات ضروری کے لیے باہر نکلنے سے
 منع نہیں کیا گیا، بلکہ حدیث میں ہے کہ اس آیت کے نزول کے بعد نبی کریم ﷺ نے اپنی بیبیوں کو فرمایا: [أُذِنَ لَكُنَّ أَنْ
 تَخْرُجْنَ لِحَاجَتِكُنَّ] (صحیح البخاری، باب قَوْلِهِ: لَا تَدْخُلُوا بُيُوتَ النَّبِيِّ إِلَّا أَنْ يُؤْذَنَ لَكُمْ إِلَى طَعَامِهِ غَيْرَ نَظَرٍ إِنَّهُ...:
 4795) (ر) یعنی تمہیں اجازت ہے کہ اپنی حاجت کے لیے باہر نکلو۔ اور عورتوں کا جنگوں میں جانا اور اپنی دیگر ضروریات کے
 لیے باہر نکلنا، مسجدوں میں جانا بہت حدیثوں سے ثابت ہے۔ حتیٰ کہ رسول اللہ ﷺ خود اپنی بیبیوں کو جنگوں وغیرہ میں ساتھ
 لے جاتے تھے۔ اور جن لوگوں نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے واقعہ جمل میں باہر نکلنے پر اعتراض کیا ہے انہوں نے سخت
 غلطی کھائی ہے۔ آپ ایک عظیم الشان فتنہ کی اصلاح کے لیے باہر نکلیں اور کسی صحیح غرض کے لیے عورت کا باہر نکلنا ممنوع نہیں۔
 ہاں اپنا بناؤ سنگار غیر مردوں کو دکھانا ممنوع ہے۔ ﴿قَرْنَ فِي بَيْوتِكُنَّ﴾ کے یہ معنی لینا کہ عورتیں گھروں کی چار دیواری میں قید
 رہیں اور کبھی باہر نہ نکلیں، نبی کریم ﷺ اور صحابہ رضی اللہ عنہم کے عمل کے سراسر خلاف ہے۔

2652- ﴿أَهْلَ الْبَيْتِ﴾ اَهْلَ کے لیے [دیکھو نمبر: 137] ﴿أَهْلَ الْبَيْتِ﴾ وہ ہوں گے جن کو ایک گھر جمع کرے۔ اور گھر میاں بی بی اور
 بچوں کو جمع کرتا ہے۔ پس ایک شخص کے اہل بیت بی بی اور بچے ہیں۔ اور لسان العرب میں ہے کہ اہل بیت نبوی سے مراد آپ
 کی بیبیاں اور آپ کی بیٹیاں اور آپ کا داماد ہیں۔ اور ایک قول ہے کہ آپ کی بیبیاں مراد ہیں اور تمام وہ لوگ جو آپ کی آل ہیں
 اور داماد کی شمولیت بظاہر دقت طلب ہے، اس لیے کہ خسر اور داماد ایک گھر کے رہنے والے نہیں ہوتے۔

بہاں اہل بیت سے کیا مراد ہے؟ بعض روایات کی بنا پر یہ سمجھا گیا ہے کہ اہل بیت میں بیبیاں شامل نہیں اور مراد اس سے
 حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا اور علی رضی اللہ عنہ اور حسن رضی اللہ عنہ اور حسین رضی اللہ عنہ ہیں۔ کچھ روایات اس کے متعلق حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا سے ہیں کہ وہ فرماتی

وَإِذْ كُنَّا مَا يَنْتَلِي فِي بَيْوتِكُنَّ مِنْ آيَاتِ

اور اسے یاد رکھو جو تمہارے گھروں میں اللہ کی آیتوں اور

ہیں کہ یہ آیت میرے گھر میں نبی ﷺ پر نازل ہوئی اور حضرت فاطمہؓ اور علیؓ اور حسنؓ اور حسینؓ وہاں آئے اور رسول اللہ ﷺ نے ان کو ایک چادر کے نیچے لے کر دعا کی کہ یہ میرے اہل بیت ہیں انہیں پاک کرو اور جب حضرت ام سلمہؓ نے درخواست کی کہ انہیں بھی شامل کیا جائے تو آپؐ نے فرمایا کہ تم ازواج میں سے ہو۔ اور [وَإِذْ لَمَّا بَلَغَ الْاَسْفَعِ] سے روایت ہے کہ یہ آیت حضرت فاطمہؓ کے گھر میں رسول اللہ ﷺ پر نازل ہوئی اور وہاں علیؓ اور حسنؓ اور حسینؓ اور حضرت فاطمہؓ کو لے کر دعا کی، اور بعض اور بھی روایات ہیں۔ ان کے مقابل پر سیدنا ابن عباسؓ کا قول ہے کہ یہ آیت خصوصیت سے نبی ﷺ کی بیبیوں کے بارہ میں نازل ہوئی اور یہی عکرمہ کا قول ہے۔ (ث) لیکن اگر ہم خود قرآن کریم پر غور کریں تو بات صاف ہو جاتی ہے۔ یہاں ساری وہ ہدایات جو موجب تطہیر ہو سکتی ہیں یعنی زینت دنیوی کا ترک کرنا، اللہ اور رسول کی اطاعت، امر بالمعروف، گھروں میں ٹھہرنا، محاسن کی نمائش نہ کرنا، نماز کا قائم کرنا وغیرہ سب بیبیوں کے لیے ہیں، اور اس نکلنے سے پہلے بھی انہی کا ذکر ہے اور بعد میں بھی انہی کا۔ ﴿وَإِذْ كُنَّا مَا يَنْتَلِي﴾ تو یہ سیاق اس خیال کو رد کرتا ہے کہ یہاں مراد بیبیاں نہیں۔ پھر لغت کی رو سے اہل بیت کا لفظ اول بی بی پر آئے گا اور ثانیاً اولاد پر۔ اور قرآن کریم میں خود بی بی پر یہ لفظ بولا گیا ہے دیکھو ﴿رَحِمَتْ اللّٰهُ وَبَرَكَاتُهَا عَلَيْكُمْ اَهْلَ الْبَيْتِ﴾ [ہود: 73:11] ”اے اہل بیت! اللہ کی رحمت اور برکتیں تم پر ہیں۔“ جہاں اہل بیت سے مراد حضرت ابراہیمؑ کی بی بی ہیں۔ اور یہ خیال کہ ﴿لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ الَّذِي فِيكُمْ﴾ اور ﴿لِيُطَهِّرَكُمْ﴾ میں ضمیر مذکر ہے اس لیے بیبیاں مراد نہیں، نہایت ہی بودا ہے۔ ضمیر بلحاظ لفظ مذکر ہے جیسے حضرت ابراہیمؑ کی بی بی کے لیے فرمایا: ﴿بَرَكَاتُهَا عَلَيْكُمْ اَهْلَ الْبَيْتِ﴾۔ ہاں وہ احادیث جن میں حضرت فاطمہؓ اور حسینؓ اور علیؓ اور حضرت علیؓ کا ذکر ہے اسی معنی میں صحیح ہو سکتی ہے کہ آنحضرت ﷺ نے اپنی بیٹی اور اس کے ساتھ اس بیٹی کی اولاد اور خاوند کے لیے بھی دعا کی کہ اللہ تعالیٰ انہیں بھی اس آیت کا مصداق کرے اور انہیں بھی رجب سے پاک کر دے اور ایسی وسعت لفظ کے معنی میں بالکل جائز اور صحیح ہے۔ اور بعض روایات میں جو اس قسم کے الفاظ آتے ہیں کہ حضرت ام سلمہؓ کے دریافت کرنے پر آپؐ نے فرمایا کہ [أَنْتِ مِنْ أَزْوَاجِ النَّبِيِّ عَلَيْهِ السَّلَامُ وَأَنْتِ عَلَى حَيْرٍ] (شرح مشکل الآثار، جلد 2، صفحہ 239) تو بھلائی کی طرف ہے کیونکہ تو نبی کی بیبیوں سے ہے، تو یہ بھی اسی نتیجہ کی مؤید ہے۔ یعنی آپؐ کا مطلب یہ تھا کہ تم تو پہلے ہی اس آیت کی مصداق ہو۔ اور اہل بیت کے لفظ کو وسعت دے کر امت کے برگزیدہ لوگ بھی اس میں شامل ہو سکتے ہیں جیسا کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ سلمان ہم اہل بیت میں سے ہیں۔ اور جیسا کہ خود وائملہ کی حدیث میں ہے کہ میں نے دریافت کیا یا رسول اللہ کیا میں بھی آپ کے اہل میں سے ہوں؟ تو آپؐ نے فرمایا [أَنْتِ مِنْ أَهْلِي] (شرح مشکل الآثار، جلد 2، صفحہ 237) بہر حال اول مصداق اس آیت کا ازواج مطہرات ہیں اور ثانیاً اس میں آنحضرت ﷺ نے اپنی صاحبزادی اور ان کے خاوند اور فرزندوں کو بھی داخل کیا اور ثالثاً امت کے برگزیدہ لوگ اس میں شامل ہیں۔ اور تاریخ سے بھی یہی معلوم ہوتا ہے کہ ازواج مطہرات نے اپنے آپ کو اس آیت کریمہ کا مصداق ثابت کیا۔ کیونکہ سب سے بڑی ناپاکی دنیا کے مال کی محبت ہے۔

اللَّهُ وَالْحِكْمَةُ إِنَّ اللَّهَ كَانَ لَطِيفًا

حکمت سے پڑھا جاتا ہے۔ اللہ باریک باتوں کا جاننے والا خبردار ہے۔ (2653)

خَبِيرًا

اسی سے طرح طرح کی بدیاں پیدا ہوتی ہیں اور یہی مال کی محبت ہی دل میں خدا کی محبت کی جگہ لے لیتی ہیں۔ اور نبی کریم ﷺ کی بیبیوں کے متعلق جس بات کا یہاں ذکر ہے وہ یہی تھی کہ انہوں نے مال کا مطالبہ کیا تھا۔ پس اصل مقصد یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ کا یہ ارادہ ہے کہ اس رجس اور اس کے ساتھ ہر قسم کی برائیوں سے اہل بیت نبوی کو پاک کر کے انہیں امہاتِ امت صحیح معنی میں بنائے تاکہ وہ بھی رسول کے ساتھ امت کی روحانی پرورش کرنے والیاں اور امت کے لیے نمونہ ہوں۔ یہی ارادہ الہی تھا کہ جب بیبیوں کو اختیار دیا گیا کہ وہ دنیا کا مال لے کر نبی ﷺ سے علیحدہ ہو جائیں تو انہوں نے مال دنیا پر لات ماری اور غربت اور فاقہ میں نبی ﷺ کی رفاقت اختیار کی۔ اور تاریخ سے بھی ثابت ہے کہ آنحضرت ﷺ کی بیبیوں کے دل میں مال دنیا کی ایک تنکے کے برابر بھی وقعت نہ تھی۔ خلفائے وقت جب ان کے پاس کچھ مال بھیجتے تو وہ فوراً اسے اللہ کی راہ میں دے دیتیں۔ اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے متعلق یہاں تک ثابت ہے کہ بعض وقت رات کے لیے بھی انہوں نے اپنے گھر میں کچھ نہیں رکھا اور سب کا سب اللہ کی راہ میں دے دیا۔ آج مسلمان بیبیاں اگر ازواجِ مطہرات کے نمونہ پر عامل ہوں تو مسلمانوں کی حالت دنوں میں پلٹ سکتی ہے۔

2653- ﴿حِكْمَةٌ﴾ [دیکھو نمبر: 164 و 321] اور یہاں مراد فہم قرآن ہے جو نبی ﷺ کو دیا گیا یعنی سنت نبوی۔ خواہ حدیث کے رنگ میں آپ کے اقوال میں ظاہر ہوئی ہو یا اخلاق کے رنگ میں یا آپ کے افعال میں۔ اور فائدہ سے اس کے معنی ابن جریر نے سنت ہی روایت کیے ہیں اور خود بھی یہی معنی قبول کیے ہیں۔ [مَا أَوْحَىٰ إِلَىٰ رَسُولِ اللَّهِ ﷺ مِنْ أَحْكَامِ دِينِ اللَّهِ وَ لَمْ يُنَزَّلْ بِهِ الْقُرْآنُ وَ ذَلِكَ السُّنَّةُ] (تفسیر الطبری، جلد 20، صفحہ 268) (ج) اور حکمت کے معنی سنت بخاری میں بھی مروی ہیں۔ اس کی تفسیر سنت سے بھی کی گئی ہے اور ان نصائح سے بھی جو رسول اللہ ﷺ نے فرمائے۔ (د) اور يُعْلَىٰ کا لفظ اس کے خلاف نہیں اس لیے کہ تَلَا کے معنی پیروی کے بھی آتے ہیں۔

رکوع کی اس آخری آیت میں کھول کر بتایا کہ یہ جو کہا گیا ہے وہ امہات المؤمنین ہیں اور معمولی عورتوں کی طرح نہیں کہ ان پر کچھ حقوق خاوند یا اولاد کے ہوں تو یہ غرض کس طرح پوری ہو سکتی ہے۔ اس لیے یہاں انہیں ان کا وہ خاص کام بتایا گیا اور وہ آیات اللہ اور اقوال و افعال نبوی کا محفوظ رکھنا تھا۔ اور محفوظ رکھنے کی یہی غرض تھی کہ اسے لوگوں کو پہنچایا جائے، اور وہ لوگوں کے لیے ہدایت اور نور کا موجب ہوں۔ یہ وہ پاک غرض تھی جس کے لیے نبی ﷺ کی بیبیاں آپ کے گھر میں تھیں۔ اور یہ بھی صحیح ہے کہ مدنی زمانہ میں شرائع کی تفصیل اور مختلف قسم کے امور اس قدر تھے کہ اکیلی بی بی اسے محفوظ نہ رکھ سکتی تھی۔ تعدد ازواج کی اور بھی وجوہات ہیں جن کا ذکر آگے آئے گا۔

إِنَّ الْمُسْلِمِينَ وَالْمُسْلِمَاتِ وَالْمُؤْمِنِينَ
وَالْمُؤْمِنَاتِ وَالْقَنَاتِينَ وَالْقَنَاتِ
وَالصَّادِقِينَ وَالصَّادِقَاتِ وَالصَّابِرِينَ
وَالصَّابِرَاتِ وَالْخَشِيعِينَ وَالْخَشِيعَاتِ
وَالْمُتَصَدِّقِينَ وَالْمُتَصَدِّقَاتِ وَالصَّالِحِينَ
وَالصَّالِحَاتِ وَالْحَفِظِينَ فُرُوجَهُمْ
وَالْحَفِظَاتِ وَالذَّكِرِينَ اللَّهُ كَثِيرًا
وَالذِّكْرَاتِ أَعَدَّ اللَّهُ لَهُمْ مَغْفِرَةً
وَأَجْرًا عَظِيمًا ﴿٣٥﴾

مسلمان مرد اور مسلمان عورتیں اور مومن مرد اور مومن عورتیں
اور فرمانبردار مرد اور فرمانبردار عورتیں اور صدق دکھانے
والے مرد اور صدق دکھانے والی عورتیں اور صبر کرنے
والے مرد اور صبر کرنے والی عورتیں اور فروتنی کرنے والے
مرد اور فروتنی کرنے والی عورتیں اور خیرات کرنے والے مرد
اور خیرات کرنے والی عورتیں اور روزہ رکھنے والے مرد اور
روزہ رکھنے والی عورتیں اور اپنی شرمگاہوں کی حفاظت
کرنے والے مرد اور حفاظت کرنے والی عورتیں اور اللہ کو
بہت یاد کرنے والے مسرد اور یاد کرنے والی عورتیں، ان
کے لیے اللہ نے مغفرت اور بڑا اجر تیار کیا ہے۔ (2654)

وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ وَلَا لِمُؤْمِنَةٍ إِذَا قَضَىٰ
اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَمْرًا أَنْ يَكُونَ لَهُمُ
الْخَيْرَةُ مِنْ أَمْرِهِمْ ۗ وَمَنْ يَعْصِ اللَّهَ وَ

اور نہ یہ کسی مومن مرد نہ کسی مومن عورت کو شایاں ہے کہ جب اللہ
اور اس کا رسول کسی بات کا فیصلہ کر دے تو وہ اس معاملہ میں
کچھ (اپنا) اختیار سمجھیں۔ اور جو کوئی اللہ اور اس کے رسول کی

2654- یہاں ان تمام اعلیٰ صفات میں جو اللہ کے لیے نزدیک مردوں کو بلند مرتبہ پر پہنچاتی ہیں عورتوں کو شریک کر کے یہ بتایا کہ عورتیں
بھی اللہ کے ہاں مقامات عالیہ حاصل کرنے میں مردوں سے کسی طرح کم نہیں۔ اسی لیے آخر پر مغفرت اور اجر عظیم کا ذکر کیا
ہے اور مغفرت سے مراد یہاں حفاظت الہی ہی ہے۔ اور یہ بتا دیا ہے کہ جس اجر کے مستحق ہیں اسی کی مستحق عورتیں بھی ہیں۔
چونکہ پچھلے رکوع میں ازواج رسول کا ذکر تھا اس لیے ایک تو اس مناسبت سے یہاں عورتوں کا ذکر مردوں کے ساتھ کیا ہے اور
دوسرے اس مناسبت سے کہ صرف ازواج رسول کے لیے مقامات عالیہ مخصوص نہیں، کیونکہ وہاں فرمایا تھا ﴿لَسْتُنَّ كَأَحَدٍ مِّنَ
النِّسَاءِ﴾ بلکہ سب عورتیں انہی بلند مقامات کو حاصل کر سکتی ہیں۔ تعجب ان لوگوں پر ہے جو باوجود قرآن کریم کی ایسی صریح تعلیم
کے جس کی رو سے عورتیں مقامات عالیہ کے حاصل کرنے میں مردوں کے ہم پایہ قرار دی گئیں یہ راگ الاپتے ہیں کہ اسلام نے
عورت کی عزت نہیں کی اور اسلام کی تعلیم کی رو سے عورت میں روح ہی نہیں۔

رَسُولُهُ فَقَدْ ضَلَّ ضَلًّا مُّبِينًا ۝

نافرمانی کرتا ہے وہ کھلی گمراہی میں دوڑ بکل گیا۔ (2655)

وَ إِذْ تَقُولُ لِلَّذِي اَنْعَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَ
اَنْعَمْتَ عَلَيْهِ اَمْسِكْ عَلَيْكَ زَوْجَكَ وَ
اتَّقِ اللهَ وَ تَخْفِي فِي نَفْسِكَ مَا اللهُ
مُبْدِيهِ وَ تَخْشَى النَّاسَ ۚ وَ اللهُ اَحَقُّ
اَنْ تَخْشَهُ ۗ فَلَمَّا قَضَى زَيْدٌ مِنْهَا وَطْرًا
زَوَّجْنَاكَهَا لِكَيْ لَا يَكُونَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ
حَرَجٌ فِيْ اَزْوَاجِ اَدْعِيَائِهِمْ اِذَا قَضَوْا
مِنْهُنَّ وَطْرًا ۗ وَ كَانَ اَمْرُ اللهِ مَفْعُولًا ۝

اور جب تو اسے جس پر اللہ نے انعام کیا اور جس پر تو نے
انعام کیا، کہتا تھا کہ اپنی بیوی کو اپنے پاس رہنے دے اور
اللہ کا تقویٰ کر اور تو اپنے دل میں وہ بات چھپاتا ہے جسے
اللہ ظاہر کرنے والا ہے۔ اور تو لوگوں سے ڈرتا ہے اور اللہ
زیادہ حق دار ہے کہ تو اس سے ڈرے۔ پھر جب زید نے اس
سے قطع تعلق کر لیا تو ہم نے اسے تیرے نکاح میں دے
دیا۔ تاکہ مومنوں پر اپنے منہ بولے بیٹوں کی بیویوں کے
بارے میں کوئی تنگی نہ رہے، جب وہ ان سے قطع تعلق
کر لیں۔ اور اللہ کا حکم ہو کر رہتا ہے۔ (2656)

2655- اس آیت کے بارہ میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما، قتادہ، مجاہد وغیرہم سے مروی ہیں کہ یہ زینب بنت جحش رضی اللہ عنہا یعنی رسول اللہ ﷺ کی پھوپھی اسیمہ کی بیٹی اور اس کے بھائی عبداللہ کے معاملہ میں نازل ہوئی۔ رسول اللہ ﷺ نے زینب کے زید سے نکاح کے لیے درخواست کی تو زینب نے انکار کر دیا اور اپنے خاندانی شرف کو پیش کیا اور ایک آزاد کردہ غلام سے نکاح پر راضی نہ ہوئی اور اس کے بھائی نے بھی اس کی تائید کی۔ (ج۔ ر) چونکہ اسلام کی غرض ان تفریقات کو مٹانا تھا اور سب مسلمانوں کو خواہ وہ کسی قوم سے تعلق رکھتے ہوں ایک کرنا تھا اس لیے یہ آیت نازل ہوئی۔ یوں ہر ایک مسلمان کو اختیار ہے کہ وہ جہاں چاہے اپنی لڑکی کا نکاح کرے، لیکن چونکہ اس انکار سے اسلام میں تفریق پیدا ہوتی تھی اس لیے اللہ تعالیٰ نے اس کی اصلاح فرمائی اور اس آیت کے نزول پر زینب رضی اللہ عنہا اور اس کا بھائی رضامند ہو گئے۔ پس یہ اللہ اور اس کے رسول کا فیصلہ ہے کہ مسلمان ایسے تعلقات میں خاندانی اور قومی تفریقات پیدا نہ کریں۔ زید رضی اللہ عنہ کو آزاد کردہ غلام تھا مگر بلحاظ شرافت اخلاقی کے وہ قریش سے کم نہ تھا اور جب ایک عورت نے خاندانی شرافت کو اخلاقی شرافت پر ترجیح دی تو اسے اللہ تعالیٰ نے ناپسند فرمایا۔ یہاں سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ کس طرح صحابہ رضی اللہ عنہم اپنے ہر ایک خیال کو قرآن کریم کے سامنے قربان کرتے تھے۔ آج کتنے مسلمان ہیں جو قومی اور خاندانی شرف کے خیال کو قرآن کریم کی تعلیم کے سامنے قربان کرنے والے ہیں۔ اور یہاں لفظ عام اختیار فرمائے ہیں تاکہ تمام حالات پر حاوی ہو سکیں اور صرف ایک واقعہ پر محدود نہ ہوں۔

2656- وطر بڑی حاجت کو کہتے ہیں۔ (غ) پس قضائے وطر کے معنی حاجت کا پورا کر لینا ہوئے اور یہاں مراد اس سے قطع تعلق یا

طلاق ہے۔

﴿لَئِنْ مَنَى اللَّهُ عَلَيْكَ وَانْعَمْتَ عَلَيْهِ﴾ سے مراد زید رضی اللہ عنہ ہیں جیسا کہ آگے خود بتا دیا۔ زید بن حارثہ رضی اللہ عنہ ابھی چھوٹے ہی تھے کہ قید ہو گئے اور حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کے ہاتھ بطور غلام فروخت ہوئے۔ جب رسول اللہ ﷺ کا نکاح حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا سے ہوا تو انہوں نے یہ غلام آپ کو دے دیا۔ اس اثنا میں زید رضی اللہ عنہ کو شام کی طرف سفر پیش آیا اور وہاں ان کے چچا نے انہیں پہچان لیا اور سب حالات دریافت کر کے ان کا والد اور چچا اور بھائی رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور معاوضہ دے کر اسے لینا چاہا۔ آپ نے فرمایا میں اسے اختیار دیتا ہوں وہ اگر چاہے تو تمہارے ساتھ چلا جائے میں معاوضہ کچھ نہیں لیتا۔ زید رضی اللہ عنہ کو جب یہ کہا گیا تو اس نے کہا کہ میں آپ پر کسی کو ترجیح نہیں دیتا اور میرے لیے آپ باپ اور چچا سے بڑھ کر ہیں۔ تب آپ نے اسے آزاد کر دیا۔ ﴿انْعَمْتَ عَلَيْهِ﴾ میں اسی کی طرف اشارہ ہے اور ﴿انْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِ﴾ سے یہ مراد ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اسے اسلام کے ذریعہ بڑا بلند مرتبہ عطا فرمایا۔ ان کے حضرت زینب رضی اللہ عنہا سے نکاح کا ذکر پچھلے نوٹ میں ہو چکا ہے، یہاں طلاق کا ذکر ہے۔ ﴿أَمْسِكَ عَلَيْكَ زَوْجَكَ﴾ سے صاف پایا جاتا ہے کہ زید رضی اللہ عنہ زینب رضی اللہ عنہا کو طلاق دینا چاہتے تھے اور نبی کریم ﷺ روکتے تھے۔ آیا اس معاملہ میں قصور زینب رضی اللہ عنہا کا تھا یا زید رضی اللہ عنہ کا۔ اگر زینب رضی اللہ عنہا کا قصور ہوتا تو نبی کریم ﷺ زید رضی اللہ عنہ کو طلاق سے نہ روکتے۔ یہی ﴿اتَّقِ اللَّهَ﴾ سے معلوم ہوتا ہے اور الفاظ ﴿تُخْفِي فِي نَفْسِكَ مَا اللَّهُ مُبْدِيهِ وَتَخْشَى النَّاسَ ۗ وَاللَّهُ أَحَقُّ أَنْ تَخْشَاهُ﴾ میں گوعام طور پر خطاب آنحضرت ﷺ کی طرف لیا گیا ہے۔ اگر یہی صحیح ہو تو مطلب یہ ہوگا کہ آنحضرت ﷺ نہ چاہتے تھے کہ جس عورت کا نکاح ایک آیت قرآنی کے نزول پر ہوا ہے اب ناچاتی ہو کہ وہاں طلاق واقع ہو۔ جس پر معترض طرح طرح کی باتیں بنائیں گے، اور یہی آپ کا لوگوں سے ڈرنا تھا۔ یعنی آپ فی الحقیقت لوگوں سے نہ ڈرتے تھے، بلکہ لوگوں کے ابتلا میں پڑنے سے ڈرتے تھے اور یہاں ہو سکتا ہے کہ جب آپ نے زید کی غلطی کو محسوس کیا ہو اور دیکھا ہو کہ اسے طلاق دینے سے نہیں روکا جاسکتا تو چونکہ آپ نے نکاح خود زور دے کر کرایا تھا اور زینب رضی اللہ عنہا اس معاملہ میں بالکل بے قصور تھیں، اس لیے آپ نے ان کے رنج کا ازالہ اسی میں سمجھا کہ خود زینب سے نکاح کر لیں اور یہ منشا زینب رضی اللہ عنہا اور ان کے بھائی کا پیشتر سے تھا کہ نبی کریم ﷺ خود ان سے شادی کر لیں۔ مگر اس وقت آپ نے پسند نہ کیا اور زید رضی اللہ عنہ سے اس کا نکاح کرا دیا۔ تو آپ کو یہ خوف ہوا کہ زید کو لوگ آپ کا بیٹا کہتے ہیں اور یہ امر لوگوں کے لیے ابتلا کا موجب ہوگا۔ لیکن انہی الفاظ ﴿تُخْفِي فِي نَفْسِكَ مَا اللَّهُ مُبْدِيهِ وَتَخْشَى النَّاسَ ۗ وَاللَّهُ أَحَقُّ أَنْ تَخْشَاهُ﴾ کے متعلق ایک اور قول بھی تفاسیر میں ہے کہ ان میں پہلے الفاظ ﴿أَمْسِكَ عَلَيْكَ زَوْجَكَ وَاتَّقِ اللَّهَ﴾ کی طرح خطاب زید رضی اللہ عنہ کو ہے۔ اور اس قسم کی ترکیب کی صحت کی مثالیں بھی دی گئی ہیں۔ (ر) اور بظاہر کلام میں تسلسل بھی ہے اور سب سے بڑھ کر یہ کہ گو ﴿تَخْشَى النَّاسَ﴾ کی یہ تاویل درست ہے کہ آپ لوگوں کے ابتلا میں پڑنے سے ڈرتے تھے تاہم آگے رسولوں کے متعلق جو الفاظ آتے ہیں ﴿وَلَا يَخْشَوْنَ أَحَدًا إِلَّا اللَّهَ﴾ ان کو مد نظر رکھتے ہوئے یہی صحیح معلوم ہوتا ہے کہ یہ الفاظ زید کے متعلق ہی ہیں۔ البتہ یہ سوال ہوتا ہے کہ وہ کیا بات تھی جسے زید رضی اللہ عنہ چھپاتے تھے اور لوگوں سے ان کو کیا خوف تھا؟ یہ تو ظاہر ہے کہ زید رضی اللہ عنہ طلاق دینا چاہتے تھے اور یہ بھی دکھایا جا چکا ہے کہ طلاق دینے میں اگر کوئی قصور تھا تو ان کا تھا نہ حضرت زینب رضی اللہ عنہا کا۔ معلوم یہ ہوتا ہے کہ حضرت زینب رضی اللہ عنہا کو ایک شرف حاصل تھا، وہ

مَا كَانَ عَلَى النَّبِيِّ مِنْ حَرَجٍ فِيمَا فَرَضَ نَبِيٌّ پُرَاسِ كِ بَارِے مِیْنِ كُوْنِیْ مُضَافَتَهٗ نَبِیْسِیْنِ جَوَالِدِنِے

رسول اللہ ﷺ کی پھوپھی کی بیٹی تھیں اور معزز سے معزز گھرانے کی بی بی تھیں۔ زید رضی اللہ عنہ نہ صرف ایسے معزز خاندان سے نہ تھے بلکہ غلامی کے داغ کے نیچے بھی رہ چکے تھے۔ ان کو زینب رضی اللہ عنہا کی حرکات و سکنات سے یہ خیال گزرتا ہوگا کہ یہ اپنی بڑائی چاہتی ہے۔ جب بی بی بڑے خاندان کی ہو اور خاوند کی حیثیت ادنیٰ ہو تو خواہ بی بی کی طرف سے کوئی امر اس کی عزت کے خلاف نہ ہو، مگر بی بی کے مرتبہ بلند کی وجہ سے اسے ہمیشہ یہ خیال رہتا ہے کہ وہ اپنی عزت چاہتی ہے اور اس لیے وہ اس کی مناسب عزت نہیں کرتا۔ معلوم ہوتا ہے کہ زید رضی اللہ عنہ اور زینب رضی اللہ عنہا کے معاملہ نے یہی صورت اختیار کر لی تھی۔ کیونکہ اس کے خلاف صرف یہ فرض کیا جاسکتا ہے کہ زینب رضی اللہ عنہا واقعی ان سے بدسلوکی کرتی ہوں اور قصور ان کا ہو۔ مگر اس کی تردید قرآن کریم کے صریح الفاظ ﴿اتَّقِ اللَّهَ﴾ سے ہوتی ہے جو قصور زید رضی اللہ عنہ کا بتاتے ہیں۔ پس جو بات زید رضی اللہ عنہ دل میں چھپاتے تھے وہ یہی زینب رضی اللہ عنہا کے مقام بلند اور عظمت کا خیال تھا اور اللہ اسے ظاہر کرنے والا تھا۔ اس لیے کہ ان کو اس سے بڑھ کر مقام ملنے والا تھا یعنی نبی کریم ﷺ کی بیبیوں میں داخل ہونے کا شرف۔ اور ﴿تَخَشَى النَّاسَ﴾ میں بھی یہی اشارہ ہے یعنی زید رضی اللہ عنہ زینب رضی اللہ عنہا کی عزت کرنے میں اس بات سے ڈرتے تھے کہ لوگ کہیں گے یہ عورت کی اتنی عزت کرتا ہے۔ ﴿وَاللَّهُ أَسْحَىٰ أَنْ تَخْشَىٰهُ﴾ حالانکہ حق یہ تھا کہ انہیں لوگوں کی باتوں کی پروا کیے بغیر جو حقوق بی بی کے ان کے ذمے تھے انہیں مناسب طریق پر ادا کرنا چاہیے تھا۔

آنحضرت ﷺ کے زینبؓ سے نکاح کی وجوہات:

زید رضی اللہ عنہ کے طلاق دینے کے بعد اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ ﷺ کو زینب رضی اللہ عنہا سے نکاح کرنے کا حکم دیا اور یہی وہ بات ہے جسے یہاں ﴿ذَوِّجْنَاكُمَا﴾ کہا ہے۔ ورنہ یہ مطلب نہیں کہ حضرت زینب رضی اللہ عنہا سے آپ کا نکاح کسی الگ طرز پر ہوا تھا۔ اس نکاح کی ایک غرض تو وہی تھی جسے یہاں بیان کیا ہے کہ منہ بولے بیٹے کی بی بی طلاق یا وفات کے بعد محرمات میں شمار نہ ہو، جیسا عرب میں رواج تھا۔ اور جب تک رسول اللہ ﷺ خود اس رسم کو اپنے عمل سے دور نہ کرتے اس کا دور ہونا مشکل تھا۔ بعض باتوں کے خلاف قومی میلان ایسا ہوتا ہے کہ جب تک کسی بڑے آدمی کو اس کے خلاف کام کرتا نہ دیکھا جائے تعصب دور نہیں ہوتا۔ لیکن دوسری بڑی بات یہ تھی کہ نبی ﷺ کی ازواج میں جس قدر بیبیاں تھیں وہ سب سوائے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے بیوہ تھیں۔ لیکن چونکہ آپ کی زندگی میں ہر قسم کے نمونے ہونے ضروری تھے اور منجملہ اور باتوں کے طلاق کے واقعات کا پیش آنا لا بدی تھا اور مطلقہ عورت کے نام پر عموماً ایک داغ سا لگ جاتا ہے اس لیے آپ کو یہ حکم ہوا کہ ایک مطلقہ عورت سے نکاح کر کے یہ بھی امت کے لیے نمونہ قائم کریں کہ طلاق حالات انسانی میں بعض وقت عورت کے قصور کے بغیر ناموافق حالات سے پیش آ جاتی ہے اور مطلقہ عورت سے نکاح کرنا کوئی عیب کی بات نہیں۔ علاوہ ان دو باتوں کے ایک یہ بھی ضرورت تھی کہ زینب رضی اللہ عنہا کا نکاح آنحضرت ﷺ نے خود زید رضی اللہ عنہ سے کرایا تھا اور اب جو ایسی طلاق سے جس میں وہ بے قصور تھیں انہیں صدمہ پہنچا۔ اس کا ازالہ سوائے اس کے نہ ہو سکتا تھا کہ جیسا کہ ابتدا میں زینب رضی اللہ عنہا اور ان کے بھائی کا منشا تھا آنحضرت ﷺ خود انہیں اپنے نکاح میں لاتے۔

اللَّهُ لَهُ سُنَّةٌ فِي الَّذِينَ خَلَوْا مِنْ قَبْلُ وَكَانَ أَمْرُ اللَّهِ قَدَرًا مَقْدُورًا ﴿٣٦﴾

اس کے لیے مفسر کیا ہے۔ یہی اللہ کا قانون ان کے بارے میں ہے جو پہلے گزر چکے۔ اور اللہ کا حکم ایک اندازہ ہے جو ظہر ایا جا چکا ہے۔ (2657)

آنحضرت ﷺ کے زینبؓ سے نکاح کے متعلق جھوٹے قصے:

اور جو ایک لغو قصہ یہاں پر بعض مفسرین نے حسب عادت بلا تحقیق لکھ دیا ہے کہ زید رضی اللہ عنہ نے طلاق اس لیے دی تھی کہ آنحضرت ﷺ کا ارادہ زینب رضی اللہ عنہا سے نکاح کا ہو گیا تھا۔ اور بعض نے اس پر اور بھی لغو تفصیلات بڑھائی ہیں کہ نبی کریم ﷺ زید رضی اللہ عنہ کی غیر حاضری میں آئے تھے تو آپ نے زینب رضی اللہ عنہا کو بیٹھے ہوئے دیکھا اور زید رضی اللہ عنہ کو خیال ہوا کہ آپ زینب رضی اللہ عنہا کو چاہتے ہیں تو اس نے طلاق دینے کا ارادہ کیا۔ ان تمام بیہودہ قصوں کو قرآن کریم کے صریح الفاظ اور واقعات تاریخی باطل کرتے ہیں۔ بھلا اگر نبی ﷺ کا منشا خود نکاح کا ہوتا تو آپ زید رضی اللہ عنہ کو کیوں روکتے؟ اور اگر یہ کہا جائے کہ لوگوں کے خوف سے روکا تھا تو ساتھ ﴿اتَّقِ اللَّهَ﴾ کی ہدایت کس طرح موزوں تھی۔ نَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ ذَلِكَ. خلاف تقویٰ کام خود کریں اور زید کو کہیں ﴿اتَّقِ اللَّهَ﴾۔ کیا ایسے الفاظ قرآن کریم دیکھنے کے بعد زید ایک لمحہ کے لیے بھی آپ کی بیعت میں رہ سکتا تھا۔ اور صحابہ رضی اللہ عنہم جن کے سامنے یہ واقعہ ہوا وہ کب ایسی بات کو دیکھ کر اپنی جانیں آپ پر فدا کر سکتے تھے؟ اس حال میں کہ اسے خدا کا کلام سمجھتے ہوں۔ اور یہ کس قدر بیہودہ بات ہے کہ نبی ﷺ نے زینب رضی اللہ عنہا کو دیکھ لیا تھا۔ زینب رضی اللہ عنہا آپ کی پھوپھی کی بیٹی تھیں اور ایک دفعہ نہیں ہزاروں دفعہ آپ نے انہیں دیکھا ہوا تھا۔ زینب رضی اللہ عنہا اور ان کا بھائی خود چاہتے تھے کہ آنحضرت ﷺ ان سے نکاح کر لیں اور آنحضرت ﷺ نے خود انکار کر کے ان کا نکاح زید رضی اللہ عنہ سے کرایا۔ پھر اس سے بڑھ کر جھوٹ کیا ہو سکتا ہے کہ آنحضرت ﷺ زینب کو دیکھ کر اس پر فریفتہ ہو گئے تھے۔ جسے کنوار پن کی حالت میں قبول نہیں کیا اسے مطلقہ ہونے کی حالت میں اپنے نکاح میں لانا سوائے کسی مجبوری کے نہیں ہو سکتا تھا۔ اور یہ وجوہات اوپر بیان ہو چکی ہیں۔ آنحضرت ﷺ کے نفس کی خواہش اگر کوئی تھی تو زینب رضی اللہ عنہا سے نکاح کے خلاف تھی۔ انہی جھوٹے قصوں کی تشہیر کرنے والوں کے متعلق سورت کے آخری رکوع میں یہ لفظ آتے ہیں ﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ آذَوْا مُوسَىٰ فَبَرَّاهُ اللَّهُ مِمَّا قَالُوا﴾ [69] یہاں صاف بتا دیا ہے کہ نبی ﷺ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی طرح ان تمام باتوں سے بری ہیں اور مسلمانوں کو خطاب کر کے یہ بھی سمجھا دیا کہ غلطی سے ایسی باتیں خود مسلمانوں کے منہ سے نکلیں گی۔

یہاں یہ بھی یاد رکھنے کے قابل ہے کہ حضرت زینب رضی اللہ عنہا زید رضی اللہ عنہ کے گھر میں ایک سال یا اس سے اوپر رہی ہیں اور طلاق کے بعد عدت بھی گزاری۔ پس [آیت: 36] میں جس میں زینب رضی اللہ عنہا کے نکاح کا ذکر ہے اور اس آیت سے کوئی ڈیڑھ سال کا فرق ہے۔ جس سے معلوم ہوا کہ اس سورت کا نزول اچھے لمبے زمانہ پر ممتد رہا ہے۔

2657 - ﴿قَدَرًا مَقْدُورًا﴾ مَقْدُورٌ - قَدَرٌ کے بعد تاکید کے لیے ہے جیسے ظِلٌّ ظَلِيلٌ - (ر) ياقَدْرُ سے اشارہ اس کی طرف ہے جو

الَّذِينَ يَبْلِغُونَ رِسَالَاتِ اللَّهِ وَيَخْشَوْنَهُ
وَلَا يَخْشَوْنَ أَحَدًا إِلَّا اللَّهَ ۗ وَكَفَىٰ بِاللَّهِ
حَسِيبًا ﴿٢٦٥٨﴾

وہ لوگ جو اللہ کے پیغاموں کو پہنچاتے ہیں اور اسی سے
ڈرتے ہیں اور اللہ کے سوائے کسی سے نہیں ڈرتے اور اللہ
حساب لینے والا بس ہے۔ (2658)

مَا كَانَ مُحَمَّدٌ أَبَا أَحَدٍ مِّن رِّجَالِكُمْ ۚ وَ
لَكِن رَّسُولَ اللَّهِ ۚ وَخَاتَمَ النَّبِيِّينَ ۗ وَ
كَانَ اللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا ﴿٢٦٥٩﴾

محمد تمہارے مردوں میں سے کسی کے باپ نہیں، لیکن اللہ
کے رسول ہیں اور نبیوں کو ختم کرنے والے ہیں۔ اور اللہ ہر
چیز کو جاننے والا ہے۔ (2659)

اندازہ خلق اشیاء کا ہو چکا اور مَقْدُور سے اشارہ اس کی طرف ہے جو آئندہ مختلف حالات میں اندازہ ہوتا رہتا ہے۔ (غ)
یہاں آنحضرت ﷺ کے زینب بنت جحش سے نکاح کو ﴿فِي مَا فَضَّ اللَّهُ﴾ قرار دے کر اور پھر اسے ﴿أَمْرُ اللَّهِ﴾ کہہ کر بتا دیا کہ یہ
نکاح اللہ تعالیٰ کے حکم سے ہوا۔

2658- اس آیت میں عام قانون کے رنگ میں صاف بتا دیا کہ نبی کریم ﷺ کو کسی انسان کا خوف نہ ہوا نہ ہو سکتا ہے۔ آپ کے
سارے معاملات ﴿حَشْبَةَ اللَّهِ﴾ کو مد نظر رکھ کر ہیں۔

2659- ﴿خَاتَمَهُ﴾ کے لیے [دیکھو نمبر: 18] اور اس کے معنی یہ بھی ہیں کہ کسی چیز کے آخر کو پہنچ گیا۔ اور خَاتَمَهُ کے معنی مہر بھی ہیں
اور آخر بھی۔ اور کسی قوم کے خَاتَمَهُ اور خَاتَمَهُ سے مراد ان میں سے آخری ہونا ہے۔ [خِتَامُ الْقَوْمِ وَ خَاتَمُهُمْ وَ
خَاتَمُهُمْ آخِرُهُمْ] (ل) اور خَاتَمَهُ اور خَاتَمَهُ ہمارے نبی ﷺ کے اسماء میں سے ہیں اور [خَاتَمَ النَّبِيِّينَ] اور [خَاتَمَ
النَّبِيِّينَ] کے معنی ہیں آخری نبی۔ (ل) اور آپ کو ﴿خَاتَمَ النَّبِيِّينَ﴾ کہا اس لیے کہ نبوت کو آپ کے ساتھ ختم
کر دیا۔ (غ)

خاتم النبیین کی تفسیر احادیث نبوی سے:

﴿خَاتَمَ النَّبِيِّينَ﴾ کے معنی لغت سے اوپر بیان ہو چکے ہیں۔ انبیاء ﷺ ایک قوم ہیں اور کسی قوم کا خَاتَمَهُ یا خَاتَمَهُ ہونا صرف
ایک ہی معنی رکھتا ہے یعنی ان میں سے آخری ہونا۔ پس نبیوں کے خاتم کے معنی نبیوں کی مہر نہیں بلکہ آخری نبی ہیں۔ یہاں ان
سب احادیث کے نقل کرنے کی گنجائش نہیں جن میں [خَاتَمَ النَّبِيِّينَ] کی تشریح کی گئی ہے یا جن میں آنحضرت ﷺ کے بعد
نبی کا نہ آنا بیان کیا گیا ہے اور یہ احادیث متواترہ ہیں جو صحابہ رضی اللہ عنہم کی ایک بڑی جماعت سے مروی ہیں اور امت کا اس پر
اجماع ہے کہ آنحضرت ﷺ کے بعد نبی نہیں۔ حدیث اول جس میں لفظ [خَاتَمَ النَّبِيِّينَ] کی تفسیر زبان نبوی سے مروی
ہے۔ متفق علیہ ہے: [إِنَّ مَثَلِي وَمَثَلِ الْأَنْبِيَاءِ مِنْ قَبْلِي كَمَثَلِ رَجُلٍ بَنَى بَيْتًا فَأَحْسَنَهُ وَأَجْمَلَهُ إِلَّا

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اذْكُرُوا اللَّهَ ذِكْرًا

اے لوگو! جو ایمان لائے ہو اللہ کو بہت یاد کرو۔

كثِيرًا ۝

مَوْضِعَ لَبِنَةٍ مِنْ زَاوِيَةِ فَجَعَلَ النَّاسُ يَطُوفُونَ بِهِ وَيَعَجَبُونَ لَهُ وَيَقُولُونَ هَلَّا وُضِعَتْ هَذِهِ اللَّبِنَةُ قَالَ فَأَنَا اللَّبِنَةُ وَأَنَا خَاتِمُ النَّبِيِّينَ. [صحيح البخارى، كتاب المناقب، باب خاتم النبیین ﷺ: (3535) یعنی میری مثال اور نبیوں کی مثال ایک شخص کی مثال ہے جس نے ایک گھر بنایا اور اسے اچھا اور خوبصورت بنایا سوائے کونے کی اینٹ کے۔ تو لوگ اس کے گرد گھومتے اور تعجب کرتے اور کہتے یہ اینٹ کیوں نہیں لگائی۔ سو میں وہ اینٹ ہوں اور میں خاتم النبیین ہوں۔ اور دوسری حدیث متفق علیہ میں لفظ خاتم النبیین کی تفسیروں کی ہے: [وَأِنَّهُ سَيَكُونُ فِي أُمَّتِي كَذَّابُونَ تَلَاثُونَ كُلُّهُمْ يَزْعُمُ أَنَّهُ نَبِيٌّ وَأَنَا خَاتِمُ النَّبِيِّينَ لَا نَبِيَّ بَعْدِي.] (سنن أبی داؤد، کتاب الفتن، باب ذِکْرِ الْفِتَنِ وَذَلَالِهَا: 4254) یعنی میری امت میں تیس کذاب ہوں گے ہر ایک ان میں سے دعویٰ کرے گا کہ وہ نبی ہے اور میں خاتم النبیین ہوں میرے بعد کوئی نبی نہیں۔ اور تیسری حدیث جو مسلم، ترمذی، نسائی کی ہے یہ ذکر ہے کہ مجھے چھ چیزوں میں دوسرے انبیاء پر فضیلت دی گئی ہے۔ جن میں چھٹی یہ ہے کہ [خَتَمَ بِي النَّبِيُّونَ] (صحيح مسلم، کتاب المساجد باب 1: 1195) یعنی ساتھ نبی ختم کیے گئے۔ وہاں بجائے [خَاتِمُ النَّبِيِّينَ] کے یہ لفظ رکھ کر بتا دیا کہ خاتم النبیین سے یہی مراد ہے نہ کچھ اور۔ وہ احادیث جن میں آپ کے آخری نبی ہونے کا ذکر ہے اور وہ بھی درحقیقت خاتم النبیین کی تفسیر ہی ہیں بہت سی ہیں۔ مثلاً ایک حدیث میں ہے کہ بنی اسرائیل میں نبی کے بعد نبی آتا تھا لیکن میرے بعد نبی نہ آئے گا بلکہ خلفا ہوں گے اور ایک حدیث میں ہے کہ میرے بعد کوئی نبی ہوتا تو عمر ہوتا۔ اور ایک میں ہے کہ علی کی نسبت میرے ساتھ وہی ہے جو ہارون کی موسیٰ کے ساتھ لیکن میرے بعد کوئی نبی نہیں۔ اور ایک میں ہے کہ میرا نام عاقب ہے اور عاقب وہ ہے جس کے بعد کوئی نبی نہ ہو [وَأَنَا الْعَاقِبُ، وَالْعَاقِبُ الَّذِي لَيْسَ بَعْدَهُ نَبِيٌّ] (صحيح مسلم، کتاب الفضائل، باب فِي أَسْمَائِهِ ﷺ: 6251)۔ اور ایک میں ہے کہ نبوت میں سے کچھ باقی نہیں رہا مگر مبشرات، اور ایک میں ہے کہ نبوت اور رسالت منقطع ہوگئی۔ اور دس حدیثوں میں ہے [لَا نَبِيَّ بَعْدِي] یعنی میرے بعد کوئی نبی نہیں، اور ایسی حدیثیں جن میں آپ کو آخری نبی کہا گیا ہے چھ ہیں۔ اس قدر زبردست شہادت کے ہوتے ہوئے کسی مسلمان کا آنحضرت ﷺ کے آخری نبی ہونے سے انکار کرنا بیانات اور اصول دینی سے انکار ہے۔

لَوْ عَاشَ إِبْرَاهِيمُ لَكَانَ نَبِيًّا ۖ

اور اس کے خلاف جو کچھ احادیث میں سمجھا گیا ہے وہ ابن ماجہ کی ایک حدیث ہے [لَوْ عَاشَ إِبْرَاهِيمُ لَكَانَ نَبِيًّا] مگر اول اس سے امکان نبوت نہیں نکلتا بلکہ اس کی مثال ایسی ہی ہے جیسے ﴿لَوْ كَانَ فِيهِمَا آلِهَةٌ إِلَّا اللَّهُ لَفَسَدَتَا﴾ [الأنبياء: 22:21] ”اگر ان دونوں میں اللہ کے سوائے (کوئی اور) معبود ہوتا تو دونوں بگڑ جاتے۔“ جس طرح یہاں دو خداؤں کا ہونا اور فساد

اور صبح اور شام اس کی تسبیح کرو۔

وَسَبِّحُوهُ بُكْرَةً وَأَصِيلاً ﴿٢١﴾

دونوں ممنوع امر ہیں، اسی طرح وہاں ابراہیم کا زندہ رہنا اور اس کا نبی ہونا دونوں ممنوع امر ہیں۔ دوسرے اس حدیث کی سند میں ضعف ہے، کیونکہ اس میں ابوشیبہ ابراہیم ہے جسے ضعیف کہا گیا ہے۔ تیسرے اس کی تشریح دوسرے اقوال سے ہوتی ہے۔ مثلاً بخاری میں عبد اللہ بن ابی اونی رضی اللہ عنہ کا قول [وَلَوْ قُضِيَ أَنْ يَكُونَ بَعْدَ مُحَمَّدٍ ﷺ نَبِيٌّ عَاشَ ابْنُهُ، وَلَكِنْ لَا نَبِيَّ بَعْدَهُ.] (صحيح البخارى، كتاب الأدب، باب مَنْ سَعَى بِأَسْمَاءِ الْأَنْبِيَاءِ: 6194) یعنی اگر آنحضرت ﷺ کے بعد کوئی نبی مقرر ہوتا تو آپ کا بیٹا ابراہیم زندہ رہتا، لیکن آپ کے بعد کوئی نبی نہیں۔ یا انس کا قول [وَلَوْ بَقِيَ لَكَانَ نَبِيًّا لَكِنْ يَبْقَى لِأَنَّ نَبِيَّكُمْ آخِرِ الْأَنْبِيَاءِ] یعنی اگر ابراہیم زندہ رہتا تو نبی ہوتا لیکن وہ باقی نہیں رہا کیونکہ تمہارے نبی آخری نبی ہیں۔

اور ایک قول حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا پیش کیا جاتا ہے جس کی کوئی سند نہیں۔ [قُولُوا: خَاتَمُ النَّبِيِّينَ، وَلَا تَقُولُوا: لَا نَبِيَّ بَعْدَهُ] خاتم النبیین کہو اور یہ نہ کہو کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں۔ اور اس کا یہ مطلب لیا جاتا ہے کہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے نزدیک [خَاتَمُ النَّبِيِّينَ] کے معنی کچھ اور تھے۔ کاش وہ معنی بھی کہیں مذکور ہوتے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے اپنے قول میں ہوتے، کسی صحابی کے قول میں ہوتے، نبی کریم ﷺ کی حدیث میں ہوتے، مگر وہ معنی درطن قائل ہیں۔ اور اس قدر حدیثوں کی شہادت جن میں [خَاتَمُ النَّبِيِّينَ] کے معنی [لَا نَبِيَّ بَعْدِي] کیے گئے ہیں ایک بے سند قول پر پس پشت پھینکی جاتی ہیں۔ یہ غرض پرستی ہے خدا پرستی نہیں کہ رسول اللہ ﷺ کی تیس حدیثوں کی شہادت ایک بے سند قول کے سامنے رد کی جاتی ہے۔ اگر اس قول کو صحیح مانا جائے تو کیوں اس کے معنی یہ نہ کیے جائیں کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا مطلب یہ تھا کہ دونوں باتیں اکٹھی کہنے کی ضرورت نہیں [خَاتَمُ النَّبِيِّينَ] کافی ہے۔ جیسا کہ مغیرہ بن شعبہ کا قول ہے کہ ایک شخص نے آپ کے سامنے کہا [خَاتَمُ الْأَنْبِيَاءِ، لَا نَبِيَّ بَعْدَهُ] (مصنف ابن أبي شيبة، جلد 9، صفحہ 110) تو آپ نے کہا [خَاتَمُ الْأَنْبِيَاءِ] کہنا تجھے بس ہے۔ اور یہ بھی ممکن ہے کہ آپ کا مطلب ہو کہ جب اصل الفاظ [خَاتَمُ النَّبِيِّينَ] واضح ہیں تو وہی استعمال کرو یعنی الفاظ قرآنی کو الفاظ حدیث پر ترجیح دو۔ اس سے یہ کہاں نکلا کہ آپ الفاظ حدیث کو صحیح نہ سمجھتی تھیں اور اتنی حدیثوں کے مقابل اگر ایک حدیث ہوتی تو وہ بھی ناقابل قبول نہ ہوتی، چہ جائیکہ صحابی کا قول جو شرعاً حجت نہیں۔

ختم نبوت اور نزول عیسیٰ:

اور یہ خیال جو لوگوں میں پایا جاتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نبی اللہ آنحضرت ﷺ کے بعد واپس آئیں گے یہ بھی اس نص صریح کے خلاف ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام ایک روشن چراغ تھے جنہوں نے ایک ضرورت کے وقت صرف بنی اسرائیل کے ایک گھرانے کو روشن کیا ﴿رَسُولًا إِلَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ﴾ محمد رسول اللہ ﷺ آفتاب عالم تاب ہیں ﴿وَسِدْرًا جَا مُنْبِئًا﴾۔ آفتاب کے نکل آنے کے بعد چراغ روشن نہیں ہوا کرتے۔ یہ فعل تو انسان بھی نہیں کرتا، خدائے حکیم کی طرف کیونکر منسوب ہو سکتا ہے۔ پھر اگر حضرت

هُوَ الَّذِي يُصَلِّيْ عَلَيْكُمْ وَ مَلَائِكَتُهُ
وہی ہے جو تم پر درود بھیجتا ہے اور اس کے فرشتے بھی،
لِيُخْرِجَكُمْ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ ط تاکہ تمہیں اندھیرے سے روشنی کی طرف نکالے۔

عیسیٰ علیہ السلام آجائیں تو ختم نبوت باطل ہوئی۔ کیونکہ نبی تو نبوت سے معزول نہیں ہو سکتا۔ جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام آئیں گے نبی ہو کر ہی آئیں گے اور یہ کہنا کہ نبی تو ہوں گے مگر کام نبوت کا نہیں کریں گے، اور بھی عجیب بات ہے۔ وہ خدا بھی عجیب ہے کہ ایک نبی کو بھیجتا ہے مگر کام نبوت کا اس سے کچھ نہیں لیتا۔ اور پھر عملاً یہ عہدہ نبوت سے معزولی ہے۔ سوال صاف ہے اگر ختم نبوت ایک فرضی شے ہے تو چاہے ہزاروں نبی آئیں اور اگر یہ ایک حقیقت ہے اور اس کا مطلب یہ ہے کہ نبوت کا کام آنحضرت ﷺ کے بعد باقی نہیں رہا اور تکمیل کو پہنچ گیا تو جیسے نیا نبی نہیں آ سکتا پرانا بھی نہیں آ سکتا۔ اور احادیث میں جو عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام کے آنے کا ذکر ہے تو اس سے مراد سوائے اس کے کچھ نہیں ہو سکتی کہ ایک عیسیٰ صفت انسان اس امت میں بھی پیدا ہوگا اور انہی حالات کے ماتحت پیدا ہوگا جن حالات کے ماتحت حضرت عیسیٰ علیہ السلام بنی اسرائیل میں آئے تھے۔

اس آیت کا یہاں کیا تعلق ہے؟ اصل مضمون تو آنحضرت ﷺ کا اسوۂ حسنہ ہونا تھا اور یہ کہ مومن کا تعلق آپ سے روحانی تعلق ہے اور آپ مومنوں کے لیے روحانی طور پر باپ ہیں۔ اسی مضمون کو یہاں ادا کیا ہے اور بتایا ہے کہ محمد ﷺ تمہارے مردوں میں سے کسی کے باپ نہیں لیکن چونکہ اس سے جسمانی اور روحانی دونوں قسم کی ابوت کی نفی کا اشتباہ پیدا ہوتا تھا اس لیے حرف استدراک ﴿لٰكِنْ﴾ سے فی الفور اس کا ازالہ کیا اور فرمایا ﴿رَسُولَ اللّٰهِ﴾ وہ اللہ کے رسول ہیں، یعنی روحانی طور پر تمہارے باپ ہیں۔ کیونکہ ہر ایک رسول اپنی امت کے حق میں روحانی طور پر باپ کا حکم رکھتا ہے۔ جس طرح جسم کی ابتدا باپ سے ہوتی ہے روحانیت کی ابتدا رسول سے ہوتی ہے۔ پس ﴿رَسُولَ اللّٰهِ﴾ کا لفظ لا کر آپ کی ابوت روحانی کو قائم کیا۔ لیکن یہاں پھر ایک وہم پیدا ہوتا تھا کہ جس طرح پہلے رسولوں کے بعد دوسرے آجاتے رہے تو پہلے رسولوں کی ابوت روحانی منقطع ہو جاتی رہی۔ کیا اسی طرح رسول اللہ ﷺ کے ساتھ ہوگا؟ تو فرمایا ایسا نہیں ہوگا۔ بلکہ آپ [خَاتَمُ النَّبِيِّينَ] بھی ہیں یعنی آخری نبی، اور آپ کے بعد کوئی نبی نہیں ہوگا۔ اس لیے آپ کی ابوت روحانی کا سلسلہ بھی تا قیامت منقطع نہ ہوگا بلکہ جو فیض ملے گا وہ صرف محمد رسول اللہ ﷺ سے ہی ملے گا اور اسی فیض کے پانے سے ہی آپ کی امت کے لوگ مثیل انبیاء ہوں گے۔ [عُلَمَاءُ اُمَّتِيْ كَانْبِيَاءٍ بَنِيْ اِسْرَائِيْلَ] وہ نبی نہ ہوں گے پر نبیوں کی طرح ہوں گے۔ وہ نبی نہ ہوں گے پر اللہ تعالیٰ ان سے ہم کلام ہوگا [رِجَالٌ يُكَلِّمُوْنَ مِنْ غَيْرِ اَنْ يَّكُوْنُوْا اَنْبِيَاءً] (صحیح البخاری، کتاب فضائل الصحابة، باب مناقب عمر بن الخطاب ابی حفص القرظی العدوی رضی اللہ عنہ: 3689) اور یہ سلسلہ قیامت تک جاری ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کی صفت کلام معطل نہیں ہو سکتی۔ لیکن یہ اللہ تعالیٰ کے کمال علم کی دلیل ہے کہ تمام دنیا کی ضروریات مذہبی کے متعلق مکمل ہدایات رسول اللہ ﷺ پر نازل فرمادیں۔ اسی لیے آیت کا خاتمہ ﴿يُحْيِيْ شَيْءًا عَلَيْنَا﴾ پر کیا ہے۔ ہدایات دینی مکمل ہو گئیں لیکن تعلق باللہ ختم نہیں ہوا بلکہ ان ہدایات کی بدولت پہلے سے بھی بڑھ کر حاصل ہوتا ہے۔

اور وہ مومنوں پر رحم کرنے والا ہے۔ (2660)

وَكَانَ بِالْمُؤْمِنِينَ رَحِيمًا ﴿٣٧﴾

ان کی دعائے ملاقات جس دن وہ اس سے ملیں گے
سلامتی ہوگی اور ان کے لیے عرت والا اجر تیار کیا ہے۔

تَجِيئَتُهُمْ يَوْمَ يَلْقَوْنَهُ سَلَامٌ ۗ وَ أَعَدَّ
لَهُمْ أَجْرًا كَرِيمًا ﴿٣٧﴾

اے نبی! ہم نے تجھے گواہ بنا کر بھیجا ہے اور خوش خبری
دینے والا اور ڈرانے والا۔

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا وَ
مُبَشِّرًا وَنَذِيرًا ﴿٣٨﴾

اور اللہ کی طرف اس کے حکم سے بلانے والا اور روشن
کرنے والا سورج۔ (2661)

وَ دَاعِيًا إِلَى اللَّهِ بِإِذْنِهِ وَ سِرَاجًا
مُنِيرًا ﴿٣٩﴾

2660- ﴿يُصَلِّيْ عَلَيْكُمْ﴾ اللہ کی صلوٰۃ سے مراد تزکیہ یا گناہوں سے پاک کرنا ہے [دیکھو نمبر: 196] اور ملائکہ کی صلوٰۃ استغفار ہے اور حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے ہے کہ صلوٰۃ اللہ کی طرف سے رحمت ہے اور فرشتوں کی طرف سے استغفار یعنی حفاظت الہی کا طلب کرنا اور انسانوں کی طرف سے دعا۔ (ر) اور اللہ اور ملائکہ کی صلوٰۃ کا اکٹھا ذکر اس لیے آتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا تزکیہ ملائکہ کی وساطت سے ہوتا ہے یعنی جب اللہ تعالیٰ کا ارادہ ہوتا ہے کہ کسی شخص کو گناہوں کی ظلمت سے نکالے تو ملائکہ اس کے دل میں نیکی کی تحریک کرتے ہیں، گو اس رکوع میں ذکر آنحضرت ﷺ کی ازواج کا ہی ہے مگر اصل مضمون کی طرف ابتدائے رکوع میں پھر توجہ دلائی ہے اور مومنوں کا تزکیہ ہے جو غرض و غایت نبوت ہے۔

2661- یہاں آنحضرت ﷺ کے متعلق پانچ باتیں بیان کی ہیں۔ شاہد، مبشر، نذیر، داعی الی اللہ، سراج منیر۔ شاہد نبی کو کن معنوں میں کہا جاتا ہے؟ [دیکھو نمبر: 1451] وہ اس تعلیم کے عملی گواہ ہوتے ہیں جو وہ دوسروں کے لیے لاتے ہیں اور اسی کے قریب قریب ہے جو کہا گیا ہے [شَاهِدًا بِأَنَّ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ] گویا وہ حق پرست ہے۔ پھر وہ اہل حق کو بشارت دیتا ہے، اہل باطل کو بد انجام سے ڈراتا ہے، پھر وہ حق کی طرف بلاتا ہے اور یہی نبی کا اصل کام ہے یعنی انسان کو اللہ کی طرف بلانا یا انہیں با خدا بنانا۔ پھر وہ سورج کی طرح روشنی بھی دیتا ہے تاکہ دوسرے اس کی روشنی سے فائدہ اٹھائیں اور اندھیرے سے باہر نکلیں۔ آپ کو سیراج کہنے میں بھی یہی اشارہ ہے کہ اس آفتاب عالمتاب کے طلوع کے بعد ان روشنیوں کی ضرورت نہیں رہی جو پہلے مختلف قوموں کو اور مختلف ملکوں کو روشن کیا کرتی تھیں۔ نبوت کے چراغ اپنا اپنا کام ایک اندھیری رات میں دے چکے۔ طلوع آفتاب کے بعد اب کسی چراغ کی ضرورت نہیں رہی۔ [لَوْ كَانَ مُوسَى وَعِيسَى حَيَّيْنِ لَمَّا وَسَعَهُمَا إِلَّا آتَابَعِي] (تفسیر ابن کثیر، جلد 2، صفحہ 68) اگر موسیٰ اور عیسیٰ بھی اس وقت زندہ ہوتے تو انہیں اسی آفتاب سے روشنی حاصل کرنی ہوتی۔ جو

وَبَشِّرِ الْمُؤْمِنِينَ بِأَنَّ لَهُم مِّنَ اللَّهِ
فَضْلًا كَبِيرًا ﴿٢٦﴾

اور مومنوں کو بشارت دے کہ ان کے لیے اللہ کا بڑا فضل ہے۔

وَلَا تُطِيعِ الْكُفْرِينَ وَالْمُنَافِقِينَ وَدَعْ
أَذْيَهُمْ وَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ ۗ وَكَفَىٰ بِاللَّهِ
وَكِيلًا ﴿٢٧﴾

اور کافروں اور منافقوں کی بات نہ مان اور ان کے ایذا دینے کی پروا نہ کر اور اللہ پر بھروسا کر اور اللہ کا رساز بس ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا نَكَحْتُمُ
الْمُؤْمِنَاتِ ثُمَّ طَلَقْتُمُوهُنَّ مِنْ قَبْلِ أَنْ
تَمْسُوهُنَّ فَمَا لَكُمْ عَلَيْهِنَّ مِنْ عِدَّةٍ
تَعْتَدُونَهَا فَمِيعَتُهُنَّ وَ سَرَ حُوهُنَّ
سَرَّاحًا جَبِيلًا ﴿٢٨﴾

اے لوگو جو ایمان لائے ہو! جب تم مومن عورتوں سے نکاح کرو پھر تم انہیں طلاق دے دو قبل اس کے کہ تم انہیں چھوؤ تو تمہارے لیے ان پر کوئی عدت نہیں جسے تم شمار کرو، سو انہیں سامان دو اور انہیں خوبی کے ساتھ رخصت کرو۔ (2662)

کوئی اپنے شیشہ دل کو صاف کر کے اس آفتاب کے سامنے آتا ہے اس کے اندر اس آفتاب کا نور منعکس ہو جاتا ہے یہی ظلی نبوت ہے جسے ولایت کہا جاتا ہے یعنی کامل اتباع پر انوار نبوت کا کسی سینہ میں منعکس ہو جانا۔ اور ازواج مطہرات کے مضمون سے پہلے اس مضمون کا بیان بتاتا ہے کہ اصل غرض نبی کی زندگی کی کیا ہے اور یہ سارے سامان محض اسی غرض کے حصول کے لیے ہیں۔

2662- اس آیت کو اس مضمون کے اندر بالکل بے تعلق خیال کیا گیا ہے، حالانکہ ایسا نہیں۔ نبی کریم ﷺ کی ازواج کا ذکر تھا اور ان کے مطالبہ کا کہ انہیں بھی مال دنیا سے حصہ دیا جائے۔ جس پر حکم ہوا تھا کہ اگر دنیا کی زندگی اور اس کا سامان کثیر مد نظر ہے تو تمہیں طلاق دے کر اور سامان دنیا سے حصہ دے کر رخصت کر دیا جائے گا۔ درمیان میں اور کئی باتوں کا ذکر کر کے اب مضمون کو پھر ازواج مطہرات کے مضمون کی طرف لوٹایا ہے اور یہ آیت اسی تعلق کو قائم کرنے کے لیے ہے۔ ابھی ذکر مومنوں کے اتباع نبوی کا تھا تو چونکہ طلاق کے موقع پر نبی کریم ﷺ کی ازواج کے لیے متاع دینے اور اچھی طرح رخصت کرنے کا حکم تھا اس لیے اب فرمایا کہ اس میں بھی مومنوں کے لیے نبی کریم ﷺ اسوۂ حسنہ ہیں۔ پس وہ حکم نبی اور اس کی ازواج سے مخصوص نہیں۔ بلکہ جب کسی مومن عورت کو طلاق دی جائے تو اسے اسی طرح متاع دینا اور خوبی کے ساتھ رخصت کرنا ضروری ہے۔ یہاں تک کہ اگر بی بی کو اس کے ساتھ تعلق پیدا ہونے سے پیشتر بھی طلاق دی جائے تو بھی یہی حکم ہے۔ اور عدت کا حکم ضمناً آ گیا ہے، یہ بتانے کے لیے کہ جب میاں بیوی والا تعلق نہیں ہوا تو عدت بھی کوئی نہیں۔ خلوت صحیح سے مساس لازم نہیں آتا اور جب تک

يَأْتِيهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَحْلَلْنَا لَكَ أَزْوَاجَكَ
الَّتِي آتَيْتَ أُجُورَهُنَّ وَمَا مَلَكَتْ
بَيْنَكَ مِنَّمَا آفَاءَ اللَّهِ عَلَيْكَ وَبَنَاتِ
عِمَّكَ وَبَنَاتِ عَمَّتِكَ وَبَنَاتِ خَالَكَ وَبَنَاتِ
خَلِيكَ الَّتِي هَاجَرْنَ مَعَكَ وَامْرَأَةً
مُؤْمِنَةً إِن وَهَبْتَ نَفْسَهَا لِلنَّبِيِّ إِنْ أَرَادَ
النَّبِيُّ أَنْ يَسْتَنْكِحَهَا خَالِصَةً لَّكَ مِنْ
دُونِ الْمُؤْمِنِينَ ۖ قَدْ عَلِمْنَا مَا فَرَضْنَا
عَلَيْهِمْ فِي أَزْوَاجِهِمْ وَمَا مَلَكَتْ
أَيْمَانُهُمْ لِكَيْلَا يَكُونَ عَلَيْكَ حَرَجٌ ۗ
وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا ۝

اے نبی! ہم نے تیرے لیے تیسری وہ بیویاں جائز کر دی
ہیں جنہیں تو نے ان کے مہر دے دیئے ہیں اور جس کا تیرا
دایاں ہاتھ مالک ہوا۔ اس سے جو اللہ نے تجھے (کفار
سے) دلایا۔ اور تیرے چچا کی بیٹیاں اور تیری پھوپھیوں
کی بیٹیاں اور تیرے ماموؤں کی بیٹیاں اور تیری خالوں
کی بیٹیاں جنہوں نے تیرے ساتھ ہجرت کی۔ اور مومن
عورت اگر وہ اپنے تئیں نبی کو بخش دے اگر نبی چاہے کہ
اس سے نکاح کرے یہ خاص تیرے لیے ہے۔ مومنوں
کے لیے نہیں۔ ہم جانتے ہیں جو ہم نے ان کے لیے ان
کی بیویوں کے اور ان کے بارے میں جن کے ان کے
دائیں ہاتھ مالک ہوتے فرض کیا ہے تاکہ تجھ پر ننگی نہ ہو اور
اللہ مغفرت کرنے والا رحم کرنے والا ہے۔ (2663)

مسائل نہ ہو عدت نہیں۔

2663- آنحضرت ﷺ کو چار ازواج کی حد بندی سے متشکی کرنا اور اس کی وجہ: اس آیت میں آنحضرت ﷺ کی
ازواج مطہرات کا ذکر ہے۔ سب سے پہلے فرمایا کہ ہم نے تیری وہ بیویاں تیرے لیے جائز کی ہیں جن کے مہر تو نے دیئے
ہیں۔ یہ تو ظاہر ہے کہ وہ بیویاں پہلے ہی آنحضرت ﷺ کے لیے جائز تھیں۔ تو اس حکم کی ضرورت کیا پیش آئی؟ اس کی وجہ سورہ
النساء کا وہ حکم ہے جس کی رو سے تعدد ازواج کی اجازت کو چار تک محدود کیا گیا اور ﴿قَدْ عَلِمْنَا مَا فَرَضْنَا عَلَيْهِمْ فِي أَزْوَاجِهِمْ﴾
میں اس کی طرف اشارہ بھی ہے۔ پس مطلب اس کا یہ ہے کہ جہاں اور لوگوں کو جن کے پاس اس حکم کے نزول کے وقت چار
سے زیادہ بیویاں تھیں، چار کو رکھ کر باقی کو رخصت کر دینے کا حکم ہوا۔ نبی ﷺ کو اجازت دی گئی کہ جس قدر ازواج آپ کے
نکاح میں تھیں خواہ ان کی تعداد چار سے زیادہ ہو وہ سب آپ کے لیے جائز ہیں۔ اس فرق کی وجہ سوائے اس کے کوئی نہیں
ہو سکتی کہ آپ کے نکاحوں کی غرض صرف تعلقات زوجیت نہیں بلکہ دینی غرض تھی۔ قرآن کریم کے جس قدر احکام ہیں ان کو دیکھا
جائے تو نبی کریم ﷺ ان کے سب سے پہلے عامل ہیں۔ بالخصوص وہ باتیں جن کا تعلق ترک آسائش سے ہے، ان پر جس حد

تک نبی ﷺ نے عمل کر کے دکھایا عام مومن اس حد تک نہیں پہنچ سکتے۔ مثلاً اگر اوروں کو مال کی زکوٰۃ دینے کا حکم ہے تو آپ نے اپنے پاس کبھی کوئی مال رکھا ہی نہیں بلکہ جس قدر آیا وہ فوراً دے دیا۔ اور اگر اوروں کو پانچ نمازوں کا حکم ہے تو آپ کو اس کے ساتھ تہجد کی نماز کا بھی حکم ہے اور رات کو بیدار رہنے کا حکم ہے۔ اگر اوروں کو حفاظت دین کے لیے جنگ کا حکم ہے تو یہ حکم سب سے پہلے آپ پر عائد ہوتا ہے، بلکہ حقیقی مکلف اس کی آپ کی ذات بابرکات ہی ہے ﴿لَا تُكَلِّفُ إِلَّا نَفْسَكَ﴾ [النساء: 84] ”تجھے اپنی ذات کے سوا کسی اور کے لیے مکلف نہیں کیا جاتا۔“ اگر اور مسلمانوں کے گھر میں کچھ نہ کچھ سامان آسائش ہے اور ان کی بیبیوں کے پاس کچھ نہ کچھ زینت و آرائش کا سامان ہے تو آپ کے لیے یہ دونوں باتیں نہیں ہیں۔ پس آپ کے ازواج کی غرض محض زن و شوہر کا تعلق ہوتا تو یقیناً آپ نہ صرف فوراً چار کی حد بندی پر عامل ہوتے بلکہ چار تک کی اجازت کو بھی اپنے لیے غیر ضروری سمجھتے۔ اور جس طرح تریپن سال کی عمر تک ایک ہی بی بی پر اکتفا کیا تھا، اب بڑھاپے میں بھی ایک ہی پر اکتفا کرتے۔ خصوصاً جب کہ اس ایک یعنی حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے ساتھ آپ کی محبت بھی کمال کو پہنچی ہوئی تھی، مگر ایسا نہ ہوا۔ اس لیے کہ اس تعلق زوجیت کی غرض دینی تھی۔ پس سب سے پہلی بات یہ فرمائی کہ جس قدر بیبیاں تمہارے نکاح میں اس وقت ہیں جنہیں تم نے ان کے مہر بھی دیئے ہیں وہ سب تمہارے لیے حلال ہیں۔

دوم ان عورتوں کو آپ کے لیے جائز قرار دیا ﴿وَمِمَّا آفَاءَ اللَّهِ عَلَيْكَ﴾ فق کے لیے [دیکھو نمبر: 289] اچھی حالت کی طرف لوٹ کر آنا اور اس لیے اس مال غنیمت کو جس میں مشقت نہ ہو فق کہا جاتا ہے اور اسی سے آفء ہے۔ (غ) اور غنیمت اور خراج کو بھی فی کہا جاتا ہے اور اس مال کو بھی جو بلا قتال دشمن سے ہاتھ آئے۔ (ل) پس ﴿وَمِمَّا آفَاءَ اللَّهِ عَلَيْكَ﴾ سے مراد وہ بیبیاں ہیں جو دشمن قوم میں سے آئیں اور ﴿مَا مَلَكَتْ يَمِينُكَ﴾ ساتھ اس لیے بڑھایا کہ پھر وہ جائز طور پر آپ کے نکاح میں آئیں۔ اس میں نبی کریم ﷺ کے نکاحوں کی ایک غرض بتائی ہے کیونکہ دشمن قوم سے کسی بی بی کا نکاح میں لانا اسی غرض کے لیے ہو سکتا ہے کہ دوسری قوم کے ساتھ اتحاد پیدا کیا جائے اور عداوت کی جڑ کاٹی جائے۔ ایسے دو نکاح آپ کے ثابت ہیں۔ ایک حضرت صفیہ رضی اللہ عنہا کے ساتھ جو قوم یہود میں سے تھیں اور جن کے ساتھ آپ نے یہ رابطہ اتحاد پیدا کر کے ان کی دشمنی کا خاتمہ کرنا چاہا، مگر یہ سخت دل قوم عداوت سے باز نہ آئی۔ دوسرا حضرت جویریہ رضی اللہ عنہا کے ساتھ جو بنی المصطلق میں سے تھیں اور ان کے رئیس حارث کی بیٹی تھیں، جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ بنی مصطلق کے کوئی سو گھرانوں کے قیدی مسلمانوں نے یہ کہہ کر چھوڑ دیئے کہ جس خاندان میں رسول اللہ ﷺ نے شادی کی ہے وہ غلام نہیں ہو سکتا۔ اور ایک معمولی قبلی عورت ماریہ رضی اللہ عنہا کو اپنی ازواج میں داخل کر کے آنحضرت ﷺ نے اپنی وسعت قلبی کا ثبوت دیا اور مسلمانوں کو دوسری قوموں کا احترام سکھایا۔

تیسری قسم کی عورتیں جن کا یہاں ذکر کیا ہے آپ کی قریبی تعلقات والی ہیں۔ چچا اور پھوپھی اور ماموں اور خالہ کی بیبیاں، جن سے یہاں توسیع کے طور پر دو اول الذکر سے قریشی بیبیاں اور دو مؤخر الذکر سے بنی زہرہ مراد لیے گئے ہیں، جن کے ساتھ یہ شرط لگائی ہے کہ وہ ایسی عورتیں ہوں جنہوں نے نبی کریم ﷺ کے ساتھ ہجرت بھی کی ہے اور بعض نے ہجرت سے مراد اسلام لانا لیا ہے۔ مگر حق یہی ہے کہ یہ الفاظ اپنی اصلیت پر ہیں اور ان تعلقات تک آپ کے ازواج کو اس لیے محدود کیا ہے کہ ان کی خبر گیری آپ کے ذمہ تھی اور اسی لیے ہجرت بھی ساتھ شرط رکھی۔ گویا دوسرے رشتہ داروں سے ان کا قطع تعلق ہو چکا تھا۔ اس

تُرْجِي مَنْ تَشَاءُ مِنْهُنَّ وَتُعْوَئِي إِلَيْكَ مَنْ
(مجھے اختیار ہے کہ) ان میں سے جسے چاہے پیچھے رکھے
تَشَاءُ ط وَ مَنْ ابْتَغَيْتَ مِمَّنْ عَزَلْتَ فَلَا
اور جسے چاہے اپنے پاس جگہ دے اور جسے تو ان میں سے

سے معلوم ہوا کہ بعض صورتوں میں آپ کے نکاح کی غرض ان بیسویں کو پناہ میں لینا بھی تھا جنہوں نے آپ کے ساتھ تکلیفیں اٹھائیں اور ان کو ازدواج میں لینا اخلاقی فرض اس لیے بھی ہو گیا تھا کہ جنگوں کی وجہ سے مردوں کی تعداد کم رہ گئی تھی۔ عہد اور خال کے محدود معنوں میں ایسی کوئی بی بی آپ کی زوجیت میں نہ تھیں۔ البتہ قرشیات میں سے چھ بیبیاں آپ کے نکاح میں آئی تھیں۔ حضرت خدیجہؓ جو فوت ہو چکی تھیں، عائشہؓ، سودہؓ، ام سلمہؓ (جن سے مکہ میں ہی نکاح ہو چکا تھا)، حفصہؓ، ام حبیبہؓ، ام سلمہؓ۔ مؤخر الذکر چاروں بیوہ تھیں اور ان کا نکاح میں لینا محض ان کی خبر گیری کے لیے تھا۔

چوتھی قسم کی وہ عورتیں ہیں جو خود نبی ﷺ سے خواہش نکاح کریں۔ جب نبی کے گھر کو دنیا کے سامانوں اور اس کی زینتوں سے پاک کر دیا گیا اور یہ بتا دیا گیا کہ نبی کی بی بی وہی ہو سکتی ہے جو دنیا پر دار آخرت کو ترجیح دے اور آپ کے اقوال و افعال کو محفوظ رکھ کر دوسروں تک پہنچائے، تو ظاہر ہے کہ یہ اجازت محض اسی لیے تھی کہ اگر کسی بی بی کے دل میں یہ تڑپ ہو تو اس کے لیے یہ دروازہ بند نہ ہو، بشرطیکہ نبی ﷺ بھی اسے اس بات کا اہل سمجھیں۔ ایسی کسی بی بی کے آپ کے نکاح میں ہونے سے بعض لوگوں نے مطلقاً انکار کیا ہے۔ بعض نے کہا میمونہؓ بنت الحارث تھیں، بعض نے کہا زینبؓ بنت خزیمہ جو ام المساکین کے نام سے مشہور ہیں۔

ازواج مطہرات کی زوجیت آنحضرت ﷺ میں آنے کی تاریخیں:

ایک اور سوال یہ ہے کہ یہ آیت کب نازل ہوئی؟ نبی کریم ﷺ کے نکاح میں جس قدر بیبیاں آئیں وہ سب 7 ہجری تک آپ کی تھیں یعنی حضرت عائشہؓ، سودہؓ، ام سلمہؓ مکہ میں، حضرت حفصہؓ جنگ بدر میں بیوہ ہونے کے بعد یعنی 3 ہجری میں، زینبؓ بنت خزیمہ جنگ احد میں بیوہ ہونے کے بعد 3 ہجری میں، ام سلمہؓ 4 ہجری میں بیوہ ہونے کے بعد، حضرت زینبؓ 5 ہجری میں مطلقہ ہونے کے بعد۔ جویریہؓ 5 ہجری میں غزوہ بنی مصطلق میں بیوہ ہو کر، ام حبیبہؓ حبش میں غالباً 5 یا 6 ہجری میں بیوہ ہو کر (ان کا نکاح حبش میں ہوا اور 7 ہجری کے شروع میں وہ مدینہ پہنچ گئیں)، صفیہؓ 7 ہجری میں غزوہ خیبر میں بیوہ ہونے کے بعد، ماریہ قبطیہؓ 7 ہجری میں، میمونہؓ بنت الحارث 7 ہجری میں۔ اب سورہ احزاب کا نزول غزوہ احزاب کے بعد کا ہے یعنی 5 ہجری کے بعد کا۔ سورہ نساء کی آیت تعدد ازواج جس کا یہاں حوالہ ہے اس کے متعلق یقیناً کچھ نہیں کہا جاسکتا۔ لیکن یہاں سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ اس کا نزول 5 ہجری کے بعد کا ہے۔ اب اگر اس آیت زیر بحث کا نزول 7 ہجری سے پہلے کا مانا جائے تو غالباً بعض نکاح نبی کریم ﷺ کے اس آیت کے نزول کے بعد ہوئے اور وہ یا ﴿مِمَّنْ آفَاكَهُ اللهُ عَلَيْكَ﴾ میں آتے ہیں۔ جیسے جویریہؓ، صفیہؓ اور ماریہ قبطیہؓ اور یا ﴿امْرَاةً مُؤْمِنَةً اِنْ وَهَبْتَ نَفْسَهَا لِلنَّبِيِّ﴾ میں جیسے میمونہؓ۔ تو گویا نبی ﷺ کے نکاحوں پر حد بندی اس آیت کی رو سے کی گئی وہ یہ تھی کہ خاص خاص عورتوں سے آپ کو نکاح کی

جُنَاحَ عَلَيْكَ ۖ ذَٰلِكَ أَدْنَىٰ أَنْ تَقَرَّ
 عَيْنُهَا ۖ وَلَا يَحْزَنَ ۚ وَيَرْضَيْنَ بِمَا
 چاہے جن سے تو نے علیحدگی اختیار کی تھی تو تجھ پر کوئی گناہ
 نہیں یہ بہت قسریب ہے کہ ان کی آنکھیں ٹھنڈی

اجازت تھی، جن میں کوئی نہ کوئی غرض دینی تھی۔ اسی کی طرف اشارہ ہے ﴿لِيَكِلَا يَكُونَنَّ عَلَيْكَ حَاجٌ﴾ میں یعنی امور دینی میں تنگی نہ ہو۔ یہ مطلب نہیں ہو سکتا کہ مومنوں پر ازدواج کے بارہ میں تنگی ہو اور نبی پر نہ ہو بلکہ نبی کے لیے ایک ضرورت تھی جو مومنوں کے لیے نہ تھی۔ اس لیے فرمایا کہ تا تجھ پر اس ضرورت دینی میں تنگی نہ ہو۔ اور ﴿قَدْ عَلَيْنَا مَا فَوْضْنَا﴾ میں اشارہ تعدد ازدواج کی چار تک حد بندی کی طرف ہی ہے اور اگر اس آیت کا نزول 7 ہجری کے بعد کا ہو تو ﴿مَا مَلَكَتْ يَمِينُكَ﴾ وغیرہ میں عطف خاص علی العام ہوگا کیونکہ خواہ کوئی دشمن قوم سے تھیں یا قریشیوں میں سے یا غیر قریشی عرب میں سے یا کسی بیرونی قوم سے، سب امہات المؤمنین ہونے میں اور ازدواج مطہرات ہونے میں یکساں شامل تھیں۔

آنحضرت ﷺ کی بیبیوں کی کثرت پر عیسائیوں کو بڑا اعتراض ہے۔ گو ان کے اپنے پیغمبروں میں بعض کی بیبیوں کی تعداد سو تک یا اس سے بھی زیادہ پہنچ گئی اور گو حضرت ابراہیم علیہ السلام سے لے کر جس قدر بڑے بڑے نبیوں کا ذکر تورات میں ہے وہ سب ہی تعدد ازدواج پر عامل تھے۔ رہے حضرت عیسیٰ علیہ السلام سوان کا نمونہ ایک بی بی کا بھی نہیں، بلکہ ان کے اس نمونہ پر عمل کیا جائے جو اناجیل میں مذکور ہے تو دنیا کا ہی خاتمہ ہو جائے۔ قرآن کریم نے کھول کر بتا دیا کہ نبی ﷺ کی غرض ان بیبیوں کو زوجیت میں لانے کی حظ نفس نہیں کیونکہ اگر حظ نفس غرض ہوتی تو ان بیبیوں کے لیے خوب سامان آرائش بھی مہیا کرتے۔ مگر وہاں معمولی مسلمانوں کے گھروں میں جو آسودگی تھی وہ بھی میسر نہ آئی۔ علاوہ ازیں غور کیا جائے تو آنحضرت ﷺ کے کل نکاح سوائے عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا اور سودہ رضی اللہ عنہا کے صرف چار پانچ سال کے اندر محدود ہیں یعنی 3 ہجری سے لے کر 7 ہجری تک۔ اور یہ وہ زمانہ ہے جب اسلام کے خلاف چاروں طرف جنگ و جدال کا سلسلہ جاری ہے۔ جس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ جنگوں کی مشکلات کی وجہ سے مردوں کی تعداد کم ہو جانے سے اور عورتوں کی تعداد بڑھ جانے سے بھی یہ ضرورت پیش آئی تھی کہ ایک ایک مرد کئی کئی بیبیوں کا متکفل ہو۔ اسلامی سوسائٹی بغیر اس کے پاک نہ رہ سکتی تھی۔ وہ لوگ جو سیہ دلی سے شہوانی اغراض کو ان شادیوں کا اصل محرک بتاتے ہیں وہ تاریخ کی طرف سے بالکل آنکھیں بند کر لیتے ہیں۔ جو شخص 25 سال کی عمر تک تہجد میں رہ کر اور 53 سال کی عمر تک ایک بی بی پر اکتفا کر کے اپنی زندگی کی پاکیزگی اور اپنی عصمت کا بین ثبوت دے دیتا ہے اور بتا دیتا ہے کہ اسے کس قدر حکومت اپنے توائے شہوانی پر حاصل ہے وہ بڑھاپے کی حالت میں توائے شہوانی کا غلام نہیں ہو سکتا۔ توائے شہوانی کی غلامی کا وقت نو جوانی تک ہے، بڑھاپے میں تو خود وہ قوی کمزور ہو جاتے ہیں۔ ہاں بڑھاپے میں دس بیبیوں کے حقوق ادا کر کے محمد رسول اللہ ﷺ نے یہ بین ثبوت بھی دے دیا کہ وہ توائے شہوانی جن پر آپ نے جوانی میں حکمرانی کی کس قدر زبردست تھی۔ ہاں آپ کے لیے یہ بھی ضروری تھا کہ حالت تہجد میں پاکیزگی اور توائے شہوانی پر حکمرانی کا، پھر ایک لمبے زمانہ تک ایک بی بی سے اعلیٰ درجہ کے تعلق محبت کا، پھر بوقت ضرورت تعدد ازدواج کا بھی نمونہ دکھائیں گے۔ اگر یہ سب نمونے

اتَيْنَهُنَّ كُلَّهُنَّ ۗ وَاللَّهُ يَعْلَمُ مَا فِي قُلُوبِكُمْ ۗ وَكَانَ اللَّهُ عَلِيمًا حَلِيمًا ﴿٢٦٦٤﴾
 رہیں اور غمگین نہ ہوں اور سب کی سب اس پر راضی رہیں
 جو تو انہیں دے اور اللہ جانتا ہے جو کچھ تمہارے دلوں میں
 ہے اور اللہ جاننے والا بردبار ہے۔ (2664)

لَا يَحِلُّ لَكَ النِّسَاءُ مِنْ بَعْدُ وَلَا أَنْ تَبَدَّلَ بِهِنَّ مِنْ أَزْوَاجٍ وَلَوْ أَعْجَبَكَ حُسْنُهُنَّ إِلَّا مَا مَلَكَتْ يَمِينُكَ ۗ وَكَانَ
 (اس کے) بعد تیرے لیے (اور) عورتیں (نکاح میں
 لانا) جائز نہیں اور نہ یہ کہ تو ان کی جگہ دوسری بیویاں بدل
 لے خواہ ان کا حسن تجھے اچھا لگے۔ مگر جس کا تیسرا دایاں

آپ کی زندگی میں نہ ہوتے تو آپ بھی لوگوں کے لیے اسوہ حسنہ نہ ہو سکتے تھے۔

2664- واقعہ ایلاء اور نبی ﷺ کو طلاق کا اختیار دیا جانا: اس آیت کے متعلق کئی اقوال ہیں۔ بخاری میں خود حضرت عائشہ
 سے دو مختلف باتیں مردی ہیں۔ اول یہ کہ اس میں ان عورتوں کا ذکر ہے جو اپنے آپ کو نبی ﷺ کے نکاح کے لیے پیش کرتی
 تھیں۔ گویا اس سے مراد ہے کہ ایسی عورتوں میں سے جس کو چاہو نکاح میں لے لو اور جسے چاہو انکار کر دو۔ اور دوسرا یہ کہ اس
 کے نزول کے بعد آنحضرت ﷺ اگر ایک بی بی کی باری میں دوسری بی بی کے پاس جانا چاہتے تو اس سے دریافت کر لیا کرتے۔
 گویا اس آیت میں آپ کو بتا دیا گیا کہ باری مقرر کرنے میں آپ مجبور نہیں۔ قول اول اس لیے قابل قبول نہیں کہ جہاں
 ﴿وَهَبَتْ نَفْسَهَا﴾ فرمایا وہی ساتھ شرط لگا دی تھی ﴿إِنْ أَرَادَ النَّبِيُّ أَنْ يَسْتَنْكِحَهَا﴾ یعنی اگر نبی اس سے نکاح کرنا چاہے تو کرے،
 اس لیے دوبارہ ان الفاظ کی ضرورت نہ تھی۔ اور سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما اور حسن کا ایک قول ہے کہ اس سے مراد ہے جسے چاہے
 طلاق دے اور جسے چاہے اپنے پاس رکھے۔ (ر) اور ابن زید کا قول ہے کہ یہ واقعہ ایلاء کے متعلق ہے یعنی جب نبی
 ﷺ نے ایک ماہ کے لیے اپنی بیبیوں سے علیحدگی اختیار کی۔ (ج) گویا ایک طرف بیبیوں کو اختیار دیا گیا کہ وہ چاہیں تو مال
 لے کر رخصت ہو جائیں اور چاہیں تنگی کی حالت میں نبی ﷺ کے گھر میں رہیں۔ اور دوسری طرف آپ کو بھی اختیار دیا گیا کہ
 جسے چاہیں رکھیں اور جسے چاہیں طلاق دیں۔ اور ﴿مَنْ عَزَلَتْ﴾ میں بھی اس علیحدگی کی طرف اشارہ ہے اور اہل بیت سے مراد
 اس بی بی کو اپنے پاس جگہ دینا ہے اور اس کا دوبارہ ذکر اس لیے کیا کہ اسی کی سفارش خاص طور پر کی ہے جیسا کہ ﴿ذَلِكَ أَذُنِي أُنْ
 تَقَرَّ أَعْيُنُهُنَّ﴾ سے ظاہر ہے۔ یعنی تمہارا انہیں اپنے پاس رکھنا ہی ان کی راحت کا موجب ہے۔ پس مطلب یہ ہے کہ جب
 انہیں اختیار دیا گیا کہ چاہیں تو نبی کے گھر میں رہیں اور چاہیں طلاق لے لیں۔ اور ایسا ہی اختیار نبی کو دیا گیا کہ جسے چاہیں
 رکھیں اور جسے چاہیں طلاق دیں۔ تو جب بیبیوں نے نبی کے گھر کو سب دنیا کی آسائشوں پر ترجیح دی تو آنحضرت ﷺ کو بھی
 یہی حکم دیا گیا کہ سب کو اپنے پاس رکھیں اور آپ نے ایسا ہی کیا یعنی کسی کو طلاق نہ دی۔

اللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ رَّقِيبًا ۝

(2665) ہاتھ مالک ہو چکا، اور اللہ ہر چیز پر نگہبان ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَدْخُلُوا بُيُوتَ النَّبِيِّ
إِلَّا أَنْ يُؤْذَنَ لَكُمْ إِلَىٰ طَعَامٍ غَيْرٍ
نُظِرِينَ إِنَّهُ لَا وَ لَكِنْ إِذَا دُعِيتُمْ
فَادْخُلُوا فَإِذَا طَعِمْتُمْ فَانْتَشِرُوا وَلَا
مُسْتَأْنَسِينَ لِحَدِيثٍ ۚ إِنَّ ذَلِكُمْ كَانَ
يُؤْذَى النَّبِيَّ فَيَسْتَجِی مِنْكُمْ ۚ وَاللَّهُ لَا
يَسْتَجِی مِنَ الْحَقِّ ۚ وَإِذَا سَأَلْتَهُنَّ

اے لوگو جو ایمان لائے ہو! نبی کے گھروں میں داخل نہ ہو
سوائے اس کے کہ تمہیں کھانے کے لیے اجازت دی
جائے (مگر) اس کے بھی پکنے کا انتظار کرنے والے نہ ہو۔
بلکہ جب تمہیں بلایا جائے تو داخل ہو، پھر جب تم کھانا کھا لو تو
متفرق ہو جاؤ اور باتوں میں ندگ جاؤ۔ یہ بات نبی کو
تکلیف دیتی ہے مگر وہ تم سے حیا کرتا ہے اور اللہ حق بات
سے شرم نہیں کرتا۔ (2666) اور جب تم ان

2665- آنحضرت ﷺ کا اور نکاحوں سے روکا جانا: سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما کہتے ہیں کہ اس سے مراد ہے کہ نبی ﷺ کو ان بیبیوں

کے بعد اور بیبیوں سے روک دیا گیا۔ (ج) یعنی جب آپ کی بیبیوں نے مال دنیا کے خیال کو ترک کر کے نبی ﷺ کی رفاقت کو
اختیار کیا تو اللہ تعالیٰ نے آپ کو آئندہ اور نکاح کرنے سے روک دیا اور یہی حکمہ ﷺ اور انس رضی اللہ عنہما کا قول ہے (ر) اور یہی صحیح
ہے۔ لکھا ہے کہ اس وقت نو بیبیاں آپ کے نکاح میں تھیں، لیکن ماریہ رضی اللہ عنہا کو شامل کر کے کل تعداد دس بنتی ہے۔ اور آپ گو نہ
صرف اس تعداد پر بڑھانے سے روکا گیا بلکہ اس بات سے بھی کہ ان بیبیوں میں سے کسی کو طلاق دے کر اس کی جگہ اور نکاح
کریں اور ﴿إِلَّا مَا مَلَكَتْ يَمِينُكَ﴾ سے مراد وہی بیبیاں ہیں جو بذریعہ عہد آپ اپنے نکاح میں لے چکے ہیں۔ کیونکہ اوپر لفظ
تھے ﴿لَا يَحِلُّ لَكَ النِّسَاءُ مِنْ بَعْدِ﴾ اس کے بعد تیرے لیے عورتیں حلال نہیں۔ اس لیے بتایا کہ جو تیرے نکاح میں ہیں وہ
حلال ہیں اور جن لوگوں نے اس آیت کو منسوخ قرار دیا ہے انہوں نے غلطی کی ہے کیونکہ یہ سب کو مسلم ہے کہ اس کے بعد آپ
نے کوئی نکاح نہیں کیا بلکہ 7 ہجری کے بعد آپ نے کوئی نکاح نہیں کیا۔ اور عجیب بات یہ ہے کہ اس کو منسوخ اس سے پہلی سے
کہا گیا ہے۔ اور آئندہ نکاحوں سے اس لیے بھی روک دیا کہ بڑی ضرورت جو جنگوں کی وجہ سے پیش آئی تھی وہ اس نوں سال
میں جب یہ واقعہ ایلاء اور تخمیر پیش آیا ختم ہو چکی تھی اور ملک عرب میں امن قائم ہو چکا تھا۔

2666- یہ ہدایت آنحضرت ﷺ کے وقت کی قدر سکھانے کے لیے ہے اور عموماً ہر انسان کے وقت کی قدر سکھانے کے لیے۔ عرب میں

یہ دستور تھا کہ دعوتوں میں کھانے سے پہلے اور پیچھے بہت وقت باتوں میں ضائع کرتے جن سے حاصل کچھ نہیں ہوتا تھا۔ یہی
دستور آج بھی مہذب سوسائٹی میں ہے اور یورپ کی نقل میں مسلمانوں کی دعوتوں پر کئی کئی گھنٹے لغو باتوں میں ضائع ہوتے ہیں۔
اور انہی لوگوں کو اگر کہا جائے کہ کبھی خدا کے آگے بھی سجدہ کر لو تو جواب دیتے ہیں کہ فرصت نہیں ملتی۔ تو اس ہدایت میں صرف

مَتَاعًا فَسَعَوْهُنَّ مِنْ وَّرَاءِ حِجَابٍ ط
 ذِكْمٌ أَطَهَرَ لِقُلُوبِكُمْ وَقُلُوبِهِنَّ ط وَمَا
 كَانَ لَكُمْ أَنْ تُؤْذُوا رَسُولَ اللَّهِ وَلَا أَنْ
 تُنْكَحُوا أَزْوَاجَهُ مِنْ بَعْدِهِ أَبَدًا ط

سے کوئی چیز مانگو تو پردے کے پیچھے سے ان سے مانگو۔
 یہ تمہارے دلوں کے لیے اور ان کے دلوں کے لیے
 بہت پاک ہے۔ (2667) اور تمہیں مناسب نہیں کہ اللہ
 کے رسول کو ایذا دو اور نہ یہ کہ اس کی بیویوں سے اس کے
 بعد کبھی نکاح کرو۔

نبی کریم ﷺ کے وقت کی قدر ہی نہیں سکھائی بلکہ مسلمانوں کو اپنے وقت کی قدر بھی سکھائی ہے۔ ایک اعتراض یہ ہے کہ ان چھوٹی چھوٹی ہدایات کی قرآن شریف میں کیا ضرورت تھی؟ یہی چھوٹی چھوٹی باتیں ہی ہیں جن سے انسان کی زندگی مفید یا غیر مفید ہو جاتی ہے۔ پھر کہتے ہیں کہ نبی ﷺ نے اپنے آرام کے لیے یہ ہدایات قرآن میں داخل کر دیں۔ حالانکہ اگر آپ کے اشغال پر ایک سرسری نظر بھی ان لوگوں کی ہوتی تو انہیں معلوم ہو جاتا کہ آپ کے کندھوں پر جس قدر بوجھ تھا آج تک کسی ایک انسان کے کندھوں پر اتنا بوجھ نہیں ہوا۔ ایک طرف بادشاہت ہے اور ملک کا نظم و نسق، دوسری طرف جنگیں ہیں ان کا انتظام، دشمن جہاں جہاں ہیں ان کی خبر رکھنا اور انسداد کے لیے تجاویز کو عمل میں لانا، انتظام ملکی قائم کرنا، تنازعات کا فیصلہ کرنا، قانون بنانا، پھر قوم کی ساری مذہبی اور روحانی ضروریات کا انتظام، اخلاق سکھانا، تمدن اور معاشرت کے اصول بتانا، ہر قسم کی بدیوں کو اور بد رسوم کو جڑ سے اٹھانا، نمازیں پڑھانا، بیماروں کی خبر گیری، بیسوس کی فکر۔ اگر اس کثرت کار میں جس کی نظیر دنیا میں کسی اور انسان کی زندگی میں نہیں ملتی آپ کے اشغال کی خاطر ہی یہ ہدایت دی جاتی تو بھی اس کی سخت ضرورت تھی۔ مگر اصل یہ ہے کہ اس ہدایت کو دے کر ہر مسلمان کو اپنے وقت کی قدر کرنا سکھایا ہے اور بتایا ہے کہ اپنے اوقات کو فضول باتوں میں ضائع نہ کیا کریں۔ اور یہ بھی سچ ہے کہ نبی ﷺ اپنی حیائے جبلی کی وجہ سے بڑی بڑی نکالیف اٹھالیتے تھے لیکن دوسروں کو کچھ کہنا پسند نہ کرتے تھے کہ انہیں ناگوار خاطر نہ ہو۔ مگر وحی الہی ایک خارجی شے تھی۔ اس آیت کا نزول اس دعوت پر ہوا جو زینب رضی اللہ عنہا بنت جحش کے ساتھ نکاح کے بعد نبی کریم ﷺ نے دی تھی۔

2667- گو یہاں ازواج مطہرات کا ذکر نہیں ہوا مگر اوپر ﴿بَيُّوتِ النَّبِيِّ﴾ کے ذکر کی وجہ سے یہاں انہی کا ذکر سمجھا گیا ہے۔ روایات میں ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہما نے نبی کریم ﷺ سے عرض کیا کہ آپ کے پاس ہر قسم کے لوگ آتے ہیں، نیک بھی اور بدکار بھی، اس لیے امہات المؤمنین کو مردوں سے پردہ کرنے کا حکم دیں۔ اور اس میں شک نہیں کہ یہ خاص ضرورت بھی نبی کریم ﷺ کے لیے تھی۔ لیکن جس بات کا حکم امہات المؤمنین کو دیا گیا اور جس طرح انہوں نے اس کی تعمیل کی وہی حکم سب مسلمان عورتوں کے لیے ہے۔ اور امہات المؤمنین کے نمونہ پر ہی ان کو بھی چل کر دکھانا چاہیے۔ واقعی یہ حکم حجاب نہایت درجہ قلوب کی پاکیزگی کا موجب ہے۔ مردوں اور عورتوں کا وہ کھلا میل جول جو یورپ میں مروج ہے اس نے اس قدر تمام قلوب کو ناپاک کر دیا ہے جس کا نتیجہ زنا کی کثرت میں کھلا کھلا نظر آ رہا ہے۔ اسلام کے احکام اعلیٰ درجہ کی حکمت پر مبنی ہیں۔ جہاں عورتوں کے مردوں کے

إِنَّ ذَلِكُمْ كَانَ عِنْدَ اللَّهِ عَظِيمًا ﴿٥٦﴾ یہ بات اللہ کے نزدیک بہت بڑی ہے۔ (2668)

إِنْ تُبَدُّوا سُبْحًا أَوْ تُخْفَوُا فَإِنَّ اللَّهَ كَانَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا ﴿٥٧﴾ اگر تم کچھ ظاہر کرو یا اسے چھپاؤ تو اللہ ہر چیز کو جاننے والا ہے۔

سامنے آئے بغیر کام ہو سکتا ہے وہاں ان کو سامنے آنے سے روک دیا ہے اور یوں عورتوں کو ناپاک مردوں کے جذبات کا شکار ہونے سے بچایا ہے۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ ضرورت کے وقت بھی عورتوں کو باہر نکلنے سے منع کیا گیا ہے۔ باوجود اس حکم حجاب کے نبی کریم ﷺ کی بیبیاں جنگوں میں شریک ہوتی تھیں، صحابہ رضی اللہ عنہم کی بیبیاں اپنے ضروری کاروبار کرتی تھیں، عورتیں مسجدوں میں جاتی تھیں، وعظ و نصیحت کی مجالس میں جاتی تھیں۔ اور بخاری کی حدیث میں آنحضرت ﷺ کا ارشاد اسی آیت کی تفسیر میں صاف طور پر مذکور ہے [قَدْ أُذِنَ لَكُنَّ أَنْ تَخْرُجْنَ لِحَاجَتِكُنَّ] (صحیح البخاری، کتاب التفسیر، باب قَوْلِهِ لَا تَدْخُلُوا بُيُوتَ النَّبِيِّ إِلَّا أَنْ يُؤْذَنَ لَكُمْ إِلَى طَعَامٍ غَيْرٍ نَظِيرِ بْنِ إِدْنَةَ...: 4795) تمہیں یہ اجازت ہے کہ اپنی ضرورت کے لیے باہر نکلو۔ یہ حکم حجاب 5 ہجری کا ہے اور پردہ کے احکام میں سب سے پہلے نازل ہوا۔

2668- اس حصہ میں اول رسول اللہ ﷺ کو ایذا دینے سے منع فرمایا اور یہ ایذا دینا آپ کے متعلق غلط باتوں کے پھیلانے سے تھا اور یہ کام اصل میں منافق کرتے تھے اور بعض مسلمان اپنی سادگی سے ان باتوں کو پھیلا دیتے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ بعض اس قسم کے جھوٹے قصے منافقین کے مشہور کردہ روایات میں بھی راہ پا گئے ہیں۔ مثلاً زینب رضی اللہ عنہا کو دیکھنے کا قصہ جو صریحاً ایک باطل قصہ ہے۔ ایسا ہی اور بعض باتیں منافقین نے مشہور کر کے مسلمانوں میں پھیلا دیں۔ افسوس ہے کہ آج تک مسلمان اپنے بھولے پن سے بعض روایات کو مانتے چلے جاتے ہیں اور قرآن کریم پر تردید نہیں کرتے کہ کس طرح انہیں ایسی ایذا دینے والی باتوں کی تشہیر سے روکا گیا تھا۔

دوسرے حصہ میں آپ کی ازواج سے نکاح روکا۔ اس پر عیسائی معترضین کی نکتہ چینی محض عداوت حق کا نتیجہ ہے۔ سوائے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے نبی کریم ﷺ کی بیبیاں سب بیوہ تھیں اور ایک بی بی مطلقہ تھیں۔ پس اس حکم میں ذاتی غرض نبی کریم ﷺ کی کیا ہو سکتی تھی۔ جب ازواج مطہرات کو امہات المؤمنین قرار دیا تو اس بات سے بھی روکا کہ آپ کے بعد انہیں کوئی شخص اپنے نکاح میں لائے۔ کیونکہ بی بی بننے سے اس مرتبہ بلند سے گر کر ایک ادنیٰ حیثیت قبول کرنی پڑتی اور یہ ظاہر ہے کہ جو بی بی کسی دوسرے کے نکاح میں آجائیں ان کی وہ حیثیت ام المؤمنین ہونے کی باقی نہ رہتی۔ اور اس کے ساتھ ہی وہ غرض بھی مفقود ہو جاتی جس کے لیے وہ نبی کریم ﷺ کی زوجیت میں آئی تھیں۔ پھر وہ نمونہ کہاں دکھا سکتی تھیں جو نبی کی بی بی ہونے کی حیثیت میں دکھایا اور علاوہ اس کے زوجہ کی حیثیت میں خاوند کے بعض خیالات کا اثر ان پر ضرور پڑتا اور یہ بات خود موجب فتنہ ہوتی۔ جب تمام دنیوی آسائشوں کو جو نبی کریم ﷺ کی زوجیت کی خاطر ترک کیا تو یہ بھی ایک آسائش تھی جسے ترک کر دیا گیا۔ جس طرح ان کا باقی آسائشوں کو ترک کرنا دین کے لیے ضروری تھا اسی طرح اس آسائش کو ترک کرنا بھی دین کی خاطر ضروری تھا۔

لا جُنَاحَ عَلَيْهِنَّ فِي آبَائِهِنَّ وَ لَا
 أَبْنَائِهِنَّ وَ لَا إِخْوَانِهِنَّ وَ لَا
 إِخْوَانِهِنَّ وَ لَا أَبْنَاءَ أَخَوَاتِهِنَّ وَ لَا
 نِسَائِهِنَّ وَ لَا مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُهُنَّ ۚ وَ
 اتَّقِينَ اللَّهَ ۚ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ
 شَهِيدًا ﴿٥٥﴾

ان پر اپنے باپوں (کے سامنے ہونے) میں کوئی گناہ
 نہیں اور نہ اپنے بیٹوں کے اور نہ اپنے بھائیوں کے اور
 نہ اپنے بھتیجوں کے اور نہ اپنے بھانجوں کے اور نہ اپنی
 عورتوں کے اور نہ اس کے جن کے ان کے داہنے ہاتھ
 مالک ہیں۔ اور (اے بیویو) اللہ کا تقویٰ کرو، اللہ ہر چیز پر
 گواہ ہے۔ (2669)

إِنَّ اللَّهَ وَ مَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ ۚ
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَ سَلِّمُوا
 تَسْلِيمًا ﴿٥٦﴾

اللہ اور اس کے فرشتے نبی پر درود بھیجتے ہیں۔ اے لوگو! جو
 ایمان لائے ہو اس پر درود بھیجو اور سلام بھیجو۔ (2670)

حضرت ماریہ قبطیہ رضی اللہ عنہا کا یہاں سے ازواج مطہرات میں ہونا ثابت ہوتا ہے کیونکہ یہ حکم ازواج کے لیے ہے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد آپ کو بھی ازواج میں شمار کر کے اس حکم کے ماتحت سمجھا گیا۔ حالانکہ اگر ان کی حیثیت لونڈی کی ہوتی تو وہ ازواج میں داخل نہ ہوتیں بلکہ ﴿مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُهُمْ﴾ میں داخل کر کے انہیں اس حکم سے مستثنیٰ قرار دیا جاتا۔ صحابہ رضی اللہ عنہم کے اس عمل نے ان کے ازواج میں سے ہونے کا قطعی فیصلہ کر دیا ہے۔

اس آیت کے شان نزول میں جو بعض باتیں لکھی ہیں کہ فلاں صحابی نے یوں کہا تھا، تو وہ منافقین کی انہی ایذا دہ باتوں میں سے ہیں جن کا ذکر اوپر ہوا۔ اور جیسا کہ بعض روایات میں آیا ہے کہ منافق ایسی باتیں کہتے تھے، یہی صحیح ہے۔

2669- یہ استثنا ظہار زینت میں ہے، عام عورتوں کے لیے اس کی مثل حکم سورہ نور میں گزر چکا [دیکھو نمبر: 2324]۔ ابن سعد نے زہری سے روایت کی ہے کہ اس حکم میں ہر ایک ذی محرم شامل ہے۔ نسب سے ہو یا رضاع سے۔

2670- آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود: اللہ اور فرشتوں کی صلوة کے متعلق دیکھو [دیکھو نمبر: 2660]۔ یہاں مومنوں کو حکم ہے کہ تم بھی صلوة بھیجو۔ صحیح بخاری میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا گیا کہ کس طرح آپ پر صلوة بھیجیں۔ تو آپ نے فرمایا یوں کہو: [اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ، كَمَا صَلَّيْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ إِنَّكَ حَبِيبٌ مَّحِبُّ، اللَّهُمَّ بَارِكْ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ، كَمَا بَارَكْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ إِنَّكَ حَبِيبٌ مَّحِبُّ.] (صحیح البخاری، کتاب أحادیث الأنبياء، (باب) حدیث: 3370) ایک حدیث کا منکر استہزا کے طور پر کہتا ہے کہ خدا نے تو مومنوں کو حکم دیا تھا کہ نبی

إِنَّ الَّذِينَ يُؤْذُونَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ لَعَنَهُمُ اللَّهُ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَأَعَدَّ لَهُمْ عَذَابًا مُهِينًا ﴿٥٦﴾

وہ لوگ جو اللہ اور اس کے رسول کو ایذا دیتے ہیں ان پر اللہ نے دنیا اور آخرت میں لعنت کی ہے اور ان کے لیے عذاب تیار کیا ہے۔

وَالَّذِينَ يُؤْذُونَ الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ بَغَيْرِ مَا كَتَبْنَا فَكِدْرًا أَحْتَبَلُوا بُهْتَانًا وَإِشْمَامِينًا ﴿٥٧﴾

اور وہ لوگ جو مومن مردوں اور مومن عورتوں کو ایذا دیتے ہیں بغیر اس کے کہ انہوں نے (قصور) کیا ہو تو وہ بہتان اور کھلے گناہ کا بوجھ اٹھاتے ہیں۔ (2671)

پر صلوٰۃ بھیجیں، یہ خدا کو کہتے ہیں کہ تو نبی پر صلوٰۃ بھیج۔ اس استہزا کی وجہ جہالت ہے۔ اللہ کی صلوٰۃ اور بندوں کی صلوٰۃ دو مختلف چیزیں ہیں۔ بندے خود تو کوئی طاقت نہیں رکھتے کہ وہ نبی پر صلوٰۃ بمعنی مغفرت یا برکت بھیجیں۔ مغفرت اور برکات کا سرچشمہ تو اللہ تعالیٰ ہے، اس لیے مومنوں کا صلوٰۃ بھیجنا سوائے اس کے کچھ ہو ہی نہیں سکتا کہ وہ اللہ تعالیٰ سے دعا کریں [دیکھو نمبر: 2660] اور یہ کہنا کہ انہیں الفاظ کو دہرایا جائے جو قرآن شریف میں ہیں، اس سے بھی بڑھ کر جہالت ہے۔ قرآن شریف ایک کام کے لیے ایک حکم دیتا ہے اس کی تعمیل یہ نہیں کہ ہم حکم کو رٹتے جائیں۔ کیا ﴿اقِيْمُوا الصَّلٰوةَ﴾ کے حکم کی تعمیل یوں ہو جائے گی کہ ہم بھی وظیفہ کرتے رہیں ﴿اقِيْمُوا الصَّلٰوةَ﴾ ﴿اقِيْمُوا الصَّلٰوةَ﴾۔ یا حکم ہو کہ استغفار کرو تو ہم بھی کہتے رہیں استغفار کرو یا حکم ہو کہ اللہ کو بہت یاد کرو تو ہم بھی کہتے رہیں کہ اللہ کو بہت یاد کرو۔ اور نبی ﷺ پر صلوٰۃ بھیجنے سے نہ صرف آنحضرت ﷺ سے محبت پیدا ہوتی ہے بلکہ ان فیوض و برکات کا دائرہ بھی وسیع ہوتا ہے جو آپ کی وساطت سے دنیا کو پہنچ رہے ہیں۔ اور احادیث درود شریف کی فضیلت سے بھری پڑی ہیں۔

یہ ذکر ایذا کی باتوں کے بالمقابل کیا ہے یعنی ایک طرف تو وہ لوگ ہیں جو ایذا کی باتیں کرتے ہیں تو مومنوں کو حکم ہوتا ہے کہ تم آپ ﷺ کے لیے رحمت و برکت کی دعا کرو۔ جس میں اشارہ یہ ہے کہ آنحضرت ﷺ کی عزت و مرتبہ دنیا میں ترقی کرتا رہے گا۔ کیونکہ جو دعا اللہ تعالیٰ خود سکھاتا ہے وہ ضائع نہیں ہو سکتی۔

2671- آنحضرت ﷺ کے ذکر کے بعد عام مومن مردوں اور مومن عورتوں کا ذکر کر کے بتایا کہ نیک اور پاک لوگوں پر تہمت لگانے والے خواہ وہ پاک لوگ خود نبی ہوں یا ان کے ساتھی سب ایک حکم میں ہیں۔ جو لوگ صحابہ رضی اللہ عنہم پر اور ائمہ اور مجددین پر ناپاک تہمتیں لگاتے ہیں وہ غور کریں۔

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ قُلْ لِأَزْوَاجِكَ وَبَنَاتِكَ وَ
 نِسَاءِ الْمُؤْمِنِينَ يُدْنِينَ عَلَيْهِنَّ مِنْ
 جَلَابِيبِهِنَّ ۗ ذَلِكَ أَدْنَىٰ أَنْ يُعْرَفْنَ فَلَا
 يُؤْذَيْنَ ۗ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا ﴿٥٩﴾

اے نبی! اپنی بیویوں اور بیٹیوں اور مومنوں کی عورتوں
 سے کہہ دے کہ اپنی چادریں اپنے اوپر اوڑھ لیا کریں۔
 یہ زیادہ قریب ہے کہ وہ پہچان لی جائیں تو انہیں ایذا نہ دی
 جائے۔ اور اللہ بخشنے والا رحم کرنے والا ہے۔ (2672)

2672 - ﴿يُدْنِينَ﴾ ذنی کے معنی ہیں قریب ہوا اور آذنی کے معنی ہیں دوسری چیز کو قریب کیا اور یہاں چادروں کو قریب کرنے سے مراد ان کا اوڑھنا ہے۔

﴿جَلَابِيبِهِنَّ﴾ جَلَابِيبِ کی جمع ہے۔ جَلْب سے جس کے معنی ایک جگہ سے دوسری جگہ چلانا ہیں۔ اور جَلْبَابِ
 قمیص کو کہتے ہیں اور جَلْبَابِ ایک کپڑے کو کہتے ہیں جو خجّاز یعنی اوڑھنی سے بڑا ہوتا ہے جس کے ساتھ عورت اپنے سر اور سینہ
 کو ڈھانک لیتی ہے۔ اور یہاں جَلْبَابِ سے مراد خجّاز یعنی اوڑھنی ہے۔ (ل) اور کہا گیا ہے کہ اس سے مراد ہر ایک وہ لباس
 ہے جو ستر کا کام دے یا کپڑوں کے اوپر پہنا جائے (جیسے اوور کوٹ) اور انصار کی عورتیں سیاہ لباس اوپر سے پہنتی تھیں۔ (ر)
پردہ یا زینت کو ڈھانکنے کا ایک حکم سورہ نور میں گزر چکا ہے۔ ﴿وَلْيَضْرِبْنَ بِخُمُرِهِنَّ عَلَىٰ جُيُوبِهِنَّ﴾ [النور: 24: 31] یعنی
 اوڑھنیاں اپنے گریبانوں پر ڈال لیں اور ایک حکم یہاں ہے کہ جَلْبَابِ اوڑھ لیں۔ سورہ نور کا نزول بھی پانچویں سال ہجرت
 کا ہے اور اس سورت کا نزول بھی پانچویں سال ہجرت میں ہی شروع ہوا۔ اس لیے غور طلب یہ ہے کہ ان دونوں حکموں میں
 سے پہلے کون سا حکم نازل ہوا۔ ظاہر ہے کہ اگر سورہ نور کا حکم پہلے نازل ہو چکا ہوتا تو پھر اس حکم کی ضرورت نہ تھی۔ کیونکہ یہاں
 یہ ذکر ہے کہ مسلمان بیبیاں چادریں اوڑھ لیا کریں تاکہ پہچان لی جائیں۔ اور اگر وہ پہلے ہی چادریں اوڑھتیں ہوتیں تو انہی
 سے پہچان لی جاتیں۔ پس یہ الفاظ صاف بتاتے ہیں کہ پہلے یہ حکم نازل ہوا ہے اور اس کی غرض صرف اسی قدر تھی کہ مسلمان
 بیبیوں کو شہر کے بد معاش تکلیف نہ دیں۔ کیونکہ روایات سے ثابت ہے کہ لونڈیاں اور آزاد عورتیں رات کو جب قضائے حاجت
 کے لیے باہر نکلتیں تو بعض بد معاش رستوں پر بیٹھے رہتے اور عورتوں سے چھیڑ چھاڑ کرتے اور پھر عذر کر دیتے کہ ہم نے اس بی
 بی کو لونڈی خیال کیا تھا۔ تو پس یہ ایک امتیازی نشان قرار دیا گیا جس سے شریف عورتیں پہچانی جاسکیں اور کوئی ان سے چھیڑ چھاڑ
 کرنے کی جرأت نہ کر سکے۔ پس اصل یہ ہے کہ سب سے پہلے حکم حجاب نازل ہوا [دیکھو نمبر: 2667] اس کے بعد یہ حکم نازل
 ہوا۔ جیسا کہ بخاری میں حضرت سودہ رضی اللہ عنہا کے باہر نکلنے کے واقعہ میں ہے [بَعْدَ مَا ضَرَبَ الْحِجَابُ] (صحیح البخاری،
 کتاب التفسیر، باب قَوْلِهِ لَا تَدْخُلُوا بُيُوتَ النَّبِيِّ إِلَّا أَنْ يُؤْذَنَ لَكُمْ إِلَى طَعَامٍ غَيْرَ نَبْظِئِينَ إِنَّهُ...: 4795) اور چونکہ چھیڑ چھاڑ ایک
 عارضی بات تھی اس لیے مستقل حکم سورہ نور میں دیا کہ عورتیں زینت کو چھپا کر باہر نکلا کریں اور چادریں اوپر ڈال لیا کریں۔ پس
 جَلْبَابِ اور خجّاز سے ایک ہی مراد ہے جیسا کہ لسان العرب میں بھی ہے۔ اور اس جَلْبَابِ کی غرض انہی مقامات کو ڈھانکنا

اگر منافق اور وہ جن کے دلوں میں بیماری ہے اور مدینہ میں بری خبسر میں اڑانے والے باز نہ آئیں تو ہم تجھے ان کے خلاف اٹھائیں گے پھر وہ اس (شہر) میں تیرے ساتھ نہ رہنے پائیں گے مگر تھوڑا۔ (2673)

لَيْنَ لَمْ يَنْتَهِ الْبُنْفُؤُونَ وَالَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ مَّرَضٌ وَالْمُرْجِفُونَ فِي الْمَدِينَةِ لَنُغْرِبَنَّكَ بِهِمْ ثُمَّ لَا يُجَاوِرُونَكَ فِيهَا إِلَّا قَلِيلًا ﴿٦٠﴾

پھٹکارے ہوئے جہاں کہیں پائے جائیں گے پکڑے جائیں گے اور قتل کیے جائیں گے۔

مَاعُونِينَ ۗ أَيْنَمَا تُقِفُوا أَخْذُوا وَقَاتِلُوا ثَغْتَيْلًا ﴿٦١﴾

(ایسا ہی) اللہ کا قانون ان میں (رہا ہے) جو پہلے گزر چکے۔ اور تو اللہ کے قانون میں کوئی تبدیلی نہ پائے گا۔

سُنَّةَ اللَّهِ فِي الَّذِينَ خَلَوْا مِنْ قَبْلُ ۚ وَ كُنْ تَجِدَ لِسُنَّةِ اللَّهِ تَبْدِيلًا ﴿٦٢﴾

لوگ تجھ سے (موعود) گھڑی کے متعلق پوچھتے ہیں۔ کہہ دے، اس کا علم صرف اللہ کو ہے اور تجھے کیا معلوم ہے کہ شاید وہ گھڑی قریب ہی ہو۔

يَسْأَلُكَ النَّاسُ عَنِ السَّاعَةِ ۗ قُلْ إِنَّمَا عِلْمُهَا عِنْدَ اللَّهِ ۗ وَ مَا يُدْرِيكَ لَعَلَّ السَّاعَةَ تَكُونُ قَرِيبًا ﴿٦٣﴾

ہے جن کی تشریح سورہ نور میں ہے [دیکھو نمبر: 2322]۔ اور اس موقع پر ابن جریر میں دونوں قسم کے قول منقول ہیں۔ ایک یہ کہ چلباب سے منہ ڈھانکا جاتا تھا اور صرف ایک آنکھ کھلی چھوڑ دی جاتی تھی۔ اور دوسرا یہ کہ چلباب صرف پیشانی پر باندھی جاتی تھی۔ اور اس دوسرے قول کی تائید چونکہ سورہ نور سے ہوتی ہے اس لیے یہی معنی مراد ہیں۔

2673- ﴿الْمُرْجِفُونَ﴾ مَرُّجِفُونَ [دیکھو نمبر: 1113] اور ﴿الْمُرْجِفُونَ﴾ سے مراد وہ لوگ ہیں جو جھوٹی خبریں پھیلا کر لوگوں میں اضطراب پیدا کرتے تھے اور جب لوگ بری خبروں اور فساد کی باتوں کے ذکر میں لگ جائیں تو کہا جاتا ہے [أَرْجَفَ الْقَوْمَ] (ل)

﴿لَنُغْرِبَنَّكَ﴾ نَغْرِبَنَّكَ۔ غَرَاءُ وہ ہے جس سے کسی چیز کو دوسری سے چپکا یا جاتا ہے اور اِعْرَاءُ کے معنی برا بیخنتہ کرنا ہیں۔ ﴿فَاعْرَبَيْنَا بَيْنَهُمُ الْعَادَةَ﴾ [المائدة: 14:5] ”سو ہم نے ان کے درمیان دشمنی ڈال دی۔“ (غ)

اس آیت میں انہی لوگوں کا ذکر ہے جو رسول اللہ ﷺ اور مومنوں کے متعلق ایذا دہ باتیں کرتے تھے۔ ان کے متعلق یہاں صریح پیشگوئی ہے کہ آخر کار یہ یا تو ان باتوں سے رک جائیں گے ورنہ مدینہ سے نکال دیئے جائیں گے۔

إِنَّ اللَّهَ لَعَنَ الْكٰفِرِينَ وَ اَعَدَّ لَهُمْ
سَعِيْرًا ﴿٢٧﴾
اللہ نے کافروں پر لعنت کی ہے اور ان کے لیے جلتی ہوئی
آگ تیار کی ہے۔

خٰلِدِيْنَ فِيْهَا اَبَدًا ۗ لَا يَجِدُوْنَ وِلِيًّا وَّ
لَا نَصِيْرًا ﴿٢٨﴾
ہمیشہ اس میں رہیں گے نہ کوئی دوست پائیں گے اور نہ
کوئی مددگار۔

يَوْمَ تَقْلَبُ وُجُوْهُهُمْ فِي النَّارِ يَقُوْلُوْنَ
يٰلَيْتَنَا اَطَعْنَا اللّٰهَ وَ اَطَعْنَا الرَّسُوْلًا ﴿٢٩﴾
جس دن ان کے منہ آگ میں الٹائے جائیں گے کہیں
گے اے کاش! ہم نے اللہ کی اطاعت کی ہوتی اور ہم نے
رسول کی اطاعت کی ہوتی۔

وَ قَالُوْا رَبَّنَا اِنَّا اَطَعْنَا سَادَتَنَا وَ
كُبْرٰآءَنَا فَاضَلُّوْنَا السَّبِيْلًا ﴿٣٠﴾
اور کہیں گے اے ہمارے رب! ہم نے اپنے سرداروں اور
بڑوں کی اطاعت کی۔ سو انہوں نے ہمیں رستہ سے گمراہ کر دیا۔

رَبَّنَا اٰتِهِمْ ضِعْفَيْنِ مِّنَ الْعٰذَابِ وَ
الْعَنُوْمُ لَعْنًا كَبِيْرًا ﴿٣١﴾
اے ہمارے رب! انہیں دو چند عذاب دے اور ان پر
بہت بڑی لعنت کر۔

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَكُوْنُوْا كَالَّذِيْنَ
اٰذَوْا مُوْسٰى فَبَرَّاهُ اللّٰهُ مِمَّا قَالُوْا وَ كَانَ
عِنْدَ اللّٰهِ وَجِيْهًا ﴿٣٢﴾
اے لوگو جو ایمان لائے ہو! ان لوگوں کی طرح نہ ہو جاؤ جنہوں
نے موسیٰ کو ایذا دی، سو اللہ نے اسے اس سے بری کیا جو وہ کہتے
تھے اور وہ اللہ کے نزدیک مرتبہ والا تھا۔ (2674)

2674- حضرت موسیٰ علیہ السلام کی بریت کا ذکر: بخاری میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کو بنی اسرائیل کے ایذا دینے کا قصہ یوں لکھا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام لوگوں سے شرم کی وجہ سے اپنے جسم کو بہت چھپایا کرتے تھے تو لوگوں نے یہ کہنا شروع کیا کہ موسیٰ کو برص کی بیماری ہے یا کوئی اور بیماری ہے جس کی وجہ سے وہ لوگوں کے سامنے ننگے نہیں ہوتے۔ تو اللہ تعالیٰ نے جب ان کی بریت کا ارادہ کیا تو یوں ہوا کہ ایک دن حضرت موسیٰ علیہ السلام تنہائی میں ننگے نہا رہے تھے اور کپڑے ایک پتھر پر رکھے ہوئے تھے، تو پتھر کپڑے لے کر بھاگا، تب حضرت موسیٰ علیہ السلام اس کے پیچھے پیچھے بھاگے یہاں تک کہ بنی اسرائیل کے لوگوں کے سامنے آگئے اور انہوں نے دیکھ لیا کہ آپ کو ایسی کوئی بیماری نہیں اور حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنے کپڑے لے لیے اور پتھر کو مارنا شروع کیا۔ اس میں شک نہیں کہ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا
سَدِيدًا ۝

اے لوگو جو ایمان لائے ہو! اللہ کا تقویٰ کرو اور سیدھی بات
کہو۔

يُصْلِحْ لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَ يُغْفِرْ لَكُمْ
ذُنُوبَكُمْ ۗ وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ
فَازَ فَوْزًا عَظِيمًا ۝

وہ تمہارے لیے تمہارے عملوں کی اصلاح کرے گا اور
تمہارے گناہ تمہیں بخش دے گا اور جس نے اللہ اور اس
کے رسول کی اطاعت کی اس نے بڑی بھاری کامیابی
حاصل کی۔ (2675)

إِنَّا عَرَضْنَا الْأَمَانَةَ عَلَى السَّمَوَاتِ وَ
الْأَرْضِ وَالْجِبَالِ فَأَبَيْنَ أَنْ يَحْمِلْنَهَا
وَ أَشْفَقْنَ مِنْهَا وَ حَمَلَهَا الْإِنْسَانُ ۗ
إِنَّهُ كَانَ ظَلُومًا جَهُولًا ۝

ہم نے امانت کو آسمانوں اور زمین اور پہاڑوں پر پیش
کیا تو انہوں نے انکار کیا کہ اس کا بوجھ اٹھائیں اور اس
سے ڈرے اور انسان نے اس کا بوجھ اٹھالیا۔ وہ بڑا ظلم
کرنے والا بڑا جاہل ہے۔ (2676)

یہ بخاری کی حدیث ہے۔ مگر بخاری کتاب اللہ نہیں اور نہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ اس کا ایک ایک حرف واقعی رسول اللہ ﷺ کے منہ سے نکلا ہوا ہے اور اس لیے اس کے ہر ایک لفظ پر ایمان لانا ضروری ہے۔ ممکن ہے یہ روایت ہی غلط ہو یا رسول اللہ ﷺ کے الفاظ پورے طور پر محفوظ نہ رہے ہوں۔ اور حضرت علی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ موسیٰ علیہ السلام کو یہ ایذا دینا آپ پر ہارون علیہ السلام کے قتل کا الزام دینا تھا۔ (ث) اور بعض روایات میں ہے کہ آپ پر نعوذ باللہ زنا کا الزام لگایا گیا تھا۔ (ر) اور اس آخری روایت کے مطابق بائبل [گنتی: 1:12] میں ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی بہن نے ان پر ان کی کوشی بی بی کے متعلق کچھ الزام لگایا تھا۔ اور اس آیت کے شان نزول میں لکھا ہے کہ یہ زینب رضی اللہ عنہا کے نکاح کے قصہ میں نازل ہوئی۔ (ر) تو یہ بات بھی بائبل کے بیان کی مؤید ہے۔ اور حق بھی یہی ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کا ذکر یہاں قطعاً اصل مقصود نہیں۔ بلکہ یہ بتانا ہے کہ نبی ﷺ پر اسی طرح کا الزام لگایا گیا اور اس میں کچھ شک معلوم نہیں ہوتا کہ حضرت زینب رضی اللہ عنہا کے متعلق جو بعض قصے روایات میں آگئے ہیں یہ منافقوں نے بنا کر مشہور کیے، اور یہی وہ روایت ہے جس کی طرف یہاں اشارہ ہے۔ اور یوں قرآن کریم نے ان ناپاک قصوں کی تردید کی ہے۔

2675- کاش مسلمان ان آیات پر غور کریں۔ مسلمانوں کی کامیابی اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت میں ہے دوسری قوموں کی نقل سے کچھ نہیں بنے گا۔

2676- ﴿يَحْمِلْنَهَا... حَمَلَهَا الْإِنْسَانُ﴾ زجاج کا قول ہے کہ یہاں ﴿يَحْمِلْنَهَا﴾ کے معنی ہیں اس میں خیانت کریں اور امانت

لِيَعَذِّبَ اللَّهُ الْمُنْفِقِينَ وَالْمُنْفِقَاتِ وَالْمُشْرِكِينَ وَالْمُشْرِكَاتِ وَيَتُوبَ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ ۗ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا ﴿٢٦٧﴾

تاکہ اللہ منافق مردوں اور منافق عورتوں کو اور مشرک مردوں اور مشرک عورتوں کو سزا دے اور (تاکہ) اللہ مومن مردوں اور مومن عورتوں پر رجوع برحمت کرے۔ اور اللہ مغفرت کرنے والا رحم کرنے والا ہے۔ (2677)

یہاں وہ فرائض ہیں جو اللہ تعالیٰ نے انسان کے لیے مقرر کیے ہیں اور طاعت اور معصیت اور اسی طرح تفسیر میں آیا ہے اور انسان اس جگہ کافر اور منافق ہے۔ اور ابواسحاق اس آیت کے متعلق کہتے ہیں کہ حقیقت اس کی یہ ہے واللہ اعلم کہ اللہ تعالیٰ نے بنی آدم کو وہ امانت دی جو ان پر اپنی اطاعت سے فرض کیا ہے اور آسمانوں اور زمین اور پہاڑوں کو بھی امانت دی جیسا کہ فرمایا ﴿اٰتَيْنَا طُوًعًا اَوْ كَرْهًا ۗ قَالَتْ اَاْتَيْنَا طَاعِيْنَ ۗ﴾ [حَمَّ السَّجْدَةِ: 11:41] ”آ جاؤ خوشی سے یا ناخوشی سے۔ انہوں نے کہا ہم دونوں خوشی سے حاضر ہیں۔“ سو اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ بتایا کہ آسمان اور زمین نے امانت کو نہیں اٹھایا یعنی اسے ادا کیا اور ہر شخص جو امانت میں خیانت کرتا ہے وہ امانت کو اٹھاتا ہے جس طرح گناہ کرے تو کہتے ہیں [حَمَلِ الْاِثْمِ...] اور آسمانوں اور زمین نے انکار کیا کہ امانت کا بوجھ اٹھائیں اور اس امانت کو ادا کیا، اور اس کا ادا کرنا اللہ کی طاعت ہے اس میں جو انہیں حکم دیا اور اس پر عمل کرنا اور معصیت کا ترک کرنا۔ اور ﴿حَمَلَهَا الْاِنْسَانُ﴾ میں حسن کہتے ہیں کافر اور منافق مراد ہے۔ انہوں نے امانت کا بوجھ اپنے اوپر لیا یعنی اس میں خیانت کی اور اطاعت نہ کی۔ اور یہ معنی واللہ اعلم صحیح ہیں۔ اور جو کوئی انبیاء اور صدیقیوں اور مومنوں میں سے اللہ کی اطاعت کرتا ہے تو اسے ظلم جوہل نہیں کہا جاتا اور اس کی تصدیق اس سے ہوتی ہے جو آگے آتا ہے ﴿لِيَعَذِّبَ اللَّهُ الْمُنْفِقِينَ﴾ ابونصور کہتے ہیں اور کسی نے آیت کی یہ تفسیر نہیں کی جو ابواسحاق نے کی ہے اور شاعر کے قول سے اس بات کی تائید ہوتی ہے کہ حمل امانت سے مراد اس کی خیانت اور ادا نہ کرنا ہے۔ [اِذَا اَنْتَ لَمْ تَبْرَحْ تُؤَدِّيْ اَمَانَةً * وَ تَحْمِلُ اٰخَرٰى اَفْرَحْتِكَ الْوَدَائِعُ] (روح المعانی، جلد 22، صفحہ 99) جہاں [تَحْمِلُ اٰخَرٰى] سے مراد ہے کہ اس میں خیانت کرتا ہے اور اسے ادا نہیں کرتا۔ (ل) اور بعض نے حمل امانت سے مراد فرائض انسانی کا اختیار کرنا لے کر ظلم سے مراد لی ہے کہ باوجود ضعف کے اس امانت کو لے لیا اور یہ اپنے نفس پر ظلم تھا۔ اور جھوٹ سے مراد لی ہے کہ عاقبت کونہ سوچا۔ مگر اس میں بعد ہے اور سیاق مضمون پہلے معنی کو ہی چاہتا ہے۔

2677- اس میں بتایا کہ عذاب درحقیقت اسی خیانت کا نتیجہ ہے جو انسان کرتا ہے یعنی جب وہ ان قوی کو جو اللہ تعالیٰ نے اسے دیئے ہیں ٹھیک طور پر استعمال نہیں کرتا تو اس کا نتیجہ دکھ ہوتا ہے۔



سورة سبأ

نام:

اس سورت کا نام سَبَا ہے اور اس میں 6 رکوع اور 54 آیتیں ہیں۔ سبأ کی قوم ملک یمن میں رہتی تھی اور ان کی تباہی کا واقعہ آنحضرت ﷺ کے زمانہ سے قریب ترین تھا یعنی یہ پہلی یا دوسری صدی عیسوی کا واقعہ ہے۔ اور یوں بھی ان کا مسکن حجاز کے بالکل قریب تھا۔ اور قریش کی یمن میں اغراض تجارت کے لیے آمدورفت بھی بہت تھی۔ پس مکان اور زمانہ ہر دو کے لحاظ سے یہ واقعہ بہت قریب کا تھا اور اس کی طرف خصوصیت سے قریش کو پھر مسلمانوں کو توجہ دلائی ہے کہ نعمتوں کے بعد ناشکری پر اللہ تعالیٰ اظہار ناپسندیدگی بھی فرمایا کرتا ہے۔

خلاصہ مضمون:

- ① سب سے پہلے رکوع میں بتایا کہ نتائج اعمال حق ہیں۔ اچھے کاموں کا نتیجہ عزت اور راحت ہے اور برے کاموں کا نتیجہ ذلت اور دکھ ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا اٹل قانون ہے اور قوموں کی عزت و ذلت میں ان کے عروج اور بربادی میں یہی کام کرتا ہے۔
- ② دوسرے رکوع میں بتایا کہ جب اللہ تعالیٰ کسی قوم پر اس کے اعمال حسنہ کی وجہ سے انعام کرتا ہے پھر وہ قوم ناشکری کرتی ہے تو وہ بھی اس ناشکری کی سزا پاتی ہے۔ اور مثال کے طور پر پہلے داؤد علیہ السلام و سلیمان علیہ السلام کے ماتحت بنی اسرائیل کے غلبہ کا اور پھر سلیمان علیہ السلام کے بعد ان کے زوال کا ذکر کیا۔ اور ایسا ہی قوم سبأ پر انعامات اور سلب انعام کا ذکر کیا۔
- ③ تیسرے رکوع میں بتایا کہ مومنوں کا کفار سے مقابلہ ہوگا اور مومنوں کو اللہ تعالیٰ کی نصرت ملے گی اور وہ غالب ہوں گے۔
- ④ چوتھے رکوع میں مخالفت کرنے والوں کا ذکر کیا کہ ایک سرگروہ ہیں جو حق کی مخالفت کے لیے لوگوں کو اکساتے ہیں اور دوسرے بغیر سوچے سمجھے ان کی پیروی کرتے ہیں۔
- ⑤ پانچویں رکوع میں بتایا کہ کثرت مال جس پر انسان بھول جاتا ہے کوئی فخر کا مقام نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان نعمتوں سے پہلی قوموں کو اس قدر حصہ دیا کہ کفار قریش ان کے مقابل پر مال دنیا کی کثرت کے لحاظ سے کچھ وقعت نہیں رکھتے۔
- ⑥ اور آخری رکوع میں سورت کو یہ بتا کر ختم کیا کہ حق کا آنا بے فائدہ نہیں، وہ غالب آکر رہے گا۔

تعلق:

پچھلی سورتوں میں اسلام کے غلبہ کی پیشگوئیاں کیں اور آخر سورہ احزاب میں دکھا بھی دیا کہ اسلام کو کفر کی کوئی طاقت تباہ نہیں کر سکی تو اب ایک ایسی سورت اس کے بعد رکھی ہے جس میں یہ بتایا ہے کہ یہ انعام جو مسلمانوں پر ہوا محض ان کے اعمال کے لحاظ سے ہوا۔ اگر نعمت کے ملنے پر انہوں نے ناشکری کی تو ان کا انجام بھی وہی ہوگا جو ان سے پہلے قوموں کا ہوا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 الْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِیْ لَهُ مَا فِی السَّمٰوٰتِ وَمَا فِی الْاَرْضِ وَ لَهُ الْحَمْدُ فِی الْاٰخِرَةِ ۗ وَ هُوَ الْحَكِیْمُ الْخَبِیْرُ ۝۱

اللہ بے انتہا رحم والے بار بار رحم کرنے والے کے نام سے
 سب تعریف اللہ کے لیے جس کا وہ (سب کچھ) ہے جو
 آسمانوں میں ہے اور جو زمین میں ہے اور آخرت میں
 (بھی) اسی کی تعریف ہے اور وہ حکمت والا خبر دار ہے۔
 وہ جانتا ہے جو کچھ زمین میں داخل ہوتا ہے اور جو کچھ اس سے
 نکلتا ہے اور جو آسمان سے اترتا ہے اور جو اس میں چڑھتا ہے
 اور وہ رحم کرنے والا بخش کرنے والا ہے۔ (2678)

وَقَالَ الَّذِیْنَ كَفَرُوا لَا تَأْتِبِنَا السَّاعَةُ ۗ
 قُلْ بَلٰی وَ رَبِّیْ لَتَأْتِیَنَّكُمْ لَعَلِیْمِ الْغَیْبِ ۚ
 لَا یَعْرَبُ عَنْهُ مِثْقَالُ ذَرَّةٍ فِی السَّمٰوٰتِ
 وَلَا فِی الْاَرْضِ وَلَا اَصْغَرُ مِنْ ذٰلِكَ وَلَا
 اَكْبَرُ اِلَّا فِیْ كِتٰبٍ مُّبِیْنٍ ۝۲

اور کافر کہتے ہیں وہ گھڑی ہم پر نہیں آئے گی۔ کہہ ہاں
 میرے رب کی قسم! (جو) غیب کا جاننے والا ہے وہ تم
 پر آ کر رہے گی۔ اس سے ایک ذرہ بھی غائب نہیں رہتا
 (نہ) آسمان میں اور نہ زمین میں اور نہ اس سے چھوٹا
 اور نہ بڑا، مگر سب کچھ ایک کھلی کتاب میں ہے۔

زمانہ نزول:

یہ سورت بالا جماع مکی ہے۔ اس کے زمانہ نزول کی تعیین مشکل ہے۔ لیکن نفس مضمون کے لحاظ سے گو بہت ابتدائی سورتوں میں سے نہیں، مگر بہت پچھلے زمانہ کی بھی نہیں۔

2678- اس میں اپنے جسمانی اور روحانی قوانین کی طرف توجہ دلائی ہے۔ زمین میں داخل ہونے والی چیز پانی ہے اور اس سے نکلنے والی سبزی اور روئیدگی ہے۔ یہ تو جسمانی قانون ہے اور اس کے مقابل پر روحانی قانون یہ ہے کہ آسمان سے وحی اترتی ہے جو پانی کے مشابہ ہے اور اس میں چڑھنے والی چیز عمل ہے اور انہی نتائج اعمال کے حق ہونے کی طرف ہی اس رکوع میں توجہ دلائی ہے۔

تاکہ ان لوگوں کو بدلہ دے جو ایمان لاتے اور اچھے عمل کرتے ہیں ان کے لیے مغفرت اور عزت والا رزق ہے۔

لِيَجْزِيَ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ ۖ
أُولَٰئِكَ لَهُمْ مَغْفِرَةٌ وَرِزْقٌ كَرِيمٌ ۝

اور جو لوگ ہماری آیتوں کے ہسرانے میں کوشش کرتے ہیں ان کے لیے سخت قسم کا دردناک عذاب ہے۔

وَالَّذِينَ سَعَوْا فِي آيَاتِنَا مُعْجِزِينَ أُولَٰئِكَ
لَهُمْ عَذَابٌ مِّن رَّجْزٍ أَلِيمٌ ۝

اور وہ جنہیں علم دیا گیا ہے جانتے ہیں کہ وہ جو تیری طرف تیرے رب کی طرف سے اتارا گیا وہی سچ ہے اور اس کا رستہ دکھاتا ہے جو غالب تعریف کیا گیا ہے۔

وَأَيُّ الَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ الَّذِي أُنزِلَ
إِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ هُوَ الْحَقُّ ۖ وَيَهْدِي إِلَى
صِرَاطٍ الْعَزِيزِ الْحَمِيدِ ۝

اور کافر کہتے ہیں کیا ہم تمہیں ایک آدمی بتائیں جو تمہیں خبر دیتا ہے کہ جب تم ریزہ ریزہ ہو جاؤ گے تو پھر تم ایک نئی پیدائش میں آؤ گے۔ (2679)

وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا هَلْ نُنَادِيكُمْ عَلَى
رَجُلٍ يُبَيِّنُ لَكُمْ إِذَا مَرَّتُمْ كُلَّ مَرْقٍ ۖ
إِنَّكُمْ لَفِي خَلْقٍ جَدِيدٍ ۝

اس نے اللہ پر جھوٹ بنایا ہے یا اسے جنون ہے بلکہ جو لوگ آخرت پر ایمان نہیں لاتے وہ عذاب میں اور دور کی گمراہی میں ہیں۔

أَفْتَرَىٰ عَلَى اللَّهِ كَذِبًا أَمْ بِهِ جِنَّةٌ ۗ بَلِ
الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ فِي الْعَذَابِ
وَالضَّلَالِ الْبَعِيدِ ۝

2679- ﴿مُرْقَتُمْ﴾ مَرْقٍ کپڑے وغیرہ کے پھاڑنے کو کہا جاتا ہے۔ اور کسریٰ کو خط لکھنے کی حدیث میں آتا ہے: [لَمَّا مَرَّقَهُ فَدَعَا عَلَيْهِمْ أَنْ يُمَرِّقُوا كُلَّ مَرْمَرٍ] (صحیح البخاری، کتاب المغازی، باب کتاب النبی ﷺ إلى کسری وقیصر، حدیث: 4424) اور تمزیق کے معنی پھاڑنا اور ٹکڑے ٹکڑے کر دینا ہیں۔ اور ان کی تمزیق سے مراد ان کی پراگندگی اور زوال ملک ہے۔ (ل)

کیا وہ اس پر غور نہیں کرتے جو ان کے سامنے اور جو ان کے پیچھے آسمان اور زمین سے ہے۔ اگر ہم چاہیں تو انہیں زمین میں نابود کر دیں۔ یا ان پر آسمان کا کوئی ٹکڑا گرا دیں۔ اس میں ہر ایک رجوع کرنے والے بندے کے لیے نشان ہے۔ (2680)

أَفَلَمْ يَرَوْا إِلَى مَا بَيْنَ أَيْدِيهِمْ وَ مَا خَلْفَهُمْ مِّنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ ۗ إِنَّ نَسْأًا نَّخَسِفُ بِهِمُ الْأَرْضَ أَوْ نُسْقِطُ عَلَيْهِمْ كِسْفًا مِّنَ السَّمَاءِ ۗ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِّكُلِّ عَبْدٍ مُّنِيبٍ ۝۲۰

اور داؤد کو ہم نے اپنی طرف سے بزرگی دی۔ اے پہاڑو! اس کے ساتھ تسبیح کرو اور پرندوں کو (ان کے) کام میں لگایا اور ہم نے ان کے لیے لوہے کو نرم کر دیا۔ (2681)

وَلَقَدْ آتَيْنَا دَاوُدَ مِنَّا فَضْلًا ۗ يُجِبَالُ أَوْبَىٰ مَعَهُ وَ الطَّيْرَ ۗ وَ الْكَلْبَ لَهُ الْحَدِيدَ ۝۲۱

2680- مراد یہ ہے کہ زمینی یا آسمانی عذاب سے ہلاک کر دیں۔ [دیکھو نمبر: 1877]

2681- ﴿اَوْبَىٰ﴾ اَوْبَىٰ کے لیے [دیکھو نمبر: 385]۔ اور اَوْبَىٰ اور اَب کے ایک ہی معنی ہیں یعنی رَجَعَ یا لَوَا۔ اور یہاں اَوْبَىٰ کے معنی تسبیح یعنی تسبیح کرو یا تسبیح کو لوٹاؤ۔ اور اَب کے معنی بھی رجوع ہیں ﴿إِنَّ الْبَيْنَا إِيَابَهُمْ﴾ [الغاشية: 25:88] ”ہماری طرف ہی ان کا لوٹ کر آنا ہے۔“ اور اَوْبَىٰ بمعنی رجوع تَوْبَةً کی طرح ہے اور اَوْابُ اللہ تعالیٰ کی طرف بکثرت رجوع کرنے والا ہے یا تسبیح کرنے والا یا فرمانبردار یا وہ جو توبہ اور طاعت کی طرف لوٹ آتا ہے ﴿دَاوُدَ ذَا الْأَيْدِي ۗ إِنَّهُ أَوَّابٌ﴾ [ص: 17:38] ”داؤد قوت والا، وہ (اللہ کی طرف) رجوع کرنے والا تھا۔“ (ل)

﴿الْكَلْبَ﴾ كَلْبٌ سے ہے۔ لَان کے معنی ہیں نرم ہو اور آلَان کے معنی وہی ہیں جو لَبَن کے ہیں یعنی اسے نرم کیا۔

بنی اسرائیل پر جو انعام ظاہری ہوا یعنی حکومت اور بادشاہت وہ اپنے کمال کو داؤد علیہ السلام اور سلیمان علیہ السلام میں پہنچا۔ اس لیے یہاں انہیں دو کا ذکر کیا ہے۔ اصل غرض تو قوم سب کا ذکر ہے لیکن چونکہ سب کی بڑائی اور عظمت کا زمانہ حضرت سلیمان علیہ السلام سے تعلق رکھتا ہے اس لیے تمہیداً پہلے داؤد علیہ السلام اور سلیمان علیہ السلام کا ذکر کیا اور یہ بھی بتایا کہ جب اللہ تعالیٰ انعام دیتا ہے اور اس کے بعد تو میں ظلم اور زیادتی کرتی ہیں تو پھر ان کی پاداش بھی ملتی ہے۔ پہاڑوں کی تسبیح اور پرندوں کی تسخیر اور زرہوں کے بنانے کے لیے [دیکھو نمبر: 2173]۔ اور لوہے کے نرم کرنے سے کیا غرض ہے؟ یہ آگے خود بتایا یعنی یہ کہ زرہیں بناؤ اور لوہے کے نرم ہونے سے ہی چیزیں بن سکتی ہیں۔

اِنْ اَعْمَلْ سَبِيْعًا وَقَدِرْ فِي السَّرْدِ وَ
 اَعْمَلُوْا صَالِحًا اِنِّيْ بِمَا تَعْمَلُوْنَ
 بَصِيْرٌ ۝۱۱

کہ فراخ زر میں بنا اور (ان کے) بنانے میں اندازہ نگاہ
 رکھ اور چھ عمل کرو۔ جو تم کرتے ہو، میں اسے دیکھتا
 ہوں۔ (2682)

وَلَسَلِيْنَنَ الرِّيْحِ غُدُوْهَا شَهْرًا وَرَوَاحَهَا
 شَهْرًا ۚ وَاسْلُنَا لَهُ عَيْنَ الْقَطْرِ ۗ وَمَنْ
 الْجِنِّ مَنْ يَّعْمَلُ بَيْنَ يَدَيْهِ بِاِذْنِ
 رَبِّهٖ ۗ وَمَنْ يَّزِيْعْ مِنْهُمْ عَنْ اَمْرِنَا
 نُنَاقِهٖ مِنْ عَذَابِ السَّعِيْرِ ۝۱۲

اور سلیمان کے لیے ہوا کو (کام میں لگا دیا) اس کی صبح کی
 منزل ایک مہینے کی راہ تھی اور شام کی منزل بھی ایک مہینے
 کی راہ۔ اور ہم نے اس کے لیے پگھلے ہوئے تانبے کا چمڑا
 بہا دیا اور جنوں میں سے کچھ وہ تھے جو اس کے سامنے اس
 کے رب کے حکم سے کام کرتے اور جو کوئی ان میں سے
 ہمارے حکم سے پھرتا ہم اسے جلتی ہوئی آگ کا عذاب
 چکھاتے۔ (2683)

2682- ﴿سَبِيْعًا﴾ سَبَا کی جمع ہے اور [ذَرْعٌ سَبَاغٌ] کا ل فراخ زرہ کو کہتے ہیں۔ (غ) [دیکھو نمبر: 2608]

﴿السَّرْدِ﴾ سَرْدٌ ایک چیز کو دوسری کے پیچھے لانا ہے۔ اسی سے کہا جاتا ہے [سَرْدَ الْحَدِيْثِ] اور آنحضرت ﷺ کے کلام کی
 صفت میں ہے [لَمْ يَكُنْ يَسْرُدُ الْحَدِيْثَ كَسَرْدِكُمْ] (صحیح البخاری، کتاب المناقب، باب صِفَةِ النَّبِيِّ
 ﷺ، حدیث: 3568) یعنی ایک بات کو دوسری کے پیچھے جلد جلد نہ لاتے تھے اور سَرْدٌ کے معنی سوراخ کرنا بھی آتے ہیں اور
 حلقوں کا ایک دوسرے میں داخل کرنا جیسے زرہ کے بنانے میں۔ (ل)

حضرت داؤد علیہ السلام کے ذکر میں دوسری جگہ ہے ﴿وَعَلَّمْنَاهُ صَنْعَةَ لَبُؤْسٍ لِّكُمْ لِيُحْصِنَكُمْ مِنْ بَأْسِكُمْ﴾ [الأنبياء: 80:21] اور
 ہم نے اسے تمہارے لیے زرہ بنانی سکھائی۔ تاکہ تمہاری لڑائی میں تمہاری حفاظت کرے۔ اور یہاں بھی ﴿سَبِيْعًا﴾ سے
 مراد فراخ زرہ ہیں۔ اور ﴿قَدِرٌ فِي السَّرْدِ﴾ سے مراد عموماً یہ لی گئی ہے کہ زرہ کے حلقوں کو مناسب اندازہ سے بنا۔ مگر ایک
 قول یہ ہے کہ زرہ کے بنانے میں اندازہ سے وقت صرف کرو اور سارا وقت اس میں صرف نہ کر دو۔ (ر) اور یہی معنی سیاق کے
 مطابق ہیں، کیونکہ آگے آتا ہے ﴿وَأَعْمَلُوا صَالِحًا﴾ مطلب یہ ہے کہ نبی کا کام نہیں کہ سارا زور جنگ پر صرف کر دے۔ وہ ایک
 ضرورت وقتی ہے اور اصل غرض اعمال صالحہ ہیں۔

2683- ﴿اسْلُنَا﴾ سَيْلٌ پانی کے سیلاب کو کہتے ہیں ﴿سَيْلَ الْعُورِ﴾ [16] اور [سَأَلَ الشَّيْءُ] کے معنی ہیں ایک چیز بہہ گئی اور
 اسْلُنَتْهُ کے معنی ہیں میں نے اسے بہا دیا اور اسْلَأْتُهُ فِي الْحَقِيْقَةِ قَطْرٌ کی وہ حالت ہے جو پگھلنے کے بعد حاصل ہوتی ہے۔ (غ)

يَعْمَلُونَ لَهُ مَا يَشَاءُ مِنْ مَحَارِبٍ وَ
تَمَاثِيلٍ وَ جِفَانٍ كَالْجَوَابِ وَ قُدُوْرٍ
رُسِيْمٍ ۚ اِعْمَلُوْا اِلَآءِ دَاوُدَ شُكْرًا وَ
قَلِيْلٌ مِّنْ عِبَادِيَ الشُّكُوْرُ ﴿۲۶۸۴﴾

وہ اس کے لیے جو وہ چاہتا تھا بناتے تھے (یعنی)
مسجدیں اور مجسمے اور (بڑے بڑے) لگن جیسے تالاب اور
ایک جگہ دھری رہنے والی دیگیں۔ اے آل داؤد شکر
کرتے ہوئے عمل کرو۔ اور میرے بندوں میں سے
تھوڑے شکر گزار ہیں۔ (2684)

اور ﴿عَيْنَ الْفُطْرِ﴾ سے مراد اصل میں تانبے کی کان ہے۔ (ر) اور بہانا اس لیے کہا کہ تانبا پگھلا کر کام میں لایا جاتا تھا۔
حضرت سلیمان علیہ السلام کے لیے تخمیر ہوا پر [دیکھو نمبر: 2175] صبح اور شام کے آنے جانے کو نَدَّهْرٌ کہا ہے یعنی ایک ماہ کا سفر، اور
مطلب یہ لیا گیا ہے کہ صبح کے وقت اتنی دور پہنچا دیتی تھی کہ ایک مہینہ میں آدمی سفر کر سکے۔ اگر اس سے جہازوں کا چلنا مراد لیا
جائے جو ہوا سے چلتے تھے تو مطلب یہ ہو سکتا ہے کہ صبح کے وقت روانہ ہوئے شام تک اتنا سفر کر لیتے تھے جس قدر ایک ماہ
میں کیا جاتا ہے اور ایسا ہی شام کے وقت چلے ہوئے صبح تک اتنا ہی کام کر لیتے اور یا مطلب ﴿عُدُوْهَا﴾ سے ان کی کسی ملک کی
طرف روانگی ہے اور ﴿رَوَّاحًا﴾ سے مراد ان کی واپسی۔ جس طرح چار پایوں کے شام کو گھر آنے کو اِحْتَاةٌ کہا جاتا ہے
اور مطلب یہ ہے کہ ایک ایک مہینہ تک کے سفر پر آپ کے جہاز جاتے تھے۔ اور جنوں سے مراد وہی لوگ ہیں جنہیں دوسری
جگہ شیاطین کہا ہے [دیکھو نمبر: 2176]۔ اور ﴿نُذِقُوْهُ مِنْ عَذَابِ السَّعِيْرِ﴾ میں مراد بعض نے عذاب اخروی لیا ہے اور بعض نے
دنیا میں سزا دینا۔ (ر) اور جن معاملات میں تیز اور زور و درس انسان کو بھی کہا جاتا ہے۔ [دیکھو نمبر: 1015]

2684- ﴿مَحَارِبٍ﴾ محراب کی جمع ہے۔ جس کے لیے [دیکھو نمبر: 412] اور بنی اسرائیل کے مَحَارِبِ ان کی مسجدیں تھیں جن میں وہ
بیٹھتے تھے یا نماز کے لیے جمع ہوتے تھے۔ اور ﴿فَخَرَجَ عَلَى قَوْمِهِ مِنَ الْمِحْرَابِ﴾ [مریم: 11:19] ”سو وہ عبادت گاہ سے اپنی
قوم پر نکلا۔“ میں مسجد بھی مراد لی گئی ہے۔ اور محراب یعنی قصر یا محل بھی آتا ہے اور کہا گیا ہے کہ محراب وہ جگہ ہے جہاں بادشاہ
لوگوں سے دور ہو کر الگ ہوتا ہے اور مسجدوں کے محراب کو بھی محراب اس لیے کہا جاتا ہے کہ اس میں امام لوگوں سے الگ ہوتا
ہے۔ (ل)

﴿جِفَانٍ﴾ جَفْنَةٌ کی جمع ہے۔ کھانے کے برتن سے مخصوص ہے اور جَفْنٌ (جمع جَفَانٍ) پلک کو کہتے ہیں۔ (غ)
﴿قُدُوْرٍ﴾ قُدُوْرٌ کی جمع ہے جس میں گوشت پایا جاتا ہے۔ (غ) یعنی ہانڈی۔

﴿تَمَاثِيْلٍ﴾ تمثال یا مجسمے جو سلیمان علیہ السلام کے لیے بنائے گئے بعض کے نزدیک حیوانات کے تھے، بعض کے نزدیک فرشتوں اور
انسانوں کے اور بائبل میں ہے ”اس نے پاک ترین مکان میں دو کروبیوں کو تراش کر بنایا۔“ [2 تواریخ: 3:10] ”اور گرداگرد اس
کے نیچے بیلوں کی صورتیں تھیں۔“ ”اور حورام نے برتن اور پھاوڑے اور کٹورے بنائے۔“ [2 تواریخ: 4:3-11] کہا گیا ہے کہ

فَلَمَّا قَضَيْنَا عَلَيْهِ الْمَوْتَ مَا دَلَّهُمْ عَلَىٰ
 مَوْتِهِ إِلَّا دَابَّةُ الْأَرْضِ تَأْكُلُ مِنسَأَتَهُ
 فَلَمَّا خَرَّ تَبَيَّنَتِ الْجِنُّ أَن لَّو كَانُوا
 يَعْلَمُونَ الْغَيْبَ مَا لَبِثُوا فِي الْعَذَابِ
 الْمُهِينِ ﴿١٣﴾

سوجب ہم نے اس پر موت کا حکم صادر کیا تو انہیں اس کی
 موت کا پتہ کسی چیز نے نہ دیا مگر ایک زمین کے کیڑے
 نے جو اس کے عصا کو کھا گیا۔ سوجب وہ گر گیا جنوں پر
 واضح ہو گیا کہ اگر وہ غیب کو جانتے تو رسوا کرنے والے
 دکھ میں نہ رہتے۔ (2685)

اس شریعت میں تصاویر وغیرہ کا بنانا جائز تھا۔ مگر یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ ایسی باتوں کے جواز یا عدم جواز کا انحصار نیاں پر ہے۔
 ﴿اعْمَلُوا آلَ دَاوُدَ شُكْرًا﴾ میں شُكْرًا کو بعض نے مفعول قرار دیا ہے یعنی شکر کے لیے عمل کرو نہ امید و بیم کے لیے۔ اور بعض نے
 مفعول مطلق، کیونکہ شکر بھی ایک نوع عمل ہے اور شُكْرًا حال ہے اور مراد ہے شَاكِرِيْنَ۔ مفسرین لکھتے ہیں کہ حضرت سلیمان
 ﷺ باوجود بادشاہت کے جو کی روٹی کھاتے تھے اور موٹا پہنتے تھے۔

2685- ﴿مِنْسَأَتَهُ﴾ مِنْسَأَةٌ نَسْءٌ سے ہے جس کے معنی پیچھے ڈال دینا [دیکھو نمبر: 1290]۔ اور مِنْسَأَتُهُ عصا کو کہتے ہیں اس لیے کہ
 اس سے چیز کو پیچھے کر دیا جاتا ہے۔ (غ)

حضرت سلیمان ﷺ کے عصا کو دیمک کے کھانے کا قصہ:

مفسرین نے یہاں ایک قصہ لکھا ہے کہ حضرت سلیمان ﷺ کی جب وفات قریب آئی تو انہوں نے دعا کی کہ میری موت کا علم
 جنوں کو نہ ہو، تاکہ لوگوں کو معلوم ہو جائے کہ جن علم غیب نہیں جانتے جیسا کہ انہیں دعویٰ تھا۔ چنانچہ آپ ایک عصا کا سہارا لیے
 کھڑے ہوئے حالت عبادت میں فوت ہو گئے اور اسی طرح ایک سال کھڑے رہے یہاں تک کہ دیمک نے عصا کو کھا لیا،
 تب آپ گر پڑے۔ اس قصہ کی کوئی اصلیت تو ریت میں نہیں ہے اور گواہ بن جبر نے اسے حدیث مرفوعہ کے طور پر بیان کیا
 ہے مگر ابن کثیر کہتے ہیں کہ اس کی صحت میں نظر ہے اور اسے غریب اور منکر کہا ہے۔ اور جنوں کو تو علم غیب کا دعویٰ تھا مگر کیا اس
 زمانہ میں انسان کو بھی سمجھ نہ آتا تھا کہ حضرت سلیمان ﷺ نہ کھاتے ہیں نہ پیتے ہیں، نہ پیشاب پاخانہ کے محتاج ہیں۔ پھر اس
 عرصہ میں امور مملکت کس طرح طے پاتے تھے؟ حضرت سلیمان ﷺ بادشاہ تھے اور جس طرح اللہ تعالیٰ کی عبادت ان پر فرض
 تھی، امور سلطنت کو سرانجام دینا بھی ان کے ذمہ تھا۔ پھر عصا کے سہارے سے لاش کا کھڑا رہنا بھی قیاس میں نہیں آسکتا
 سوائے اس کے کہ اسے بھی حضرت سلیمان ﷺ کی نعش مبارک کا ایک معجزہ بنا لیا جائے اور ایک نبی کی لاش کی یہ بے حرمتی ہے کہ
 ایک سال تک وہ دفن بھی نہ ہو۔ اور بظاہر یہ بھی معلوم نہیں ہوتا کہ اس مضمون کا یہاں کیا تعلق ہے۔ اگر ایسا ہوا بھی تو اس کو اس
 موقع پر بیان کرنے کی کیا ضرورت تھی۔ حضرت سلیمان ﷺ پر اپنی نعمتوں کے ذکر کے بعد بتانا تو یہ چاہیے تھا جیسا کہ آگے سب
 کے ذکر میں بتایا ہے کہ جب پچھلے لوگوں نے ناشکری کی تو اللہ تعالیٰ نے وہ نعمتیں چھین لیں۔ جن غیب جانتے تھے یا نہ جانتے

لَقَدْ كَانَ لِسَبَا فِي مَسْكِنِهِمْ آيَةٌ
جَنَّتٍ عَنْ يَمِينٍ وَشِمَالٍ ۗ كُلُوا مِنْ
رِزْقِ رَبِّكُمْ وَاشْكُرُوا لَهُ ۗ بَلَدَةٌ طَيِّبَةٌ وَ
رَبِّ غَفُورٌ ۝۱۵

سبا کے لیے ان کی سکونت کی جگہ میں ایک نشان تھا۔ دو
باغ دائیں اور بائیں تھے۔ اپنے رب کے رزق سے کھاؤ
اور اس کا شکر کرو، اچھا شہر اور بخشنے والا رب ہے۔ (2686)

فَاعْرَضُوا فَاَرْسَلْنَا عَلَيْهِمْ سَيْلَ الْعَرِمِ وَ
بَدَلْنَاهُمْ بِجَنَّتَيْهِمْ جَنَّتَيْنِ ذَوَاتِي أُكُلٍ
خَطِيٍّ وَ اَثَلٍ ۚ وَمِنْ سِدْرٍ قَلِيلٍ ۝۱۶

تو انہوں نے منہ پھیر لیا سو ہم نے ان پر زور کا سیلاب بھیجا
اور ان کے دو باغوں کی جگہ دو اور باغ بدل دیئے جن
میں تلخ میوے اور جھاؤ اور کچھ تھوڑی سی بیسریاں
تھیں۔ (2687)

تھے، اس کا یہاں کیا تعلق ہے اور جنوں کے سلیمان علیہ السلام کے ماتحت ہوتے ہوئے کون خیال کر سکتا تھا کہ جن علم غیب جانتے ہیں۔
اصل بات یہ ہے کہ حضرت سلیمان علیہ السلام کی وفات کے جلد ہی بعد اس سلطنت کی حالت خراب ہو گئی۔ حضرت سلیمان علیہ السلام کے
بیٹے رجحام کے تخت نشین ہونے کے تھوڑی دیر بعد یربعام کی انگیزت پر بنی اسرائیل نے کچھ مطالبات پیش کیے۔ اس وقت
حضرت سلیمان علیہ السلام کے پرانے مشیروں نے رجحام کو یہ مشورہ دیا کہ وہ قوم کو تنگ نہ کرے اور ان کے مطالبات کو قبول کر لے۔
مگر اس نے بجائے ان مشیروں کی بات سننے کے اپنے نوجوان ساتھیوں کے کہنے پر بنی اسرائیل کے مطالبات کا سخت جواب
دیا اور ان پر سختی کرنے کی ٹھانی، جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ دس قومیں باغی ہو گئیں اور حضرت سلیمان علیہ السلام کی سلطنت برباد ہو گئی۔ اور
رجحام کی حکومت صرف ایک چھوٹی سی شاخ پر رہ گئی (اس کا لازمی نتیجہ یہ ہوا کہ غیر اسرائیل قومیں بھی آزاد ہو گئیں) [دیکھو
اسلاطین باب: 12]۔ پس ﴿دَابَّةُ الْاَدْنٰی﴾ یہی رجحام حضرت سلیمان علیہ السلام کا بیٹا ہے جس کی نظر صرف زمین تک محدود تھی اور
سلیمان علیہ السلام کے عصا کا کھایا جانا اس کی سلطنت کی بربادی ہے۔ اور جن سے مراد غیر قومیں ہیں جنہوں نے اب تک بنی اسرائیل
کی ماتحتی کا جوا اٹھایا ہوا تھا۔

2686 - ﴿لِسَبَا﴾ سَبَا کے لیے [دیکھو نمبر: 2463] اور یہاں مراد اس سے وہ قبائل ہیں جو سبا کی نسل سے تھے اور دائیں اور بائیں باغوں
سے مراد یہ ہے کہ دائیں طرف بھی باغ ہی باغ تھے اور بائیں طرف بھی جیسا کہ قنادہ سے مروی ہے۔ (ر) اور شہر کو طیب بلحاظ اس کی
اعلیٰ درجہ کی آب و ہوا کے کہا ہے۔ چونکہ سبا کا تعلق سلیمان علیہ السلام سے بھی تھا اس لیے اس ذکر کے بعد اس ذکر کو شروع کیا۔

2687 - ﴿الْعَرِمِ﴾ عَرِمٍ۔ عَرَامٌ شدت اور کثرت کو کہتے ہیں اور [رَجُلٌ عَارِمٌ] خبیث اور شریر آدمی کو اور عَرِمٌ ہند کو کہا جاتا ہے اور
ان روکوں کو جو وادی کے درمیان میں بنائی جاتی ہیں تاکہ پانی روکا جائے۔ اور عَرِمٌ اس سیلاب کو کہتے ہیں جس کے سامنے کچھ

ذٰلِكَ جَزِيْنُهُمْ بِمَا كَفَرُوْا وَ هَلْ نُجْزِيْ
اِلَّا الْكٰفِرُوْرَ ﴿٢٨﴾

یہ سزا ہم نے انہیں دی اس لیے کہ انہوں نے ناشکری کی
اور ہم ناشکر گزار ہی کو سزا دیتے ہیں۔

وَ جَعَلْنَا بَيْنَهُمْ وَ بَيْنَ الْقَرْيَةِ الَّتِي بُرِكْنَا
فِيْهَا قَرْيٰ ظَاهِرَةً وَ قَدَرْنَا فِيْهَا السِّيْرَ ط
سِيْرُوْا فِيْهَا لِيَاْلِيْ وَ اَيّٰمًا اَمِيْنِيْنَ ﴿٢٩﴾

اور ہم نے ان میں اور ان بستیوں میں جن میں ہم نے
برکت دی تھی نظر آنے والی بستیاں بنائی تھیں اور ہم نے
ان میں سفر کا اندازہ کر دیا تھا، ان میں راتوں اور دنوں کو
امن سے چلو۔ (2688)

ٹھہرنہ سکے اور سخت بارش کو بھی کہتے ہیں۔ (ل)

﴿خَطْبٌ﴾ ایک درخت ہے جس کا کانٹا نہیں یا اراک یعنی پیلو اور تحمطہ شراب کو کہا جاتا ہے جب تلخ ہو۔ (غ) اور زجاج کا قول ہے کہ ہر ایک سبزی کو کہا جاتا ہے جس کا مزہ تلخ ہو اور فراء کا قول ہے کہ پیلو کے پھل کو تحمطہ کہتے ہیں۔ (ل)
﴿اَنْثَلٌ﴾ کسی چیز کا اس کا اصل ہے۔ اور ﴿اَنْثَلٌ﴾ ایک درخت ہے جو ظرفاء (جھاؤ) سے ملتا جلتا ہے مگر اس سے بڑا اور اچھا ہوتا ہے۔ اسی سے نبی کریم ﷺ کا منبر بنایا گیا تھا۔ (ل)

مارب کے بند کا ٹوٹنا:

اس قوم نے ایک بڑا بند لگا کر پہاڑوں کے پانی کا ذخیرہ بنایا ہوا تھا جس پر ان کی خوشحالی کا دار و مدار تھا۔ مگر جب انہوں نے نعمائے الہی سے اعراض کیا تو یہی بند ٹوٹ کر ان کی تباہی کا موجب ہو گیا اور باغوں کی جگہ جنگل بن گئے۔ اس بند کا ٹوٹنا ایک تاریخی واقعہ ہے جو پہلی یا دوسری صدی عیسوی کا ہے۔ ان لوگوں کی طرف کسی نبی کے آنے کا ذکر یہاں نہیں ہے اور یہ زمانہ بھی فترت کا تھا۔ پس ان کا اعراض ان نعمتوں سے اعراض تھا جو ان کو دی گئیں۔ اس سے معلوم ہوا کہ نعمتوں کی قدر نہ کرنے پر بغیر انبیاء کے آنے کے بھی عذاب آجاتا ہے۔ اور اگلی آیت میں ان کے کفر سے مراد بھی ناشکر گزاری ہے جس پر لفظ کفؤر بھی شاہد ہے۔ اور اس قوم کی تباہی کا واقعہ چونکہ قریب ترین واقعہ آنحضرت ﷺ کے زمانہ سے تھا اس لیے اس کی طرف جہاں کفار کو توجہ دلائی ہے مسلمانوں کو بھی توجہ دلائی ہے کہ اگر نعمتیں ملنے کے بعد ناشکر گزاری کریں گے تو مواخذہ کے نیچے بھی آئیں گے اور اس کے لیے کسی نئے رسول کے بھیجنے کی ضرورت نہ ہوگی۔ اس لیے کہ آنحضرت ﷺ کو ﴿كَافَّةً لِّلنَّاسِ﴾ بھیجا گیا ہے۔ [دیکھو آیت: 28]

2688- ﴿ظَاهِرَةً﴾ ظہر کے معنی ہیں ایک چیز زمین کی پیٹھ پر نظر آگئی۔ پس وہ مخفی نہ رہی۔ پھر اس کا استعمال ہر ایک چیز پر ہے جو آنکھ سے یا بصیرت سے نظر آجائے۔ ﴿مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَ مَا بَطَنَ﴾ [الأنعام: 151:6] ”جو ان میں سے ظاہر ہوں اور جو چھپی ہوئی ہوں۔“ ﴿اِلَّا مَرۡءًا ظَاهِرًا﴾ [الكهف: 22:18] ”سوائے (اس کے کہ) ظاہر جھکڑا (ہو)۔“ ﴿يَعْلَمُوْنَ ظَاهِرًا مِنَ الْغُيُوْبَةِ﴾

فَقَالُوا رَبَّنَا بَعُدْ بَيْنَ أَسْفَارِنَا وَ ظَلَمُوا
 أَنْفُسَهُمْ فَجَعَلْنَهُمْ أَحَادِيثَ وَ مَزَقْنَاهُمْ
 كُلَّ مَزْقٍ ۗ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِّكُلِّ
 صَبَّارٍ شَكُورٍ ۝

تو انہوں نے کہا اے ہمارے رب! ہمارے سفروں میں
 دوری ڈال دے اور اپنی جانوں پر ظلم کیا۔ پس ہم نے انہیں
 افسانے بنا دیا اور انہیں ریزہ ریزہ کر دیا۔ اس میں ہر ایک صبر
 کرنے والے شکر کرنے والے کے لیے نشان ہیں۔ (2689)

[الدُّنْيَا] ﴿الرُّوم: 7:30﴾ ”وہ دنیا کی زندگی کی ظاہر (باتوں) کو جانتے ہیں۔“ ﴿ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَحْرِ﴾ ﴿الرُّوم: 41:30﴾
 ”دخستگی اور تری میں فساد ظاہر ہو گیا۔“ میں ظَهَرَ سے مراد ہے بہت ہو گیا اور پھیل گیا اور ﴿نِعْمَةٌ ظَاهِرَةٌ وَ بَاطِنَةٌ﴾ ﴿لقمان:
 20:31﴾ ”تم پر اپنی ظاہری اور باطنی نعمتوں کو پورا کیا ہے۔“ سے مراد ہے وہ نعمتیں جن سے ہم واقف ہیں اور وہ جن سے ہم
 واقف نہیں (اور اس سے مراد دنیوی اور دینی نعمتیں لینا زیادہ مناسب ہے) اور ﴿قُرْمِي ظَاهِرَةٌ﴾ میں ظاہر پر بھی حمل کیا گیا ہے
 کہ یہ بعض حالتوں کے لیے ایک مثال ہے۔ (غ) اور مفسرین نے یہاں کئی معنی کیے ہیں۔ ایک دوسرے سے اتنی قریب کہ
 ایک سے دوسری نظر آتی تھی یا بلند مقامات پر یا مشہور بستیاں۔ کیونکہ [هَذَا أَمْرٌ ظَاهِرٌ] کہتے ہیں جب مراد ہو کہ یہ بات
 مشہور ہے یا شہروں سے باہر چھوٹی بستیاں۔ کیونکہ [ظَاهِرُ الْبَلَدِ] سے مراد ہوتی ہے شہر سے باہر۔ (ر) اور ﴿الْقُرْمِي النَّبْتِ
 بَوَكْنَا فِيهَا﴾ سے مراد شام کی بستیاں ہیں بوجہ اپنے درختوں اور پھلوں کی کثرت کے اور اپنے اہل کی فراخی کے۔ (ر)

یہ بھی اہل سبا کا ذکر ہی ہے۔ یمن اور شام میں بڑی بھاری تجارت تھی۔ اصل میں یہ لوگ سمندر کے راستے ہندوستان اور دیگر
 ممالک سے تجارت کرتے تھے اور پھر ان تمام ممالک کی اشیاء کو لا کر شام میں پہنچاتے تھے۔ گویا تجارت کے لیے درمیانی بن
 کر دونوں طرف سے فائدہ اٹھاتے تھے اور تجارت سے دولت اور اس کے ساتھ آسائش میں ترقی ہوتی ہے، تب لوگ دنیا
 میں مبتلا ہو کر اللہ تعالیٰ کو بھول جاتے ہیں۔ میور کہتا ہے کہ یہ تجارت بہت رونق پر تھی اور اس سے یہ قوم بہت دولت مند ہو گئی تھی
 اور لکھتا ہے کہ حضرت موت سے ایلہ تک اس وقت ستر منزلیں تھیں اور وہی آج بھی موجود ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ نے ان سب باتوں کو
 اپنی طرف منسوب فرمایا ہے۔ اس لیے کہ اللہ تعالیٰ کے دیئے ہوئے سامانوں سے انسان جو کچھ بناتا یا حاصل کرتا ہے وہ اللہ
 تعالیٰ ہی اسے دیتا ہے۔ اور رات اور دن کو امن سے سفر کرنے کے ذکر سے معلوم ہوتا ہے کہ اس قدر رستہ چلتا تھا کہ رات چلنے
 والوں کو بھی اس پر خطر نہ تھا۔

2689 - ﴿رَبَّنَا بَعُدْ بَيْنَ أَسْفَارِنَا﴾ ہو سکتا ہے کہ زبان قال سے کہا اور ہو سکتا ہے کہ زبان حال سے کہا۔ (ر) اور دوسرے معنی زیادہ
 موزوں ہیں یعنی ان کی ناشکر گزاری زبان حال سے اپنی تجارت کی تباہی مانگنا تھی۔ ﴿فَجَعَلْنَاهُمْ أَحَادِيثَ﴾ یعنی ان کے قصے
 باقی رہ گئے اور اس قوم کا نام و نشان مٹ گیا۔

اور شیطان نے ان پر اپنا ظن سچ کر دکھایا، سو مومنوں کی ایک جماعت کے سوائے انہوں نے اس کی پیروی کی۔ (2690)

اور اسے ان پر کوئی غلبہ حاصل نہ تھا مگر یہ اس لیے ہوا کہ ہم اسے جو آخرت پر ایمان لاتا ہے اس سے الگ کر دیں جو اس کے بارے میں شک میں ہے۔ اور تیرا رب ہر چیز کا نگہبان ہے۔

کہہ، ان کو بلاؤ جنہیں تم اللہ کے سوائے (معبود) سمجھتے ہو وہ ایک ذرہ کے برابر بھی اختیار نہیں رکھتے (نہ) آسمانوں میں اور نہ زمین میں اور نہ ان دونوں میں ان کی کوئی شرکت ہے اور نہ ان میں سے اس کا کوئی مددگار ہے۔

اور اس کے ہاں شفاعت کوئی فائدہ نہیں دیتی مگر اس کے لیے جس کے بارے میں وہ اجازت دے۔ یہاں تک کہ جب ان کے دلوں سے گھبراہٹ دور ہو جائے گی نہیں گے کیا ہے جو تمہارے رب نے کہا ہے؟ نہیں گے حق (فرمایا ہے) اور وہ بلند (اور) بڑا ہے۔ (2691)

وَلَقَدْ صَدَقَ عَلَيْهِمُ ابْلِيسُ ظَنَّهُ فَاتَّبَعُوهُ إِلَّا فَرِيقًا مِّنَ الْمُؤْمِنِينَ ﴿٢٠﴾

وَمَا كَانَ لَهُ عَلَيْهِم مِّن سُلْطٰنٍ اِلَّا لِنَعْلَمَ مَنْ يُّؤْمِنُ بِالْاٰخِرَةِ مِمَّنْ هُوَ مِنْهَا فِي شَكٍّ ۗ وَرَبُّكَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ حَفِيظٌ ﴿٢١﴾

قُلْ اَدْعُوا الَّذِيْنَ زَعَمْتُمْ مِّنْ دُوْنِ اللّٰهِ ۚ لَا يَمْلِكُوْنَ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ فِي السَّمٰوٰتِ وَلَا فِي الْاَرْضِ وَمَا لَهُمَا مِنْ شَرِكٍ ۗ وَمَا لَهُ مِنْهُمْ مِّنْ ظٰهِيْرٍ ﴿٢٢﴾

وَلَا تَنْفَعُ الشَّفَاعَةُ عِنْدَآ اِلَّا لِمَنْ اٰذِنَ لَهُ ۗ حَتّٰىٰ اِذَا فُرِّعَ عَنْ قُلُوْبِهِمْ قَالُوْا مَا ذَا قَالَ رَبُّكُمْ ۗ قَالُوْا الْحَقُّ ۗ وَهُوَ الْعَلِيُّ الْكَبِيْرُ ﴿٢٣﴾

2690- ﴿صَدَقَ﴾ سے یہاں مراد ہے حَقَّقَ یا [وَجَدَ ظَنَّهُ صَادِقًا] یعنی ثابت کر دیا یا سچا پایا۔ (ر) اور ابلیس کا ظن یہی تھا کہ انسان میرے پیچھے لگ کر اور شہوات دنیوی میں منہمک ہو کر تباہ ہو جائیں گے۔ اور اگلی آیت میں صاف بتا دیا کہ ان لوگوں پر بھی ابلیس کو سلطان یعنی تسلط حاصل نہ تھا یعنی وہ خود اس کے پیچھے لگے۔ ورنہ شیطان کو کوئی ایسی طاقت نہیں دی گئی کہ وہ زبردست لوگوں کو اپنے پیچھے لگا لے۔

2691- اس آیت کے معنی میں مفسرین کے بہت سے اقوال ہیں۔ ان میں سے دو معنی سیاق کے لحاظ سے ہو سکتے ہیں یعنی ایک یہ کہ جس

قُلْ مَنْ يَرْزُقُكُمْ مِنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ قُلْ اللَّهُ وَإِنَّا أَوْ إِيَّاكُمْ لَعَلَىٰ هُدًى أَوْ فِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ ﴿٢٦﴾

کہہ، کون تمہیں آسمانوں اور زمین سے رزق دیتا ہے؟ کہہ، اللہ۔ اور ہم یا تم سیدھے رستے پر ہیں یا کھلی گسراہی میں ہیں۔ (2692)

قُلْ لَا تَسْأَلُونَ عَمَّا أَجْرَمْنَا وَلَا نَسْأَلُ عَمَّا تَعْمَلُونَ ﴿٢٥﴾

کہہ، تم سے اس کے متعلق باز پرس نہ ہوگی جو ہم نے جرم کیا ہو اور ہم سے اس کے متعلق پرسش نہ ہوگی جو تم کرتے ہو۔

قُلْ يَجْمَعُ بَيْنَنَا رَبَّنَا ثُمَّ يَفْتَحُ بَيْنَنَا بِالْحَقِّ ۗ وَهُوَ الْفَتَّاحُ الْعَلِيمُ ﴿٢٦﴾

کہہ، ہمارا رب ہمیں جمع کرے گا، پھر ہمارے درمیان انصاف کے ساتھ فیصلہ کرے گا۔ اور وہ خوب فیصلہ کرنے والا جاننے والا ہے۔ (2693)

گھبراہٹ کے واقع ہونے اور دور ہونے کا ذکر ہے وہ قیامت کی گھبراہٹ ہے۔ اور ﴿مَا ذَا قَالَ رَبُّكُمْ﴾ کہنے والے مشفوع ہیں اور ﴿الْحَقِّ﴾ کہنے والے شافع۔ اور الحق سے مراد اذن شفاعت ہے اور دوسرے یہ کہ یہ فترت کے بعد نزول وحی کے متعلق ہے اور اس کی توجیہ یوں کی گئی ہے کہ جب وحی کے نزول پر ایک لمبا زمانہ گزر گیا اور پھر اللہ تعالیٰ کی طرف سے وحی کا نزول آنحضرت ﷺ پر ہوا تو ملائکہ سما نے خیال کیا کہ قیامت آگئی ہے۔ پھر جب ان کا خوف دور ہوا تو بعض کہا کہ کیا حکم ہوا ہے تو دوسروں نے کہا ﴿الْحَقِّ﴾ یعنی وحی الہی کا نزول ہوا ہے۔ اور ایک معنی یوں بھی ہو سکتے ہیں کہ ﴿فُتِّعَ عَنْ قُلُوبِهِمْ﴾ میں اس گھبراہٹ کا دور ہونا مراد ہے جو قوم کی تباہی پر پیدا ہوتی ہے۔ یعنی قیامت وسطیٰ کے بعد اور مطلب یہ ہے کہ ان کی تباہی صرف مخالفت کی تباہی ہوگی اور آخر کار یہ لوگ حق کو پہچان لیں گے۔

2692 - یلف و نشر مرتب ہے۔ اور معنی ظاہر ہیں کہ ایک گروہ اہل توحید کا ہے اور ایک اہل شرک کا۔ اب ظاہر ہے کہ ان میں سے ہدایت پر کون ہے اور گمراہی میں کون۔

2693 - اللہ تعالیٰ کا سب کو جمع کرنا ایک تو قیامت کے دن ہے اور اسی دن سب فیصلے کھلے کھلے ہوں گے۔ لیکن جب ﴿مِنَ الْعَذَابِ الْآذِنِ﴾ [السجدة: 21:32] ”نزدیک کے عذاب سے۔“ کے وعدے کھلے کھلے قرآن شریف میں موجود ہیں، جب کفار کی مسلمانوں پر چڑھائی اور ان کی شکست کا ذکر موجود ہے ﴿سَيَهْزَمُ الْجَنْجُ وَيُولُونَ الدُّبُرَ﴾ [القمر: 45:54] ”(یہ) جمعیت شکست کھائے گی اور پیٹھ پھیر دیں گے۔“ اور یہاں آگے [آیت نمبر: 29] میں سوال بھی موجود ہے ﴿مَتَىٰ هَذَا الْوَعْدُ﴾ جو وہ ہمیشہ اپنی ہلاکت کی پیشگوئیوں پر کرتے تھے، تو اس جمع کرنے سے مراد بھی اسی دنیا میں جمع کرنا ہے یعنی کسی میدان

کہہ، مجھے وہ دکھاؤ جنہیں تم نے شریک بنا کر اس کے ساتھ
ملا رکھا ہے۔ ہرگز نہیں، بلکہ وہی اللہ غالب حکمت والا
ہے۔ (2694)

قُلْ اَدُوْنِي الَّذِيْنَ اَحَقُّتُمْ بِهٖ شُرَكَاءَ
كَلَّا ۗ بَلْ هُوَ اللّٰهُ الْعَزِيْزُ الْحَكِيْمُ ﴿٢٤﴾

اور ہم نے تجھے تمام ہی لوگوں کے لیے خوشخبری دینے والا
اور ڈرانے والا بنا کر بھیجا ہے۔ لیکن اکثر لوگ نہیں
جانتے۔ (2695)

وَمَا اَرْسَلْنَاكَ اِلَّا كَافَّةً لِّلنَّاسِ بَشِيْرًا وَّاَوْ
نَذِيْرًا وَّلٰكِنَّ اَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُوْنَ ﴿٢٥﴾

اور کہتے ہیں یہ وعدہ کب (پورا) ہوگا؟ اگر تم سچے ہو۔

وَيَقُوْلُوْنَ مَتٰى هٰذَا الْوَعْدُ اِنْ كُنْتُمْ
صٰدِقِيْنَ ﴿٢٦﴾

کہہ، تمہارے لیے ایک دن کی میعاد ہے اس سے تم ایک
گھڑی پیچھے نہیں رہ سکتے اور نہ بڑھ سکتے ہو۔ (2696)

قُلْ لَكُمْ مِّمَّعَادُ يَوْمٍ لَّا تَسْتَاْخِرُوْنَ
عَنْهُ سَاعَةً وَّلَا تَسْتَفْتِحُوْنَ ﴿٢٧﴾

میں حریفوں کے طور پر ہر دو فریق کالے آنا اور یہ مسلمانوں اور کفار کی جنگوں کی طرف اشارہ ہے۔

2694 - ﴿اَدُوْنِي﴾ سے مراد یہاں دلائل سے دکھانا ہے اور ﴿الْعَزِيْزُ﴾ کے لفظ میں اشارہ ہے کہ اس کا نام پھیلانے والے غالب ہوں
گے اور بت تمہاری کچھ بھی امداد نہ کر سکیں گے۔

2695 - آنحضرت ﷺ کی رسالت عامہ اور ختم نبوت: ﴿كَافَّةً﴾ کے لیے [دیکھو نمبر: 267] اور یہاں اس لفظ کو اختیار
کر کے یہ بتایا ہے کہ آپ کی رسالت عامہ سے اب کوئی شخص باہر نہیں نکل سکتا۔ گویا اس سے خروج سے روکا گیا ہے کیونکہ سَکَفَ
کے معنی روکنا ہیں۔ یہ آیت بھی ختم نبوت پر دلیل ہے کیونکہ جب کوئی شخص اس رسالت سے باہر نہیں نکل سکتا تو اور رسول کی بھی
ضرورت نہیں۔

2696 - ہو سکتا ہے کہ میعاد یوم میں اشارہ یہ ہو کہ میرے چلے جانے کے بعد ایک دن کی میعاد ہوگی۔ جیسا دوسری جگہ ہے ﴿عَسَىٰ اَنْ
يُّكُوْنَ رَدْفٌ لِّكُمْ بَعْضُ الَّذِي تَسْتَعْجِلُوْنَ﴾ [النمل: 72:27] ”شاید اس کا کچھ حصہ تم سے نزدیک ہی آ گیا ہو، جسے تم جلد
چاہتے ہو۔“ اور دن سے مراد پیشگوئی میں ایک سال لیا جائے گا اور پہلا اجتماع مسلمانوں اور کفار کا ہجرت سے ایک سال
گزر جانے کے بعد ہوا۔

اور وہ لوگ جنہوں نے انکار کیا کہتے ہیں ہم اس قرآن پر ایمان نہیں لائیں گے اور نہ اس پر جو اس سے پہلے ہے۔ اور اگر تو دیکھے جب ظالم اپنے رب کے سامنے کھڑے کیے جائیں گے ایک دوسرے کی طرف بات لوٹائیں گے۔ جو کمزور تھے وہ انہیں جوڑے تھے کہیں گے اگر تم نہ ہوتے تو ہم ضرور مومن ہوتے۔

وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَنْ نُؤْمِنَ بِهَذَا الْقُرْآنِ وَلَا بِالَّذِي بَيْنَ يَدَيْهِ ۗ وَلَا تَرَىٰ إِذِ الظَّالِمُونَ مَوْقُوفُونَ عِنْدَ رَبِّهِمْ ۖ يَرْجِعُ بَعْضُهُمْ إِلَىٰ بَعْضٍ ۖ يَقُولُ الَّذِينَ اِسْتَضْعَفُوا لِلَّذِينَ اِسْتَكْبَرُوا لَوْ لَا اَنْتُمْ لَكُنَّا مُؤْمِنِينَ ﴿٢١٦﴾

جوڑے تھے وہ انہیں جو کمزور تھے کہیں گے کیا ہم نے تمہیں ہدایت سے روکا تھا؟ اس کے بعد کہ وہ تمہارے پاس آگئی، بلکہ تم خود مجرم تھے۔

قَالَ الَّذِينَ اِسْتَكْبَرُوا لِلَّذِينَ اِسْتَضْعَفُوا اَنْحُنْ صَدَدْنَكُمْ عَنِ الْهُدٰى بَعْدَ اِذْ جَاءَكُمْ بَلْ كُنْتُمْ مُجْرِمِينَ ﴿٢١٦﴾

اور جو کمزور تھے وہ انہیں جوڑے تھے کہیں گے بلکہ (یہ تمہاری) رات اور دن کی تدبیریں (تھیں) جب تم ہمیں کہتے تھے کہ ہم اللہ کا انکار کریں اور اس کے شریک ٹھہرائیں اور جب عذاب دیکھیں گے تو ندامت کو چھپائیں گے۔ اور جو کفر کرتے ہیں ہم نے ان کی گردنوں میں طوق ڈال دیئے ہیں ان کو بدلہ نہیں ملے گا، مگر اسی کا جو وہ کرتے تھے۔ (2697)

وَقَالَ الَّذِينَ اِسْتَضْعَفُوا لِلَّذِينَ اِسْتَكْبَرُوا بَلْ مَكْرُ الْاِيْلِ وَالنَّهَارِ اِذْ تَاْمُرُوْنَ نَا اَنْ نُّكْفِرَ بِاللّٰهِ وَنَجْعَلَ لَهٗ اَنْدَادًا ۗ وَ اَسْرُوا النَّدَامَةَ لَبَا رَاوَا الْعَذَابَ ۗ وَ جَعَلْنَا الْاَغْلَلَ فِيْ اَعْنَاقِ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا ۗ هَلْ يُجْزَوْنَ اِلَّا مَا كَانُوْا يَعْمَلُوْنَ ﴿٢١٦﴾

اور ہم نے کسی بستی میں کوئی ڈرانے والا نہیں بھیجا، مگر اس کے آسودہ حال لوگوں نے کہا جو تمہیں دے کر بھیجا گیا ہے ہم اس کے منکر ہیں۔

وَمَا أَرْسَلْنَا فِي قَرْيَةٍ مِّنْ نَّذِيرٍ إِلَّا قَالَ مُتْرَفُوهَا إِنَّا بِمَا أُرْسِلْتُمْ بِهِ كَافِرُونَ ﴿٣٧﴾

اور کہتے ہیں ہم مال اور اولاد میں بڑھ کر ہیں اور ہمیں عذاب نہیں دیا جائے گا۔

وَقَالُوا نَحْنُ أَكْثَرُ أَمْوَالًا وَأَوْلَادًا وَمَا نَحْنُ بِمُعَذَّبِينَ ﴿٣٨﴾

کہہ، میرا رب جس کے لیے چاہتا ہے رزق فراخ کرتا ہے اور (جس کے لیے چاہتا ہے) تنگ کرتا ہے۔ لیکن اکثر لوگ نہیں جانتے۔

قُلْ إِنَّ رَبِّي يَبْسُطُ الرِّزْقَ لِمَن يَشَاءُ وَيَقْدِرُ وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ ﴿٣٩﴾

اور نہ تمہارے مال اور نہ تمہاری اولاد وہ چیز ہے جو مرتبہ میں تمہیں ہمارے قریب کرے مگر جو ایمان لاتا ہے اور نیک عمل کرتا ہے تو ان کے لیے ان کے عمل کا دو چندان اجر ہے اور وہ بلند مقامات میں امن میں ہوں گے۔

وَمَا أَمْوَالُكُمْ وَلَا أَوْلَادُكُمْ بِالَّتِي تُقَرِّبُكُمْ عِندَنَا زُلْفَىٰ إِلَّا مَنَ أَمَنَ وَ عَمِلَ صَالِحًا فَأُولَٰئِكَ لَهُمْ جَزَاءُ الضَّعْفِ بِمَا عَمِلُوا وَ هُمْ فِي الْغُرُفِ الْمُنَوَّنِ ﴿٤٠﴾

اور جو لوگ ہماری آیتوں کو ہسرانے کی کوشش کرتے ہیں وہ عذاب میں حاضر کیے جائیں گے۔

وَالَّذِينَ يَسْعَوْنَ فِي آيَاتِنَا مُعْجِزِينَ أُولَٰئِكَ فِي الْعَذَابِ مُحْضَرُونَ ﴿٤١﴾

کہہ، میرا رب اپنے بندوں میں سے جسے چاہتا ہے رزق کی کشائش دیتا ہے اور (جسے چاہتا ہے) اس کے لیے تنگ کرتا ہے۔ اور جو چیز تم خرچ کرو وہ اس کا بدلہ دیتا ہے

قُلْ إِنَّ رَبِّي يَبْسُطُ الرِّزْقَ لِمَن يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ وَ يَقْدِرُ لَهُ ۗ وَ مَا أَنْفَقْتُمْ مِنْ شَيْءٍ فَهُوَ يُخْلِفُهُ ۗ

اور وہ بہترین رزق دینے والا ہے۔ (2698)

وَهُوَ خَيْرُ الرِّزْقَيْنِ ﴿٢٦٩٨﴾

اور جس دن ان سب کو اکٹھا کرے گا پھر فرشتوں کو کہے گا کیا
یہ لوگ تمہاری عبادت کرتے تھے؟ (2699)

وَيَوْمَ يَحْشُرُهُمْ جَمِيعًا ثُمَّ يَقُولُ
لِلْمَلٰٓئِكَةِ اِهٰٓؤۡلَآءِ اِيَّاكُمْ كَانُوۡا

يَعْبُدُوۡنَ ﴿٢٦٩٩﴾

نہیں گے، تو پاک ہے تو ہمارا کارساز ہے نہ یہ۔ بلکہ وہ
جنوں کی عبادت کرتے تھے۔ ان میں سے اکثر ان پر
ایمان لانے والے تھے۔

قَالُوۡا سُبْحٰنَكَ اَنْتَ وَاٰلِنَا مِنْ دُوۡنِهِمْ ؕ
بَلْ كَانُوۡا يَعْبُدُوۡنَ الْجِنَّ ؕ اَكْثَرُهُمْ
بِهِمْ مُّؤْمِنُوۡنَ ﴿٢٧٠٠﴾

سو آج تم میں سے کوئی دوسرے کے لیے نفع کا اختیار نہیں
رکھتا اور نہ نقصان کا اور جو ظلم کرتے تھے ہم انہیں کہیں گے
آگ کا عذاب چکھو جسے تم جھٹلاتے تھے۔

فَاٰلِيَوْمَ لَا يَمْلِكُ بَعْضُكُمْ لِبَعْضٍ نَّفْعًا
وَلَا ضَرًّا ۗ وَنَقُوۡلُ لِلَّذِيۡنَ ظَلَمُوۡا ذُوۡقُوۡا
عَذَابَ النَّارِ الَّتِيۡ كُنْتُمْ بِهَا

تُكٰذِبُوۡنَ ﴿٢٧٠١﴾

2698- ﴿يُخْلِفُ﴾ اَخْلَفَ کے معنی وعدہ کا خلاف کیا بھی آتے ہیں ﴿يَسَاۗءَ اَخْلَفُوۡا اللّٰهَ مَا وَعَدُوۡا﴾ [التوبة: 77:9] ”انہوں نے اللہ سے اس کے خلاف کیا جو اس سے وعدہ کیا تھا۔“ ﴿اِنَّ اللّٰهَ لَا يُخْلِفُ الْوَعْدَ﴾ [آل عمران: 9:3] ”بے شک اللہ وعدہ کا خلاف نہیں کرتا۔“ اور اِخْلَافٌ کے معنی یہ بھی ہیں کہ ایک دوسرے کے بعد پانی پلائے اور درخت کے پتے جھڑ جانے کے بعد پھر سرسبز ہو جائے تو کہا جاتا ہے [اَخْلَفَ الشَّجَرُ] اور [اَخْلَفَ اللّٰهُ عَلَيْكَ] اس کے متعلق کہا جاتا ہے جس کا مال جاتا رہے اور اس سے مراد ہوتی ہے کہ تجھے بدلہ دے۔ (غ)

2699- اس لیے کہ مشرک ملائکہ کو اللہ کی بیٹیاں کہتے اور انہیں دیویاں سمجھ کر ان کی عبادت کرتے تھے۔ اگلی آیت میں جواب مذکور ہے کہ یہ ہماری نہیں بلکہ جنوں یعنی شیاطین کی عبادت کرتے تھے کیونکہ انہی راہوں پر چلتے تھے جن پر شیطان چلاتا تھا۔ اسی ذیل میں وہ سب لوگ آتے ہیں جو نیک بندوں کو خدا بناتے ہیں جیسے پرستاران مسیح۔ یہ لوگ فی الحقیقت انہیں معبود نہیں بناتے کیونکہ ان کی بتائی ہوئی راہوں پر نہیں چلتے بلکہ جنوں یا شیاطین یا اپنی خواہشات کو اپنا معبود بناتے ہیں۔ کیونکہ انہی کے پیچھے لگتے ہیں۔

اور جب اُن پر ہماری کھلی کھلی آیتیں پڑھی جاتی ہیں، کہتے ہیں یہ صرف ایک (ایسا) شخص ہے جو چاہتا ہے کہ تمہیں ان سے روک دے جس کی عبادت تمہارے باپ دادا کرتے تھے اور کہتے ہیں یہ صرف بنایا ہوا جھوٹ ہے اور کافر حق کے بارے میں جب وہ ان کے پاس آگیا، کہتے ہیں یہ تو کھلا جادو ہے۔

وَإِذَا تُلِيٰ عَلَيْهِمْ آيَاتُنَا بِآيَاتِنَا قَالُوا مَا هَذَا إِلَّا رَجُلٌ يُرِيدُ أَنْ يَصُدَّكُمْ عَمَّا كَانَ يَعْبُدُ آبَاؤَكُمْ ۗ وَقَالُوا مَا هَذَا إِلَّا إِنْفَاكٌ مُّغْتَرِّمٌ ۖ وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَلْحَقِّ لَمَّا جَاءَهُمْ ۚ إِنَّ هَذَا إِلَّا سِحْرٌ مُّبِينٌ ﴿٢٣﴾

اور ہم نے انہیں کوئی کتابیں نہیں دیں جنہیں وہ پڑھتے ہوں اور ہم نے تجھ سے پہلے ان کی طرف کوئی ڈرانے والا نہیں بھیجا۔

وَمَا آتَيْنَهُمْ مِنْ كِتَابٍ يَدْرُسُونَهَا وَمَا أَرْسَلْنَا إِلَيْهِمْ قَبْلَكَ مِنْ نَذِيرٍ ﴿٢٣﴾

اور انہوں نے (بھی) جھٹلایا جو ان سے پہلے تھے اور یہ اس کے دسویں حصے کو بھی نہیں پہنچے جو ہم نے انہیں دیا تھا۔ سو انہوں نے میرے رسولوں کو جھٹلایا، پس میسری ناپندیدگی کیسی تھی۔ (2700)

وَكَذَّبَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ ۗ وَمَا بَلَغُوا مَعَشَارَ مَا آتَيْنَهُمْ فَكَذَّبُوا رُسُلِي ۖ فَكَيْفَ كَانَ نَكِيرِ ﴿٢٤﴾

2700- ﴿مَعَشَارًا﴾ کسی چیز کے عشر یعنی دسویں حصہ کو کہتے ہیں۔ (غ) اور مراد تقلیل میں مبالغہ ہے۔ (ر)

واقعی عرب کے لوگ سامان دنیا کے لحاظ سے بعض پہلی قوموں کے مقابل پر کچھ بھی حقیقت نہ رکھتے تھے۔ لیکن انہوں نے بھی جب جھٹلایا تو ان کی طاقت دنیوی انہیں اللہ تعالیٰ کی سزا سے نہ بچا سکی۔ مطلب یہ ہے کہ اپنے مال اور اولاد پر کیا فخر کرتے ہیں۔ جب اللہ تعالیٰ کسی قوم کو ہلاک کرنا چاہتا ہے تو بڑے بڑے جبار بھی اس کے سامنے یوں گر جاتے ہیں کہ ان کا نام و نشان باقی نہیں رہتا۔

قُلْ إِنَّمَا أَعِظُكُمْ بِوَاحِدَةٍ أَنْ تَقُومُوا
 لِلَّهِ مَثْنَىٰ وَفُرَادَىٰ ثُمَّ تَتَفَكَّرُونَ ۗ مَا
 بِصَاحِبِكُمْ مِّنْ جِنَّةٍ ۗ إِنْ هُوَ إِلَّا نَذِيرٌ
 لَّكُمْ بَيْنَ يَدَيْ عَذَابٍ شَدِيدٍ ۝۲۱

کہہ، میں تمہیں صرف ایک بات کی نصیحت کرتا ہوں کہ تم اللہ
 کے لیے دو دو اور ایک ایک کر کے کھڑے ہو جاؤ پھر غور
 کرو کہ تمہارے ساتھی کو کچھ جنون نہیں۔ وہ صرف تمہیں
 سخت عذاب سے پہلے ڈرانے والا ہے۔ (2701)

قُلْ مَا سَأَلْتُكُمْ مِّنْ أَجْرٍ فَهُوَ لَكُمْ ۗ
 إِنْ أَجْرِيَ إِلَّا عَلَى اللَّهِ ۗ وَهُوَ عَلَىٰ كُلِّ
 شَيْءٍ شَهِيدٌ ۝۲۲

کہہ، جو میں تم سے اجر مانگتا ہوں وہ تمہارے لیے ہی
 ہے۔ میرا اجر صرف اللہ پر ہے اور وہ ہر چیز پر گواہ
 ہے۔ (2702)

قُلْ إِنَّ رَبِّي يَقْذِفُ بِالْحَقِّ عَلَامَ
 الْغُيُوبِ ۝۲۳

کہہ، میرا رب حق فرماتا ہے۔ وہ غیب کی باتوں کا خوب
 جاننے والا ہے۔ (2703)

2701- تنہائی میں انسان کو غور کا موقع ملتا ہے۔ اس لیے فرمایا کہ ایک ایک، دو دو ہو کر اس معاملہ پر غور کرو۔ مجنون انسان کو دنیا کی
 بہتری کی فکر نہیں ہو سکتی۔ وہ تو اپنی بہتری بھی نہیں سوچ سکتا، دوسروں کی کیا سوچے گا۔

2702- اجر تو آپ کوئی مانگتے ہی نہ تھے ﴿إِنْ أَجْرِيَ إِلَّا عَلَى اللَّهِ﴾۔ پس یہاں اجر سے مراد صرف یہ ہے کہ جو کچھ تمہیں کرنے کو کہتا ہوں
 وہ صرف تمہاری بھلائی کے لیے ہے۔

2703- ﴿قَدْذَفَ﴾ کے لیے [دیکھو نمبر: 2062] اور یہاں مراد [قَدْذَفَ بِالْحَقِّ] سے صرف رمی یعنی پھینکنا ہے۔ اور اگر دور پھینکنا مراد لیا
 جائے تو اشارہ اس کے اطراف و اکناف عالم میں اشاعت کی طرف ہے۔ (ر) یا اس لفظ کے اختیار کرنے میں اشارہ ایک دور
 افتادہ مخلوق کی طرف ہے جو حق سے بہت دور پڑی ہوئی تھی۔ اور حقیقی سے مراد یہاں وحی یا قرآن کریم ہے اور ابن عباس رضی اللہ عنہما سے یہ
 معنی بھی مروی ہیں کہ حق کو باطل پر پھینکتا ہے۔ (ر) اس صورت میں علام الغیوب میں اس پیشگوئی کی طرف اشارہ ہے کہ باطل حق
 کے سامنے نابود ہو جائے گا۔ جیسا دوسری جگہ فرمایا: ﴿فَيَكِدُّ مَعَهُ فَأَذَاهُ وَذَاهِقُ﴾ [الأنبياء: 18:21] ”سو وہ اس کا سر توڑ دیتا ہے
 پس ناگہاں وہ نابود ہو جاتا ہے۔“ اور اگلی آیت میں بھی اسی طرف اشارہ معلوم ہوتا ہے۔

کہہ، حق آگیا اور باطل نہ (کسی امر کی) ابتدا کر سکتا ہے اور نہ
لوٹا سکتا ہے۔ (2704)

قُلْ جَاءَ الْحَقُّ وَمَا يُبْدِئُ الْبَاطِلُ وَمَا
يُعِيدُ ۝۳۹

کہہ، اگر میں گمراہ ہوں تو میری گمراہی اپنی ہی جان پر ہے۔
اور اگر میں سیدھے راہ پر ہوں تو اس کی وجہ سے ہے جو میرا
رب میری طرف وحی کرتا ہے۔ وہ سننے والا قریب ہے۔

قُلْ إِنْ ضَلَلْتُ فَإِنَّمَا أَضِلُّ عَلَىٰ نَفْسِي ۚ
وَإِنِ اهْتَدَيْتُ فَبِمَا يُوحِي رَبِّي ۚ إِنَّهُ
سَمِيعٌ قَرِيبٌ ۝۴۰

اور کاش تو دیکھتا جب گھبرا اٹھیں گے تو (اس وقت) بچ نہ
سکیں گے اور نزدیک مکان سے پکڑے جائیں
گے۔ (2705)

وَلَوْ تَرَىٰ إِذْ فِرَعُونَ فَلَاقَتْهُ وَ أَخَذُوا
مِنْ مَّكَانٍ قَرِيبٍ ۝۴۱

اور کہیں گے ہم اس پر ایمان لائے اور ان کے لیے دور
جگہ سے (ایمان کا) پالینا کہاں (ممکن) ہے۔ (2706)

وَقَالُوا آمَنَّا بِهِ ۚ وَ أَنَّىٰ لَهُمُ التَّنَادُ ۚ
مِنْ مَّكَانٍ بَعِيدٍ ۝۴۲

2704 - دوسری جگہ فرمایا: ﴿قُلْ جَاءَ الْحَقُّ وَ زَهَقَ الْبَاطِلُ...﴾ [بنی اسرائیل: 81:17] ”کہہ حق آگیا اور باطل بھاگ گیا۔۔“ اور
یہاں اس باطل کے نابود ہونے کی طرف ان الفاظ میں اشارہ ہے ﴿مَا يُبْدِئُ الْبَاطِلُ وَ مَا يُعِيدُ﴾ یعنی اس کا کوئی اثر باقی نہ
رہا۔ اور یہ مجاورہ قبیلہ کی ہلاکت سے ماخوذ ہے، کیونکہ جب وہ ہلاک ہو جائے تو اس کے لیے نہ کسی امر میں ابتدا کرنا باقی رہتا ہے
نہ اس کا اعادہ کرنا۔ (ر) اور باطل سے مراد یہاں کفر و شرک ہے۔

2705 - ﴿فَوَتْ﴾ [دیکھو نمبر: 544] یہاں مراد ہے [لَا يَفُوتُونَ] اس سے یعنی اللہ تعالیٰ کی گرفت سے دور نہ ہو سکیں گے یا بچ نہ سکیں
گے۔ اور ﴿مَّكَانٍ قَرِيبٍ﴾ سے پکڑا جانے سے مراد یہاں عذاب دنیا کا آنا ہے۔ اور ابن زید نے اس میں بدر کی طرف اشارہ
لیا ہے۔ (ج)

2706 - ﴿التَّنَادُ﴾ تَوَشُّوْا اور تَتَنَاوَشُوْا کے معنی تَتَنَاوَلُوْا ہیں یعنی ایک چیز کا پالینا۔ اور مطلب یہ ہے کہ ایک اور جگہ سے (یعنی موت
کے بعد) ایمان کا پالینا کس طرح ممکن ہے اور جب قریب مکان (یعنی اس دنیا میں) تھے تو اس وقت ایمان نہ لاتے تھے۔
یعنی جب ان کے اختیار میں تھا۔ (غ) اور سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے اس کی تفسیر رجوع الی الدنیا مراد ہے۔ (ر) مراد وہی لوگ
ہیں جو عذاب میں گرفتار ہو کر مارے گئے کہ مرنے کے بعد وہ چاہیں گے کہ ایمان لائیں اور اگلی آیت ﴿وَقَدْ كَفَرُوا بِهِ مِنْ

وَقَدْ كَفَرُوا بِهِ مِنْ قَبْلُ ۚ وَ يَقْتُلُونَ
بِالْغَيْبِ مِنْ مَّكَانٍ بَعِيدٍ ﴿٢٧٠﴾

اور اس کا پہلے انکار کر دیا اور دو جگہ سے بن دیکھے (انکل
پچو) باتیں کرتے ہیں۔ (2707)

وَ حِيلَ بَيْنَهُمْ وَ بَيْنَ مَا يَشْتَهُونَ كَمَا
فَعَلَ بِأَشْيَاعِهِمْ مِنْ قَبْلُ ۖ إِنَّهُمْ كَانُوا
فِي شَكٍّ مُرِيبٍ ﴿٢٧١﴾

اور ان کے اور ان کی خواہشوں کے درمیان ایک روک
ڈال دی جائے جس طرح پہلے ان جیسے لوگوں سے کیا گیا۔
وہ بے چین کر دینے والے شک میں تھے۔ (2708)

﴿قَبْلُ﴾ میں اس دنیا میں کفر کرنے کا ذکر ہے۔

2707- یہاں ان کے اس دنیا میں کفر اور تک باز یوں کا ذکر ہے اور مکان بعید سے مراد یہاں معقولی رنگ میں بعید ہونا مراد ہے۔

2708- ﴿مَا يَشْتَهُونَ﴾ سے مراد آیات بالا کے لحاظ سے رجوع الی الدنیا یا ایمان یا طاعت وغیرہ مفسرین نے لیا ہے۔ (ر) مگر وہ چیز جسے کفار چاہتے ہیں وہ اغراض دنیوی ہیں ﴿رُزْقًا لِلنَّاسِ حُبُّ الشَّهَوَاتِ مِنَ النِّسَاءِ وَالْبَنِينَ وَالْقَنَاطِيرِ الْمُقَنْطَرَةِ﴾ [آل عمران: 14:3] ”لوگوں کو نفسانی خواہشوں کی محبت بھلی معلوم ہوتی ہے (جیسے) عورتیں اور بیٹے اور ڈھیروں ڈھیر۔“ پس مراد یہ ہے کہ وہ عذاب جو ان کی موت کا موجب ہوگا ان کی محبوب چیزوں کو ان سے دور کر دے گا۔ یا ﴿مَا يَشْتَهُونَ﴾ سے مراد حق کو نابود کرنے کی خواہش ہے کہ وہ پوری نہ ہوگی اور وہ ناکام رہیں گے۔ اور مجاہد نے ﴿مَا يَشْتَهُونَ﴾ سے مراد مال اور دنیا کی آسائشیں ہی لی ہیں۔ (ج)



سورة فاطر

نام:

اس سورت کا نام فاطر ہے اور ملائکہ بھی اس کا نام ہے اور اس میں 5 رکوع اور 45 آیتیں ہیں اور اس کے نام فاطر میں جو اللہ تعالیٰ کی صفت ہے یہ اشارہ ہے کہ وہ خدا جس نے فطرت انسانی کو بنا کر خدا سے ملنے کی تڑپ اس میں رکھی ہے اس تڑپ کے پورا کرنے کا سامان بھی دیا ہے۔ اس لیے اس کا مضمون بھی اللہ تعالیٰ کی ربوبیت روحانی ہی ہے۔

خلاصہ مضمون:

- ① پہلے رکوع میں اللہ تعالیٰ کی دونوں قسم کی نعمتوں یعنی نعمائے جسمانی و روحانی کا ذکر کیا ہے اور بتایا ہے کہ شیطان نعمائے روحانی سے انسان کو محروم کر کے اسے دکھ کی طرف لے جاتا ہے۔
- ② دوسرے رکوع میں بتایا ہے کہ انسان کو عزت صرف تعلق باللہ سے ملتی ہے۔
- ③ تیسرے میں اللہ تعالیٰ کی ربوبیت روحانی کا ذکر ہے اور بتایا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے تمام قوموں کے اندر رسول بھیج کر ان کی ربوبیت روحانی کی۔
- ④ چوتھے میں بتایا کہ اختلاف تمام عالم میں ہے اس لیے انسانوں میں ان نعمائے روحانی کے لینے میں اور ان سے فائدہ اٹھانے میں بھی اختلاف مراتب ہے۔ یہاں تک کہ وہ برگزیدہ لوگ جنہیں اب وارث کتاب اللہ بنایا جاتا ہے وہ بھی سب یکساں نہیں۔
- ⑤ پانچویں میں بتایا کہ نعمائے روحانی کے انکار سے انسان خود ہی دکھ میں مبتلا ہوتا ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ بڑا بردبار ہے، ہر ظلم پر فوراً گرفت نہیں کرتا بلکہ ایک وقت تک مہلت بھی دیتا ہے۔

تعلق:

پچھلی سورت میں مسلمانوں پر اپنے انعامات کا ذکر دوسرے لوگوں کے ذکر میں کیا تھا۔ یہاں بتایا ہے کہ وہ خدا جو جسمانی طور پر لوگوں کی ربوبیت فرماتا ہے روحانی طور پر بھی فرماتا ہے اور تمام امتوں میں رسول بھیجنے کے بعد اب اس نے اپنی روحانی نعمت کتاب اللہ کا وارث امت محمدیہ کو بنایا ہے۔

زمانہ نزول:

سورت مکی ہے اور زمانہ نزول وہی معلوم ہوتا ہے جو پچھلی سورت کا ہے۔

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
 الْحَمْدُ لِلَّهِ فَاطِرِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ
 جَاعِلِ الْمَلَكِئَةِ رُسُلًا أُولَىٰ أَجْنِحَةٍ
 مَّثْنَىٰ وَثُلَّةَ ۖ وَرُبْعَ ۖ يَزِيدُ فِي
 الْخَلْقِ مَا يَشَاءُ ۗ إِنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ
 شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝

اللہ بے انتہا رحم والے بار بار رحم کرنے والے کے نام سے
 سب تعریف اللہ کے لیے ہے (جو) آسمانوں اور زمین کا
 پیدا کرنے والا ہے (اور) فرشتوں کو رسول بنانے والا
 (جو) دو دو اور تین تین اور چار چار بازوؤں والے
 (ہیں) وہ پیدائش میں جو چاہتا ہے بڑھاتا ہے۔ اللہ ہر
 چیز پر قادر ہے۔ (2709)

2709- ﴿أَجْنِحَةٌ﴾ جَنَاحٌ کی جمع ہے۔ پرند کے بازوؤں کو اور کسی چیز کے دو جانبوں کو اس کے دو جناح کہا جاتا ہے۔ (غ) اور انسان کے بازو کو بھی جناح کہا جاتا ہے اور سارے ہاتھ کو بھی۔ اور حدیث میں ہے [وَإِنَّ الْمَلَائِكَةَ لَتَضَعُ أَجْنِحَتَهَا رِضًا لِّطَالِبِ الْعِلْمِ] (سنن أبی داؤد، کتاب العلم، باب الحثُّ عَلَى طَلَبِ الْعِلْمِ: 3643) جس کے معنی کئے گئے ہیں کہ فرشتے اپنے پر طالب علم کے لیے بچھا دیتے ہیں جب وہ چلتا ہے۔ اور کہا گیا ہے کہ اس سے مراد ان کا اس کی تعظیم کے لیے تواضع کرنا ہے اور کہا گیا ہے کہ اس سے مراد علمی مجالس میں ان کا نزول ہے اور بعض کے نزدیک اس سے مراد ان کے اظلال ہیں اور جناح میں عربی میں بہت سی مثالیں ہیں۔ (ل)

فرشتوں کی رسالت دو طرح پر ہے:

ایک امور جسمانی میں ایک امور روحانی میں۔ وہ مدبرات امور جسمانی بھی ہیں یعنی وسائل جن کے ذریعہ سے نظم عالم جسمانی قائم ہے اور وہ اللہ تعالیٰ کی وحی اور اس کا کلام اس کے خاص بندوں یعنی اس کے انبیاء کو پہنچانے والے بھی ہیں اور یہاں فَاطِرٌ کا لفظ اختیار کرنے میں خصوصیت سے اشارہ اسی کی طرف ہے کہ وہ خدا جس نے فطرت انسانی کے اندر ایک پیاس رکھی ہے کہ کسی ہستی بالا سے تعلق پیدا کرے، اس نے لازماً اس فطرت کی پیاس کے بجھانے کا سامان بھی دیا ہے۔ اس لیے فاطر کے ساتھ ہی ملائکہ کی رسالت کا ذکر کیا۔

فرشتوں کے بازو:

اور فرشتوں کو ﴿أُولَىٰ أَجْنِحَةٍ﴾ کہا ہے اور جناح پرند میں پر ہیں جس سے وہ پرواز کر کے ایک جگہ سے دوسری جگہ پہنچ سکتا ہے۔ اور انسان میں اس کا ہاتھ یا بازو ہے جس کی مدد سے وہ کام کرتا ہے پر نہیں۔ پس فرشتہ کا جناح اپنے رنگ کا ہوگا اس کی کیفیت

اللہ جو رحمت لوگوں کے لیے کھولے تو اس کو بند کرنے والا
کوئی نہیں اور جسے وہ بند کر دے تو اس کے بعد اسے کوئی
کھولنے والا نہیں۔ اور وہ غالب حکمت والا ہے۔ (2710)

اے لوگو! اپنے اوپر اللہ کی نعمت کو یاد کرو کیا اللہ کے
سوائے کوئی اور پیدا کرنے والا تمہیں آسمان اور زمین
سے رزق دیتا ہے۔ اس کے سوائے کوئی معبود نہیں، سو تم
کہاں اٹھے پھرے جاتے ہو۔

اور اگر یہ تجھے جھٹلاتے ہیں تو تجھ سے پہلے رسول (بھی)
جھٹلاتے گئے اور اللہ کی طرف ہی (سب) کام لوٹائے
جاتے ہیں۔

مَا يَفْتَحُ اللَّهُ لِلنَّاسِ مِنْ رَحْمَةٍ فَلَا
مُمْسِكَ لَهَا ۗ وَمَا يُمْسِكُ فَلَا مُرْسِلَ لَهُ
مِنْ بَعْدِهِ ۗ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ۝۲

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اذْكُرُوا نِعْمَتَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ ۗ
هَلْ مِنْ خَالِقٍ غَيْرُ اللَّهِ يَرْزُقُكُمْ مِمَّنْ
السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ ۗ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ ۗ فَاقْنِي
تَوَفَّكُونَ ۝۳

وَإِنْ يُكَذِّبُوكَ فَقَدْ كَذَّبَتْ رُسُلٌ مِّنْ
قَبْلِكَ ۗ وَإِلَى اللَّهِ تُرْجَعُ الْأُمُورُ ۝۴

کو ہم نہیں جان سکتے کیونکہ وہ جسم نہیں جسے ہم دیکھ سکیں۔ [إِنَّا لَا نَعْرِفُ حَقِيقَتَهُ وَكَيْفِيَّتَهُ] (ر) اور جو لوگ فرشتوں
کے پرندوں جیسے پر سمجھتے ہیں وہ غلطی کھاتے ہیں۔ اور ﴿مَثْنَىٰ وَثُلَاثَ وَرُبَاعَ﴾ کو بعض نے یُزِيلُونَ محذوف قرار دے کر اس
کے متعلق مانا ہے۔ (ر) یعنی فرشتے دو دو، تین تین، چار چار بھیجے جاتے ہیں اور ظاہر یہ ہے کہ یہ ﴿أَجْنَحَاتٍ﴾ کی صفت ہے یعنی
فرشتوں میں بھی تفاوت ہے سب فرشتے یکساں نہیں۔ بعض دو جناح والے ہیں، بعض تین جناح والے، بعض چار جناح والے
اور ﴿يُزِيلُونَ فِي الْخَلْقِ﴾ میں یہ اشارہ ہے کہ بعض کے جناح اس سے بھی زیادہ ہیں چنانچہ حدیث متفق علیہ میں ہے کہ آنحضرت
ﷺ نے جبریل علیہ السلام کو دیکھا اور اس کے چھ سو جناح تھے۔ اور ظاہر ہے کہ جس طرح انسان کی طاقت اس کے بازو سے ہے اسی
طرح جن ملائکہ کے جناح زیادہ ہیں وہ زیادہ قوت اور طاقت والے ہیں۔ اور یہاں اس ذکر کی غرض اللہ تعالیٰ کی نعمائے
جسمانی اور روحانی کی طرف توجہ دلانا ہے۔

2710- یعنی جن نعمتوں کو اللہ تعالیٰ نے پہنچانے کا سامان کیا ہے ان کو کوئی روک نہیں سکتا اور اشارہ اللہ تعالیٰ کی نعمائے روحانی کی طرف
ہے۔ جس حق کو اللہ تعالیٰ پہنچانا چاہتا ہے اسے کوئی روک نہیں سکتا، جیسا کہ [آیت: 4] میں تکذیب کا ذکر کر کے اس کا انجام
بتا دیا۔

يَأْتِيهَا النَّاسُ إِنَّ وَعْدَ اللَّهِ حَقٌّ فَلَا
تَغُرَّتْكُمْ الْحَيَاةُ الدُّنْيَا وَلَا يَغُرَّتْكُمْ
بِاللَّهِ الْغُرُورُ ⑤

اے لوگو! اللہ کا وعدہ سچا ہے سو تمہیں دنیا کی زندگی دھوکا نہ
دے اور نہ بڑا دھوکا دینے والا تمہیں اللہ کے بارے میں
دھوکا دے۔

إِنَّ الشَّيْطَانَ لَكُمْ عَدُوٌّ فَاتَّخِذُوهُ عَدُوًّا
إِنَّمَا يَدْعُوا حِزْبَهُ لِيَكُونُوا مِنْ أَصْحَابِ
السَّعِيرِ ⑥

شیطان تمہارا دشمن ہے سو اسے دشمن سمجھو۔ وہ صرف اپنے
گروہ کو بلاتا ہے تاکہ وہ جلتی ہوئی آگ کے رہنے والوں
میں سے ہوں۔

الَّذِينَ كَفَرُوا لَهُمْ عَذَابٌ شَدِيدٌ وَالَّذِينَ
آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَهُمْ
مَغْفِرَةٌ وَأَجْرٌ كَبِيرٌ ⑦

جو کافر ہیں ان کے لیے سخت عذاب ہے۔ اور جو ایمان
لاتے ہیں اور اچھے عمل کرتے ہیں ان کے لیے مغفرت
اور بڑا اجر ہے۔

أَفَمَنْ زُيِّنَ لَهُ سُوءُ عَمَلِهِ فَرَآهُ حَسَنًا
فَإِنَّ اللَّهَ يُضِلُّ مَنْ يَشَاءُ وَيَهْدِي مَنْ
يَشَاءُ ⑧ فَلَا تَذْهَبْ نَفْسُكَ عَلَيْهِمْ
حَسْرَةً ⑨ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ بِمَا يَصْنَعُونَ ⑩

تو کیا وہ شخص جسے اس کا برا عمل بھلا معلوم ہوتا ہے اور وہ
اسے اچھا سمجھتا ہے (ہدایت پاسکتا ہے)۔ سو اللہ جسے چاہتا
ہے گمراہی میں چھوڑتا ہے اور جسے چاہتا ہے ہدایت دیتا
ہے۔ پس تیری جان ان پر افسوس کرتے ہوئے ہلاک نہ
ہو جائے۔ اللہ خوب جانتا ہے جو وہ کرتے ہیں۔ (2711)

2711- ﴿تَذْهَبْ نَفْسُكَ﴾ ذہب کے لیے [دیکھو نمبر: 2080] اور یہاں جان کے جانے سے مراد موت ہے۔ (غ)

جب انسان گمراہی میں یہاں تک دور نکل جائے کہ بدی کو اچھا سمجھے تو اس کا ہدایت پانا بہت ہی مشکل ہوتا ہے۔ یہی حالت
عرب کی بحیثیت قوم ہو چکی تھی کہ وہ بدیوں پر علانیہ فخر کرتے تھے اور انہیں اچھا سمجھ کر کرتے تھے۔ یہ حالت اخلاقی موت کی
ہے اور اس وقت یہ حالت عرب کی ہی نہیں بلکہ کل عالم کی ہو چکی تھی۔ ایسے لوگوں کے لیے نبی کریم ﷺ کا دل رنج سے پگھلتا
تھا۔ جیسا کہ دوسری جگہ فرمایا ﴿لَعَلَّكَ بَاخِعٌ نَفْسِكَ أَلَّا يَكُونُوا مُؤْمِنِينَ﴾ [الشعراء: 3:26] ”شاید تو اپنی جان کو ہلاک
کردے گا کہ یہ ایمان نہیں لاتے۔“ آپ کے قلب کا یہ درد ہی تھا جس نے آخر کار ایسے سخت دلوں کو بھی موم کر دیا۔

وَاللَّهُ الَّذِي أَرْسَلَ الرِّيحَ فَتُثِيرُ
سَحَابًا فَسُقْنَاهُ إِلَى بَدِئِ مَوْبِدِّتٍ فَاحْيَيْنَا
بِهِ الْأَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا ۚ كَذَلِكَ
النُّشُورُ ④

اور اللہ وہ ہے جو ہواؤں کو بھیجتا ہے سو وہ بادل کو اٹھاتی
ہیں۔ پس ہم اسے ایک مردہ شہر کی طرف چلاتے ہیں، پھر
اس کے ساتھ زمین کو اس کی موت کے بعد زندہ کرتے
ہیں اسی طرح جی اٹھنا ہے۔ (2712)

مَنْ كَانَ يُرِيدُ الْعِزَّةَ فَلِلَّهِ الْعِزَّةُ
جَبِيحًا ۗ إِلَيْهِ يَصْعَدُ الْكَلِمُ الطَّيِّبُ وَ
الْعَمَلُ الصَّالِحُ يَرْفَعُهُ ۗ وَالَّذِينَ
يَسْكُرُونَ السَّيِّئَاتِ لَهُمْ عَذَابٌ شَدِيدٌ ۗ
وَمَكْرُ أُولَئِكَ هُوَ يُبْوَرُ ⑤

جو کوئی عزت چاہتا ہے تو سب عزت اللہ کے لیے ہی ہے،
اسی کی طرف پاک کلمے چڑھتے ہیں اور نیک عمل اس کو
بلند کرتا ہے۔ اور جو لوگ بری مخفی تدبیریں کرتے ہیں ان
کے لیے سخت عذاب ہے اور ان کی مخفی تدبیر ملیا میٹ
ہو جائے گی۔ (2713)

2712- اس نشور سے اس قیامت روحانی کی طرف اشارہ معلوم ہوتا ہے جو نبی کریم ﷺ کے درد دل سے برپا ہونے والی تھی۔
کیونکہ آسمانی پانی وحی کی جگہ ہے اور مردہ زمین سے مردہ دلوں کا ذکر مقصود ہے۔ اور مردہ زمین کا آسمانی پانی سے زندہ ہونا
بتاتا ہے کہ مردہ دل وحی الہی کی تاثیر سے زندہ ہو جائیں گے۔ اور ﴿كَذَلِكَ النُّشُورُ﴾ میں اگر نشور سے مراد قیامت کبریٰ ہی
لی جائے تو مطلب یہ ہوگا کہ جس طرح نبی کریم ﷺ کی وحی کے طفیل ایک قیامت روحانی برپا ہوگی اور اسی کا ذکر بادل کے
آنے اور مردہ زمین کے زندہ ہونے میں ہے، اسی طرح قیامت کبریٰ بھی ہو کر رہے گی۔

2713- عزت وہ حالت ہے جو انسان کو مغلوب ہونے سے بچانے والی ہو [دیکھو نمبر: 265]۔ پس بتایا کہ ہر انسان یہ چاہتا ہے کہ اسے
عزت حاصل ہو اور وہ ذلت کی حالت سے بچے، تو عزت کا اصل سرچشمہ العزیز خدا ہی ہے جو سب غالبوں پر غالب ہے۔ پس
اس سے تعلق پیدا کرے اور اس کے لیے دو طریق بتائے۔ ایک کلمہ طیب یا پاکیزہ کلمات جس سے مراد ﴿لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ﴾ لیا گیا
ہے یعنی توحید الہی کا قائل ہو اور یہ تمام پاکیزہ کلمات کی جڑ ہے اور دوسرے اعمال صالحہ۔ بالفاظ دیگر انسان اچھی باتوں کا قائل
ہو اور پھر اپنے قول کو عمل میں لانے والا ہو تو اسے رفع ملتا ہے یعنی وہ قرب الہی حاصل کرتا ہے (رفع کے لیے [دیکھو نمبر: 445])
اور کلمات کے متعلق فرمایا کہ وہ چڑھتے ہیں اور عمل صالح کے متعلق فرمایا کہ وہ انسان کا مرتبہ بلند کرتا ہے۔ اور اس میں یہ اشارہ
ہے کہ اقرار توحید کو بھی اللہ تعالیٰ قبول فرماتا ہے، لیکن مراتب بلند اور اللہ تعالیٰ کا قرب صرف اقرار توحید سے حاصل نہیں ہوتے
بلکہ اعمال صالحہ سے۔ اور ﴿يَرْفَعُهُ﴾ میں بعض نے مراد لیا ہے کہ اچھے عمل پاک کلمات کو بلند کرتے ہیں اور بعض نے یہ کہ پاک

وَاللَّهُ خَلَقَكُمْ مِنْ تُرَابٍ ثُمَّ مِنْ نُطْفَةٍ
ثُمَّ جَعَلَكُمْ أَزْوَاجًا ۖ وَ مَا تَحِلُّ مِنْ
أُنْثَىٰ وَلَا تَضَعُ إِلَّا بِعِلْمِهِ ۖ وَ مَا يُعَمَّرُ
مِنْ مُعَبَّرٍ ۖ وَلَا يُنْقِصُ مِنْ عُمُرِهِ إِلَّا فِي
كِتَابٍ ۖ إِنَّ ذَٰلِكَ عَلَى اللَّهِ يَسِيرٌ ۝

اور اللہ نے تمہیں مٹی سے پیدا کیا، پھر نطفہ سے پھر تمہیں
جوڑے بنایا۔ اور کوئی عورت حمل میں نہیں لیتی اور نہ جنتی
مگر اسے علم ہوتا ہے، اور کسی عمر والے کو عمر نہیں دی جاتی او
رنہ کسی کی عمر کم ہوتی ہے مگر یہ (سب کچھ) ایک کتاب میں
ہے۔ یہ اللہ پر آسان ہے۔

وَ مَا يَسْتَوِي الْبَحْرَانِ ۗ هَٰذَا عَذْبٌ فُرَاتٌ
سَائِغٌ شَرَابُهُ وَ هَٰذَا مِلْحٌ أُجَاجٌ ۖ وَ مِنْ
كُلِّ تَاكُلُونَ لَحْمًا طَرِيًّا وَ تَسْتَخْرِجُونَ
حَلِيَةً تَلْبَسُونَهَا ۖ وَ تَرَى الْفُلْكَ فِيهِ
مَوَآخِرَ لَتَبْتَغُوا مِنْ فَضْلِهِ ۖ وَ لَعَلَّكُمْ
تَتَشْكُرُونَ ۝

اور دو دریا برابر نہیں۔ یہ میٹھا ہے خوش ذائقہ، اس کا پینا
خوشگوار ہے اور یہ کھاری ہے کڑوا۔ (2713) اور ہر ایک
سے تم تازہ گوشت کھاتے ہو اور زور نکالتے ہو، جسے تم پھینتے
ہو۔ اور تو کشتیوں کو دیکھتا ہے کہ اسے پھاڑتی چلی جاتی ہیں
تا کہ تم اس کا فضل تلاش کرو اور تا کہ تم شکر کرو۔ (2714)

يُؤَلِّجُ الْبَيْلَ فِي النَّهَارِ وَ يُؤَلِّجُ النَّهَارَ
فِي الْبَيْلِ ۖ وَ سَخَّرَ الشَّمْسَ وَ الْقَمَرَ ۖ كُلٌّ
يَجْرِي لِأَجَلٍ مُّسَمًّى ۖ ذَٰلِكُمْ اللَّهُ
رَبُّكُمْ لَهُ الْمُلْكُ ۖ وَ الَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ

وہ رات کو دن میں داخل کرتا ہے اور دن کو رات میں داخل
کرتا ہے اور اس نے سورج اور چاند کو کام میں لگا رکھا ہے۔
ہر ایک ایک وقت مقرر کے لیے چلتا ہے۔ یہ اللہ تمہارا رب
ہے، اسی کی بادشاہت ہے۔ اور وہ جنہیں تم اس کے سوائے

کلمات عمل صالح کو بلند کرتے ہیں اور ضمیر عمل صالح کرنے والی کی طرف بھی جاسکتی ہے۔ اور آیت کے دوسرے حصہ میں بتایا
کہ جو لوگ اللہ سے تعلق پیدا کرنے والوں کے خلاف تدبیریں کرتے ہیں ان کی تدابیر ناکام ہوں گی۔

2713- ﴿مِلْحٌ﴾ اس پانی کو کہتے ہیں جس کا مزہ بدل کر کھاری ہو گیا ہو۔ (غ) اور نمک کو بھی کہتے ہیں۔

2714- [آیت: 11] کے مضمون کے لیے [دیکھو نمبر: 1602] اور اس آیت کے مضمون کے لیے [دیکھو نمبر: 2386 و 1724]۔

دُونِهِ مَا يَبْلُغُونَ مِنْ قَطْمِيرٍ ۝۱۳

پکارتے ہو وہ ایک ذرہ بھر اختیار نہیں رکھتے۔ (2715)

إِنْ تَدْعُوهُمْ لَا يَسْعَوْا دُعَاءَكُمْ ۚ وَ

اگر تم انہیں بلاؤ تو وہ تمہاری پکار کو نہیں سنتے اور اگر سنیں تو

لَوْ سَعَوْا مَا اسْتَجَابُوا لَكُمْ ۗ وَ يَوْمَ

تمہاری بات کو قبول نہ کر سکیں۔ اور قیامت کے دن

الْقِيَامَةِ يَكْفُرُونَ بَشْرِكُمْ ۗ وَلَا يَنْبَغُكَ

تمہارے شرک کا انکار کریں گے اور (خداے) باخبر کی

النَّبِيَّةِ

مِثْلُ خَبِيرٍ ۝۱۴

طرح کوئی تجھے خبر نہ دے گا۔ (2716)

ع
7
14

يَا أَيُّهَا النَّاسُ أَنْتُمُ الْفُقَرَاءُ إِلَى اللَّهِ ۚ وَ

اے لوگو! تم اللہ کے محتاج ہو، اور اللہ بے نیاز تعریف کیا

اللَّهُ هُوَ الْغَنِيُّ الْحَمِيدُ ۝۱۵

گیا ہے۔

إِنْ يَشَأْ يُذْهِبْكُمْ وَيَأْتِ بِخَلْقٍ

اگر چاہے تمہیں لے جائے اور نئی مخلوق لے آئے۔

جَدِيدٍ ۝۱۶

وَمَا ذَلِكَ عَلَى اللَّهِ بِعَزِيزٍ ۝۱۷

اور یہ اللہ پر مشکل نہیں۔

وَلَا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ أُخْرَى ۗ وَإِنْ تَدْعُ

اور کوئی بوجھ اٹھانے والا دوسرے کا بوجھ نہیں اٹھاتا اور

مُثْقَلَةٌ إِلَىٰ جِلْهَآ لَا يَحْمِلُ مِنْهُ شَيْءٌ ۚ

اگر کوئی بوجھ میں دبا ہوا اپنے بوجھ (کے ہٹانے) کے

وَ لَوْ كَانَ ذَا قُرْبَىٰ ۗ إِنَّمَا تُنذِرُ الَّذِينَ

لیے بلائے اس (کے بوجھ) میں سے کچھ نہ اٹھایا جائے گا،

يَخْشَوْنَ رَبَّهُم بِالْغَيْبِ وَأَقَامُوا الصَّلَاةَ ۗ

اگرچہ قریبی ہو۔ تو صرف انہیں ڈراتا ہے جو اپنے رب

سے بن دیکھے ڈرتے ہیں اور نماز قائم کرتے ہیں،

2715- ﴿قَطْمِيرٍ﴾ کھجور کی گٹھلی میں ننھے گڑھے کو کہتے ہیں اور وہ نہایت قلیل شے کے لیے بطور مثال بولا جاتا ہے۔ (غ) اور بعض

کے نزدیک کھجور کی گٹھلی کے پھلے کو کہا جاتا ہے۔

2716- یہاں پہلے حصہ میں کہ تمہاری پکار کو نہیں سنتے بت بھی مراد ہو سکتے ہیں اور انسان بھی جو گزر چکے جیسے حضرت عیسیٰ ؑ اور

دوسرے معنی موقع کے لحاظ سے انبہ ہیں، اس لیے کہ دوسرے حصہ آیت میں ہے کہ اگر وہ تمہاری پکار کو سنیں بھی تو قبول نہیں

کر سکتے اور آخر پر قیامت کے دن انکار کا ذکر صاف بتاتا ہے کہ یہ انسان یا ملائکہ ہیں جن کی لوگ عبادت کرتے ہیں۔

وَمَنْ تَزَكَّىٰ فَإِنَّمَا يَتَزَكَّىٰ لِنَفْسِهِ ۗ وَإِلَىٰ
اللَّهِ الْمَصِيرُ ﴿١٨﴾
اور جو کوئی اپنے آپ کو پاک کرتا ہے تو اپنی ہی جان (کی)
بھلائی کے لیے پاک کرتا ہے۔ اور اللہ کی طرف ہی پھر
کر جانا ہے۔ (2717)

وَمَا يَسْتَوِي الْأَعْمَىٰ وَالْبَصِيرُ ﴿١٩﴾
اور اندھا اور دیکھنے والا برابر نہیں۔

وَلَا الظُّلُمَاتُ وَلَا النُّورُ ﴿٢٠﴾
اور نہ اندھیرا اور روشنی۔

وَلَا الظُّلُّ وَلَا الْحَرُّورُ ﴿٢١﴾
اور نہ سایہ اور دھوپ۔ (2718)

وَمَا يَسْتَوِي الْأَحْيَاءُ وَلَا الْأَمْوَاتُ ۗ إِنَّ
اللَّهَ يُسَبِّحُ مَنْ يُشَاءُ ۗ وَمَا أَنْتَ بِمُسْبِحٍ
مَنْ فِي الْقُبُورِ ﴿٢٢﴾
اور نہ ہی زندے اور مردے برابر ہیں۔ اللہ (تعالیٰ) جسے
چاہتا ہے سنا تا ہے اور تو انہیں سنانے والا نہیں جو قبروں
میں ہیں۔ (2719)

2717- ﴿مُتَقَلِّتٌ﴾ اَثْقَلَهُ کے معنی ہیں اسے بوجھ کے نیچے دبا دیا ﴿فَهُمْ مِنْ مَّعْرُومٍ مُّثْقَلُونَ﴾ [الطور: 40:52] ”تو یہ چٹی کے
بوجھ میں دبے ہوئے ہیں۔“ اور ﴿مُتَقَلِّتٌ﴾ وہ ہے جو اس طرح دبا ہوا ہو۔ (ل) اور مراد گناہوں کے بوجھ کے نیچے دبا ہوا
ہے۔ کیونکہ ثِقْلٌ ذنب کو بھی کہتے ہیں۔

2718- ﴿الْحَرُّورُ﴾ حَرٌّ اور حَرَّارَةٌ گرمی ہے ﴿لَا تَنْفِرُوا فِي الْحَرِّ ۗ قُلْ نَادِ جَهَنَّمَ أَشَدُّ حَرًّا﴾ [التوبة: 81:9] ”گرمی میں مت نکلو۔
کہہ دو زخ کی آگ گرمی میں بہت بڑھ کر ہے۔“ اور حَرُّورٌ گرم ہوا۔ (گ)

2719- آیت 19 سے لے کر 22 تک میں نیکی اور بدی یا ان کے کرنے والوں کا مقابلہ کیا ہے۔ جو پہلی اور آخری آیت میں نیکی اور بدی
کا کرنے والے ہیں جنہیں پہلے اندھے کہا ہے انہی کو یہاں مردے کہا ہے اور جنہیں پہلے دیکھنے والا قرار دیا ہے انہیں یہاں
زندہ کہا ہے اور درمیانی دو آیتوں میں نیکی اور بدی کا مقابلہ ہے۔ بدی کو پہلے اندھیرا اور پھر دھوپ کہا ہے اور نیکی کو پہلے نور اور
پھر سایہ کہا ہے۔ گویا بدی باوجود اندھیرے کے گرمی کی شدت کے لیے ہوئی ہے اور نیکی باوجود نور اور روشنی ہونے کے سایہ کی
ٹھنڈک اپنے اندر رکھتی ہے۔ اور ترتیب پہلی دو آیتوں میں ایک ہے اور پچھلی دو میں بدل دی ہے۔ اور ہر ایک کے پہلے لا لانا
عربی زبان کی خاص ترکیب ہے اور نفی کی تاکید کے لیے ہے۔ اور بعض نے کہا ہے کہ یہ تکرار کے قائم مقام ہے۔ گویا اصل
ترکیب یوں ہے [وَلَا الظُّلُمَاتُ وَلَا النُّورُ، وَلَا النُّورُ، وَلَا الظُّلُمَاتُ] اور مقابل کے لفظ کو چھوڑ دیا ہے۔

إِنَّ أَنْتَ إِلَّا نَذِيرٌ ﴿٢٦﴾

تو صرف ڈرانے والا ہے۔

إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ بِالْحَقِّ بَشِيرًا وَنَذِيرًا وَإِنْ مِنْ أُمَّةٍ إِلَّا خَلَا فِيهَا نَذِيرٌ ﴿٢٧﴾

ہم نے تجھے حق کے ساتھ خوش خبری دینے والا اور ڈرانے والا بنا کر بھیجا ہے اور کوئی قوم نہیں مگر اس میں ڈرانے والا گزر چکا۔ (2720)

وَإِنْ يُكَذِّبُوكَ فَقَدْ كَذَّبَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ ۖ جَاءَتْهُمْ رُسُلُهُم بِالْبَيِّنَاتِ وَ بِالزُّبُرِ ۖ وَ بِالْكِتَابِ الْمُنِيرِ ﴿٢٥﴾

اور اگر تجھے جھٹلائیں تو انہوں نے بھی (اپنے رسولوں کو) جھٹلایا جو ان سے پہلے تھے ان کے رسول ان کے پاس کھلی دلیلوں اور صحیفوں اور روشن کرنے والی کتاب کے ساتھ آئے۔

یہاں پر مفسرین نے بھی قبول کیا ہے کہ ﴿مَنْ فِي الْقُبُورِ﴾ سے مراد کفر پر اصرار کرنے والے ہیں۔ [تَرْشِيحُ تَمَثِيلِ الْمُصْرِيْنَ عَلَى الْكُفْرِ بِالْأَمْوَاتِ] لیکن ﴿إِنَّ اللَّهَ يُسْمِعُ مَنْ يَشَاءُ﴾ میں یہ خوش خبری دے دی ہے کہ جو کام بشر کی طاقت سے نہیں ہو سکتا وہ الہی طاقت کر دکھائے گی۔

2720- جب آنحضرت ﷺ کے کام کا ذکر کیا کہ بدی کے بد انجام سے آپ ڈراتے ہیں اور لوگوں کو راہ راست پر لاتے ہیں اور مردوں کو زندگی اور اندھوں کو بصارت دیتے ہیں تو ساتھ ہی بتایا کہ یہ اللہ تعالیٰ کا قانون یعنی ایسے لوگوں کا آنا کوئی نیا قانون نہیں بلکہ دنیا کی تمام قوموں میں رسول آتے رہے، یہاں تک کہ کوئی قوم رسول سے خالی نہیں گزری۔ یہ سورت مکی ہے اور مکہ میں سب سے پہلے زمانہ کی۔ جس سے معلوم ہوا کہ اسلام کی تعلیم کی یہ وسعت کہ تمام قوموں میں نبی آتے رہے کوئی بعد کا خیال نہیں اور نہ یہاں کوئی تدریجی ترقی ہے۔ بلکہ ابتدا سے اسلام کی بنیاد ہی اس اصول پر رکھی گئی جس کا ذکر ﴿الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ﴾ میں ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ تمام قوموں کی ربوبیت روحانی پہلے الگ الگ رسولوں کے ذریعے سے فرماتا رہا۔ اب تمام قوموں کو ایک رسول کے ہاتھ پر جمع کرنا چاہتا ہے، جس کی طرف [آیت: 31] میں اشارہ ہے تاکہ قومی نفاق اور بغض دور ہوں۔ پس مذہبی عداوتوں کو دور کرنے کے لیے یہ اصول قائم کیا کہ تمام مذاہب کی اصل بنیاد اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے، بعد میں ان غلطیوں کا پیدا ہونا اور بات ہے۔ نظام مذہب جو اسلام نے شروع سے بتایا ہے وہ اپنے اندر ایک علمی رنگ رکھتا ہے۔ اگر مذہب انسانوں کی ضرورت ہے اور اللہ تعالیٰ نے اس ضرورت کو پورا کرنا ضروری سمجھا تو اس کا نظام شروع سے ایک ہونا چاہیے۔ یہی اصول ﴿إِنَّ مِنْ أُمَّةٍ إِلَّا خَلَا فِيهَا نَذِيرٌ﴾ میں قائم کیا ہے اور خود اس اصول کو قائم کر کے ان مذاہب باطلہ کا رد کیا ہے۔ جو ساری دنیا میں خدا کا قانون یکساں جاری نہیں سمجھتے جس کی بدترین مثال عیسائی مذہب ہے، جو پہلے تو خدا کی وحی کو ایک خاص

ثُمَّ أَخَذْتُ الَّذِينَ كَفَرُوا فَكَيْفَ كَانَ نَكِيرِ ۗ

پھر میں نے انہیں پکڑا جنہوں نے کفر کیا، سومیری ناپسندیدگی کیسی تھی۔

ع
12
15

أَلَمْ تَرَ أَنَّ اللَّهَ أَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً ۖ فَأَخْرَجْنَا بِهِ ثَمَرَاتٍ مُّخْتَلِفًا أَلْوَانُهَا ۗ وَمِنَ الْجِبَالِ جُدَدٌ بَيضٌ وَ حُمْرٌ مُّخْتَلِفٌ أَلْوَانُهَا وَ غَرَابِيبُ سُودٌ ۗ

کیا تو نے غور نہیں کیا کہ اللہ بادل سے پانی اتارتا ہے، پھر ہم اس کے ساتھ پھل نکالتے ہیں جو مختلف قسموں کے ہیں اور پہاڑوں میں سفید اور سرخ خطے ہیں جن کے رنگ مختلف ہیں اور (بعض) نہایت سیاہ ہیں۔ (2721)

وَ مِنَ النَّاسِ وَ الدَّوَابِّ وَ الْأَنْعَامِ

اور اسی طرح آدمیوں اور جانوروں اور چارپایوں کے

گھرانہ یعنی بنی اسرائیل سے مخصوص کرتا ہے، پھر وہاں بھی ایک عرصہ دراز تک پیغمبر اور شرائع بھیج کر آخر خدا کو پتہ لگتا ہے کہ شرائع کا بھیجنا فضول تھا۔ انسان ان پر عمل نہیں کر سکتا، خدا کا بیٹا کفارہ ہو تو کام بن سکتا ہے۔

2721- ﴿جُدُدٌ﴾ جَدُّ ہموار زمین کا قطع کرنا ہے اور اسی سے [جَدٌّ فِي سَبْرِهِ] یا [جَدٌّ فِي أَمْرِهِ] اور [ثَوْبٌ جَدِيدٌ] کا اصل بھی اسی سے ہے یعنی مراد اس سے مقطوع یا قطع ہوا لباس ہے (کیونکہ قطع کر کے نیا لباس بنتا ہے)۔ پھر ہر چیز جو نئی پیدا ہوا سے جَدِيدٌ کہا جاتا ہے۔ ﴿بَلْ هُمْ فِي لَبْسٍ مِّنْ خَلْقٍ جَدِيدٍ﴾ [ق: 15:50] ”بلکہ وہ نئی پیدائش کے متعلق شبہ میں ہیں۔“ اور جَدُّ جَدَّةٌ کی جمع ہے جس سے مراد کھلا رستہ ہے کیونکہ [طَرِيقٌ مُّجَدُّودٌ] اس رستہ کو کہا جاتا ہے جس پر چلا جائے اور اسے قطع کیا جائے اور اسی سے جَدَاةٌ ہے۔ اور فیض الہی کو جَدُّ کہا جاتا ہے ﴿أَنَّهُ تَعَلَّى جَدًّا رَبِّنَا﴾ [الحج: 3:72] ”ہمارے رب کی عظمت بہت بلند ہے۔“ اور بعض کے نزدیک اس کے معنی عظمت ہیں اور جو اللہ تعالیٰ انسان کو حظوظ دنیوی سے (اپنے فیض سے) عطا فرماتا ہے اسے بھی جَدُّ کہا جاتا ہے۔ حدیث میں ہے [وَلَا يَنْفَعُ ذَا الْجُدِّ مِنْكَ الْجُدُّ] (صحیح البخاری، کتاب الاذان، باب الذِّكْرِ بَعْدَ الصَّلَاةِ، حدیث: 844) حظوظ دنیوی اس کے صاحب کو نفع نہیں پہنچاتے۔ یعنی ثواب آخرت حظوظ دنیا سے نہیں ملتا بلکہ اللہ تعالیٰ کی طاعت سے ملتا ہے۔ اور جَدُّ باپ کے باپ کو اور ماں کے باپ کو بھی کہا جاتا ہے۔ پس جَدُّ کے معنی نسب بھی ہو سکتے ہیں۔ (غ)

﴿غَرَابِيبُ﴾ - غَرَابِيبُ کی جمع ہے اور وہ سیاہی ہے۔ غَرَابِيبُ یعنی کوئے سے مشابہ ہے۔ (غ)

مناظر قدرت کے اختلافات میں مراتب انسانی کے اختلافات کی طرف توجہ دلائی ہے اور یہ اگلی آیت میں واضح کر دیا ہے۔

رنگ کئی طرح کے ہیں۔ اللہ سے صرف اس کے علم والے بندے ڈرتے ہیں۔ اللہ غالب بخشنے والا ہے۔ (2722)

مُخْتَلِفٌ أَلْوَانُهُ كَذَلِكَ ۖ إِنَّمَا يَخْشَى اللَّهَ مِنْ عِبَادِهِ الْعُلَمَاءُ ۗ إِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ غَفُورٌ ﴿٢٨﴾

جو لوگ کتاب اللہ کو پڑھتے ہیں اور نماز کو قائم کرتے ہیں اور اس سے جو ہم نے انہیں دیا چھپ کر اور ظاہر خرچ کرتے ہیں وہ ایسی تجارت کے امیدوار ہیں جو تباہ نہیں ہوگی۔

إِنَّ الَّذِينَ يَتْلُونَ كِتَابَ اللَّهِ وَأَقَامُوا الصَّلَاةَ وَأَنْفَقُوا مِمَّا رَزَقْنَاهُمْ سِرًّا وَعَلَانِيَةً يَرْجُونَ تِجَارَةً لَّنْ تَبُورَ ﴿٢٩﴾

تاکہ وہ انہیں ان کے اجر پورے دے اور اپنے فضل سے انہیں بڑھ کر دے۔ وہ بخشنے والا قادر دان ہے۔

لِيُوقِبَهُمْ أجُورَهُمْ وَيَزِيدَهُمْ مِنْ فَضْلِهِ ۗ إِنَّهُ غَفُورٌ شَكُورٌ ﴿٣٠﴾

اور کتاب جو ہم نے تیری طرف وحی کی ہے وہ حق ہے اس کی تصدیق کرنے والی جو اس سے پہلے ہے۔ یقیناً اللہ اپنے بندوں سے خبردار (انہیں) دیکھنے والا ہے۔

وَالَّذِي أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ مِنَ الْكِتَابِ هُوَ الْحَقُّ مُصَدِّقًا لِّمَا بَيْنَ يَدَيْهِ ۗ إِنَّ اللَّهَ بِعِبَادِهِ لَخَبِيرٌ بَصِيرٌ ﴿٣١﴾

2722- اختلافات قدرت میں تردید تناسخ اور ہستی باری پر دلیل: پہلی آیت میں نباتات اور جمادات کے اختلافات کی طرف توجہ دلائی ہے۔ یہاں انسانوں اور جانوروں کے اختلافات کی طرف۔ ان اختلافات کی طرف توجہ دلانے میں ایک طرف عقیدہ تناسخ کی کھلی تردید ہے۔ اس لیے کہ اختلافات صرف انسانوں میں اور جانداروں میں نہیں بلکہ جمادات اور نباتات میں بھی ہیں۔ پس یہ کسی پہلی پیدائش کے اعمال کا نتیجہ نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ جمادات کے لیے اہل تناسخ بھی پہلی پیدائش کوئی نہیں مانتے۔ اور دوسری طرف ان تمام اختلافات قدرت کے اندر اللہ تعالیٰ کی ہستی پر ایک دلیل ملتی ہے کہ ایک ہی قسم کی ایک چیز دوسری سے نہیں ملتی۔ اسی لیے ساتھ ہی فرمایا کہ علماء اللہ تعالیٰ سے ڈرتے ہیں۔ یعنی جس قدر زیادہ کوئی شخص ان تغیرات عالم پر غور کرتا ہے اسی قدر زیادہ ﴿خَشِيَةَ اللَّهِ﴾ اس پر غالب ہوتی ہے، آگے انہی کا ذکر ہے۔

ثُمَّ أَوْرَثْنَا الْكِتَابَ الَّذِينَ اصْطَفَيْنَا مِنْ
عِبَادِنَا فَمِنْهُمْ ظَالِمٌ لِنَفْسِهِ ۖ وَ
مِنْهُمْ مُّقْتَصِدٌ ۖ وَ مِنْهُمْ سَابِقٌ
بِالْخَيْرَاتِ إِذْ بَدَأَ اللَّهُ ۗ ذَٰلِكَ هُوَ الْفَضْلُ
الْكَبِيرُ ﴿٣٦﴾

پھر ہم نے کتاب کا وارث ان کو بنایا جنہیں ہم نے اپنے
بندوں میں سے چنا۔ سو کوئی ان میں سے اپنی جان پر ظلم
کرنے والا ہے اور کوئی ان میں سے میانہ رو ہے، اور
کوئی ان میں سے اللہ کے حکم سے نیکیوں میں سبقت
کرنے والا ہے۔ یہی بڑا فضل ہے۔ (2723)

جَنَّتْ عَدْنٍ يَدْخُلُونَهَا يُحَلَّوْنَ فِيهَا
مِنْ أَسَاوِرَ مِنْ ذَهَبٍ ۖ وَ لُؤْلُؤًا ۖ وَ
لِبَاسُهُمْ فِيهَا حَرِيرٌ ﴿٣٧﴾

ہمیشگی کے باغ ہیں جن میں وہ داخل ہوں گے ان میں
انہیں سونے کے کنگن اور موتی پہنائے جائیں گے اور ان
کا لباس ان میں ریشم ہوگا۔

وَ قَالُوا الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَذْهَبَ عَنَّا
الْحَزْنَ ۗ إِنَّ رَبَّنَا لَغَفُورٌ شَكُورٌ ﴿٣٨﴾

اور کہیں گے سب تعریف اللہ کے لیے ہے جس نے ہم سے غم
دور کر دیا۔ یقیناً ہمارا رب مغفرت کرنے والا قادر دان ہے۔

2723- نظام مذہب کو قائم کر کے اور یہ بتا کر کہ سب نبیوں کے آخر پر ہم نے ایسا نبی بھیجا جو تمام پہلے انبیاء کی تصدیق کرتا ہے، اب بتایا ہے کہ آئندہ دنیا کی ہدایت کے لیے ہم نے جو مکمل کتاب نازل کی ہے یعنی قرآن کریم تو آنحضرت ﷺ یا اُمم سابقہ کے بعد اس کا وارث امت محمدیہ کو بنایا ہے جو تمام امتوں میں سے برگزیدہ امت ہے۔ جیسا کہ دوسری جگہ فرمایا ﴿وَ كَذَٰلِكَ جَعَلْنَاهُ أُمَّةً ۙ وَسَطًا لِّتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ ۚ وَ يَكُونَ الرَّسُولُ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا﴾ [البقرة: 143:2] ”اور اسی طرح ہم نے تمہیں ایک اعلیٰ درجہ کا گروہ بنایا ہے تاکہ تم لوگوں کے پیشرو بنو اور رسول تمہارا پیشرو ہو۔“ اور ﴿اصْطَفَيْنَا مِنْ عِبَادِنَا﴾ اس امت کے متعلق فرما کر اس کے بہترین امت ہونے کی طرف اشارہ کیا۔ لیکن یہ بتا دیا کہ یہ ساری امت بھی ایک رنگ میں رنگین نہیں۔ اختلاف مراتب جو دنیا میں ہر جگہ موجود ہے ان میں بھی رہے گا۔ ﴿ظَالِمٌ لِنَفْسِهِ﴾ وہ ہے جو ان ہدایات کی تعمیل میں قاصر رہتا ہے جو دی گئی ہیں۔ ﴿مُقْتَصِدٌ﴾ یا میانہ رو وہ ہے جو نیک اور بد کے بین بین ہے۔ یعنی نیکی بھی کرتا ہے، کبھی اس سے بدی بھی سرزد ہو جاتی ہے [دیکھو نمبر: 854]۔ اور ﴿سَابِقٌ﴾ وہ ہے جو نیکیوں میں اور خدمات کے بجالانے میں کمال کو حاصل کرتا ہے اور ترتیب ان لوگوں کی کثرت و قلت کے لحاظ سے ہے۔ یعنی تعداد میں زیادہ قاصر ہیں، پھر میانہ رو، پھر سابق۔ اور حدیث میں ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ یہ سب اس امت میں سے ہیں اور سب جنت میں جائیں گے۔ ہاں جو ظالم ہیں انہیں اللہ چاہے تو بخش دے اور چاہے تو سزا دے کر جنت دے دے۔

وہ جس نے ہمیں اپنے فضل سے ٹھہرنے کے گھر میں اتارا
نہ ہمیں اس میں مشقت ہوگی اور نہ ہمیں اس میں تکان
ہوگی۔ (2724)

الَّذِي أَحَلَّنَا دَارَ الْمُقَامَةِ مِنْ فَضْلِهِ ۗ
لَا يَسُنَا فِيهَا نَصَبٌ وَلَا يَمَسُّنَا فِيهَا
لُغُوبٌ ﴿٢٤﴾

اور جو کافر ہیں ان کے لیے دوزخ کی آگ ہے، نہ ان کا
کام تمام کیا جائے گا کہ مر جائیں اور نہ کچھ اس کا عذاب ان
سے ہلکا کیا جائے گا۔ اسی طرح ہم ہر ناشکرے کو سزا دیتے
ہیں۔

وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَهُمْ نَارُ جَهَنَّمَ ۗ لَا
يُقْضَىٰ عَلَيْهِمْ فَيَمُوتُوا وَلَا يُخَفَّفُ
عَنَّهُمْ مِنْ عَذَابِهَا ۗ كَذٰلِكَ نَجْزِي كُلَّ
كَفُوْرٍ ﴿٢٥﴾

اور وہ اس میں چلائیں گے ہمارا رب ہمیں نکال دے، ہم
اچھے عمل کریں گے نہ وہ جو (پہلے) کرتے تھے۔ کیا ہم
نے تمہیں اتنی عمر نہ دی تھی کہ اس میں نصیحت حاصل کر لیتا جو
نصیحت حاصل کرنا چاہتا تھا۔ اور تمہارے پاس ڈرانے والا
آیا، سو چکھو۔ کیونکہ ظالموں کے لیے کوئی مددگار
نہیں۔ (2725)

وَهُمْ يُصْطَرِّخُونَ فِيهَا ۗ رَبَّنَا أَخْرِجْنَا
نَعْمَلْ صَالِحًا غَيْرَ الَّذِي كُنَّا نَعْمَلُ ۗ أَوْ
لَمْ نُعَبِّرْكُمْ مَا يَتَذَكَّرُ فِيهِ مَنْ تَذَكَّرَ وَ
جَاءَكُمُ النَّذِيرُ ۗ فَذُوقُوا فِتْنًا لِلظَّالِمِينَ
مِنْ نَّصِيْرٍ ﴿٢٦﴾

اللہ آسمانوں اور زمین کے غیب کو جاننے والا ہے۔ وہ
سینوں کی باتوں کو (بھی) جاننے والا ہے۔

إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ غَيْبِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ۗ
إِنَّهُ عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ ﴿٢٧﴾

2724- ﴿لُغُوبٌ﴾ تکان اور مشقت کو کہا جاتا ہے۔ ﴿وَمَا مَسَّنَا مِنْ لُغُوبٍ﴾ [ق: 38:50] ”اور تکان نے ہمیں نہیں چھوا۔“ (غ) اور
﴿لُغُوبٌ﴾ یعنی تکان نصب یعنی تکلیف یا مشقت کا نتیجہ ہے۔ (ر) ﴿دَارَ الْمُقَامَةِ﴾ سے مراد [دَارَ الْإِقَامَةِ] ہے۔

2725- ﴿يُصْطَرِّخُونَ﴾ اضطرأخ. صرأخ سے باب افتعال ہے جس کی ”ت“ ”طا“ سے بدل گئی ہے۔ معنی استتعاثة یا مدد طلب
کرنا ہیں۔ [دیکھو نمبر: 410]

وہی ہے جس نے تمہیں زمین میں حاکم بنایا، سو جو کوئی کفر کرے تو اس کا کفر اسی پر ہے۔ اور کافروں کو ان کا کفر ان کے رب کے نزدیک صرف بغض میں بڑھاتا ہے اور کافروں کو ان کا کفر صرف نقصان میں بڑھاتا ہے۔

کہہ، کیا تم اپنے شریکوں کو دیکھتے ہو جنہیں تم اللہ کے سوائے پکارتے ہو؟ مجھے دکھاؤ انہوں نے زمین سے کیا پیدا کیا ہے یا ان کے لیے آسمانوں میں شرکت ہے یا ہم نے انہیں کتاب دی ہے، تو وہ اس کی کھلی دلیل پر قائم ہیں۔ بلکہ ظالم جو ایک دوسرے کو وعدہ دیتے ہیں، صرف دھوکا ہے۔

اللہ ہی آسمانوں اور زمین کو تھامے ہوئے ہے کہ وہ اپنے رستے سے ہٹ نہ جائیں۔ اور اگر وہ ہٹ جائیں تو اس کے بعد کوئی نہیں جو انہیں تھام سکے۔ وہ بردبار بخشے والا ہے۔ (2726)

هُوَ الَّذِي جَعَلَكُمْ خَلَيفَ فِي الْأَرْضِ ۖ فَمَنْ كَفَرَ فَعَلَيْهِ كُفْرُهُ ۖ وَلَا يَزِيدُ الْكَافِرِينَ كُفْرَهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ إِلَّا مَقْتًا ۖ وَلَا يَزِيدُ الْكَافِرِينَ كُفْرَهُمْ إِلَّا خَسَارًا ۝۳۹

قُلْ أَرَأَيْتُمْ شُرَكَاءَكُمُ الَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ ۖ أَرُونِي مَاذَا خَلَقُوا مِنَ الْأَرْضِ أَمْ لَهُمْ شِرْكٌ فِي السَّمَوَاتِ ۚ أَمْ آتَيْنَهُمْ كِتَابًا فَهُمْ عَلَىٰ بَيِّنَاتٍ مِّنْهُ ۚ بَلْ إِنَّ يَعْدُ الظَّالِمُونَ بَعْضُهُمْ بَعْضًا إِلَّا غُرُورًا ۝۴۰

إِنَّ اللَّهَ يُسِكُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ أَنْ تَزُولَا ۚ وَ لَئِنْ زَالَتَا إِنْ أَمْسَكَهُمَا مِنْ أَحَدٍ مِّنْ بَعْدِهِ ۗ إِنَّهُ كَانَ حَلِيمًا غَفُورًا ۝۴۱

2726- ﴿تَزُولَا﴾ زَال کے معنی ہیں ایک چیز اپنے رستے سے ہٹ گئی ایک طرف کو مائل ہوتی ہوئی ﴿وَإِنْ كَانَ مَكْرَهُمْ لِتَزُولَ مِنْهُ الْجِبَالُ﴾ [ابراہیم: 46:14] ”اور گوان کی چال ایسی ہی ہو کہ اس سے پہاڑ ٹل جائیں۔“ اور اسی سے زوال ہے جو اس چیز کے متعلق کہا جاتا ہے جو پہلے ثابت ہو۔ اور زوال الشمس بلحاظ ظاہر کے کہا جاتا ہے۔ اور مَا زَالٌ اور لَا يَزَالٌ خاص محاورہ ہے جس کے معنی ہیں ہمیشہ، اور اس کی اصل یا سے ہے ﴿وَلَا يَزَالُونَ مُخْتَلِفِينَ﴾ [ہود: 118:11] ”اور وہ ہمیشہ اختلاف کرتے رہتے ہیں۔“ ﴿لَا يَزَالُ بُنْيَانُهُمْ﴾ [التوبة: 110:9] ”ان کی عمارت ہمیشہ رہے گی۔“ ﴿فَمَا زِلْتُمْ فِي شَكِّ﴾ [المؤمن: 34:40] ”مگر تم اس کے بارے میں شک ہی میں رہے۔“ اور یہ گویا دونوں کا اجتماع ہے اس لیے اس کے معنی اثبات کے ہیں۔ (غ)

وَأَقْسَمُوا بِاللَّهِ جَهْدَ أَيْمَانِهِمْ لَئِنْ
جَاءَهُمْ نَذِيرٌ لَّيَكُونُنَّ أَهْدَىٰ مِنْ
إِحْدَى الْأُمَمِ ۗ فَلَمَّا جَاءَهُمْ نَذِيرٌ مَّا
زَادَهُمْ إِلَّا نُفُورًا ﴿٢٧٢﴾

اور اللہ کی پکی قسمیں کھاتے تھے کہ اگر ان کے پاس کوئی
ڈرانے والا آئے تو وہ قوموں میں سے ہر ایک سے بڑھ
کر ہدایت والے ہوں گے۔ پھر جب ان کے پاس
ڈرانے والا آیا تو اس نے انہیں نفرت میں ہی
بڑھایا۔ (2727)

اسْتِكْبَارًا فِي الْأَرْضِ وَمَكْرَ السَّيِّئِ ۗ وَلَا
يَحِيقُ الْمَكْرُ السَّيِّئِ إِلَّا بِأَهْلِهِ ۗ فَهَلْ
يَنْظُرُونَ إِلَّا سُنَّتَ الْأَوَّلِينَ ۗ فَلَنْ تَجِدَ
لِسُنَّتِ اللَّهِ تَبْدِيلًا ۗ وَكَانَ تَجِدَ لِسُنَّتِ
اللَّهِ تَحْوِيلًا ﴿٢٧٣﴾

زمین میں تکبر اور بری تدبیریں کرنے لگے اور بری تدبیر
کا وبال صرف اس کے کرنے والے پر ہی پڑتا ہے۔ سو یہ
پہلوں کے ہی برتاؤ کا انتظار کرتے ہیں۔ سو تو اللہ کے طریق
میں کوئی تبدیلی نہ پائے گا۔ اور نہ تو اللہ کے طریق کو ٹلنا ہوا
پائے گا۔

أَوَلَمْ يَسِيرُوا فِي الْأَرْضِ فَيَنْظُرُوا كَيْفَ
كَانَ عَاقِبَةُ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ وَ
كَانُوا أَشَدَّ مِنْهُمْ قُوَّةً ۗ وَمَا كَانَ اللَّهُ
لِيُعْجِزَهُ مِنْ شَيْءٍ فِي السَّمَوَاتِ وَلَا فِي

اور کیا وہ زمین میں چلے پھرے نہیں۔ پس دیکھتے کہ ان کا
انجام کیا ہوا جو ان سے پہلے تھے اور وہ قوت میں ان
سے بڑھ کر تھے۔ اور اللہ ایسا نہیں کہ اسے کوئی چیز عاجز
کردے (نہ) آسمانوں میں اور نہ زمین میں۔

زمین کا رستہ سے ہٹنے کو روکنا صاف بتاتا ہے کہ زمین بھی حرکت کرتی ہے اور اس کا ایک رستہ ہے اور آسمانوں کا ہٹنے سے
روکنا بتاتا ہے کہ آسمانوں سے مراد یہاں اجرام سماوی ہیں جو اپنے اپنے رستوں پر چلتے ہیں۔ مطلب یہ کہ وہ تو انہیں جن
سے یہ چیزیں اپنے اپنے رستوں پر چلتی ہیں اللہ تعالیٰ کے بنائے ہوئے ہیں۔ اگر ان چیزوں کے مقرر رستے نہ ہوں تو عالم
تباہ ہو جائے۔ ﴿لَئِنْ زَالَتَا﴾ میں اشارہ قیامت کی طرف ہے۔

2727- ﴿إِحْدَى الْأُمَمِ﴾ سے مراد [كُلُّ وَاحِدَةٍ مِّنَ الْأُمَمِ] قریش جب سنتے کہ یہودیوں نے کس طرح اپنے پیغمبروں کو رد کیا
اور جھٹلایا تو کہتے کہ اگر ہمارے پاس رسول آئے تو ہم اس کی تابعداری کر کے دکھائیں۔

وہ جاننے والا قدرت والا ہے۔

الْأَرْضُ ۚ إِنَّهُ كَانَ عَلِيمًا قَدِيرًا ﴿٢٣﴾

اور اگر اللہ لوگوں کو اس پر پکڑتا جو وہ کرتے ہیں تو اس کی

وَلَوْ يَوُّ أَخِذُ اللَّهُ النَّاسِ بِمَا كَسَبُوا ۖ مَا

پیٹھ پر کوئی حیوان نہ چھوڑتا۔ لیکن وہ انہیں ایک وقت مقرر

تَرَكَ عَلَى ظَهْرِهَا مِنْ دَابَّةٍ ۚ وَلَكِنْ

تک مہلت دیتا ہے سو جب ان کا وقت آجائے گا۔ تو اللہ

يُؤَخِّرُهُمْ إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى ۚ فَاذَا جَاءَ

اپنے بندوں کو دیکھنے والا ہے۔ (2728)

أَجَلُهُمْ فَإِنَّ اللَّهَ كَانَ بِعِبَادِهِ بَصِيرًا ﴿٢٤﴾

ع
17

2728- ﴿دَابَّةٍ﴾ سے مراد زمینی لوگ: ﴿وَلَوْ يَوُّ أَخِذُ اللَّهُ النَّاسِ بِمَا كَسَبُوا ۚ مَا تَرَكَ عَلَيْهِمْ مَّا تَرَكَ عَلَيْهَا مِنْ دَابَّةٍ ۚ وَلَكِنْ يُؤَخِّرُهُمْ إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى ۚ فَاذَا جَاءَ أَجَلُهُمْ لَا يَسْتَأْخِرُونَ سَاعَةً ۚ وَلَا يَسْتَقْدِرُونَ ۗ﴾ [النحل: 61:16] ”اور اگر اللہ لوگوں کو ان کے ظلم پر پکڑتا تو اس پر کوئی جاندار نہ چھوڑتا، لیکن وہ انہیں ایک وقت مقرر تک مہلت دیتا ہے۔ پس جب ان کا وقت آجائے گا وہ ایک گھڑی بھی پیچھے نہیں رہ سکتے اور نہ آگے جاسکتے ہیں۔“ یہی مضمون میں ہے۔ ﴿دَابَّةٍ﴾ ہر زمین پر چلنے والا ہے، مگر مجازاً اس سے مراد وہ لوگ لیے گئے ہیں جو حیوانات کی طرح زمین پر جھکے رہتے ہیں اور اسی زندگی کو حاصل غرض اور مقصد سمجھ لیتے ہیں۔ جیسے فرمایا ﴿إِنَّهُمْ إِلَّا كَالْأَنْعَامِ﴾ [الفرقان: 44:25] ”وہ صرف چار پائیوں کی طرح ہیں۔“ ظلم یا برے اعمال کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کی گرفت انسانوں پر ہی ہوتی ہے۔ اور انہی انسانوں کا یہاں ذکر ہو سکتا ہے نہ دوسروں کا۔ ﴿يُؤَخِّرُهُمْ﴾ میں ضمیر ہم جو عقلا کے لیے ہے صاف بتاتی ہے کہ یہاں اسی قسم کے لوگوں کا ذکر ہے۔ مراد حیوانات نہیں اور سارے لوگ بھی اس میں شامل نہیں۔ اور ﴿دَابَّةٍ﴾ سے مراد انسان ہونا مفسرین نے بھی مانا ہے۔ (د)



سورة یسین

نام:

اس سورت کا نام یسین ہے اور اس میں 5 رکوع اور 83 آیتیں ہیں۔ اس کا نام یسین پہلی آیت سے لیا گیا ہے اور یہ خطاب اے انسان! آنحضرت ﷺ کو ہے۔ جس میں یہ بتانا مقصود ہے کہ انسانیت کو آپ نے کمال تک پہنچایا اور اس لیے آپ کے ساتھ تعلق پیدا کرنے سے ہی انسان کمال کو حاصل کر سکتا ہے۔ یہی اس سورت کا اصل مضمون ہے۔ اس سورت کو خود زبان مبارک نبوی سے قلب قرآن کا خطاب ملا ہے اور اس کے فضائل احادیث میں بہت سے آئے ہیں۔ اور اس کا قلب قرآن ہونا اسی لحاظ سے ہے کہ قرآن کی اصل غرض انسان کو کمال پر پہنچانا ہے اور اسی کا بالخصوص ذکر اسی سورت میں ہے۔ اور بلحاظ ترتیب ظاہری بھی اس کا مقام قلب کا ہی ہے۔

خلاصہ مضمون:

- ① سب سے پہلے قرآن کو آنحضرت ﷺ کی صداقت پر بطور شہادت پیش کیا ہے اور بتایا ہے کہ آنحضرت ﷺ کا معجزہ قرآن کریم ہے کیونکہ آپ نے جس بات کا دعویٰ کیا ہے اسے قرآن کریم ثابت کر دے گا، اور وہ ثابت کرنا عملی طور پر انسانوں کو اس مقام پر پہنچانا ہے۔ اس کے ساتھ ہی یہ بھی بتایا ہے کہ جن انسانوں کو اس مقام پر پہنچانا ہے ان کی حالت کیسی ہے اور ان میں احساس گویا مرچکا ہے۔
- ② دوسرے رکوع میں ایک مثال کے رنگ میں سمجھایا ہے کہ وہ قوم جس کی اصلاح کا کام آنحضرت ﷺ کے سپرد براہ راست کیا گیا ہے اس قابل نہ رہی تھی کہ کوئی موجودہ مذہب ان کی اصلاح کر سکتا۔ اور عملی طور پر پہلے مذاہب اس کی اصلاح کی کوشش میں ناکام ہو چکے ہیں۔
- ③ تیسرے رکوع میں حق کی صداقت کے کچھ نشانات بیان کر کے یہ سمجھایا ہے کہ آنحضرت ﷺ کے وجود باوجود سے اللہ تعالیٰ ایک مردہ زمین کو زندہ کر دے گا۔
- ④ چوتھے رکوع میں آپ کے ساتھ تعلق پیدا کرنے والوں کی جزا اور آپ کی مخالفت کرنے والوں کی سزا کا ذکر ہے۔
- ⑤ اور پانچویں میں بتایا ہے کہ جو قومیں اپنے برسر عروج ہونے کی وجہ سے حق کی مخالفت کرتی ہیں انہیں یہ سمجھ لینا چاہیے کہ ان کے بھی آخر زوال کا وقت آئے گا اور اللہ تعالیٰ جس کی قدرت اور حکومت تمام اشیاء پر ہے حق کو غالب کرے گا، اور معبودان باطل اپنے پرستاروں کی کوئی نصرت نہ کر سکیں گے۔

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ اللہ بے انتہا رحم والے بار بار رحم کرنے والے کے نام سے

يُسُ ۝ اے انسان (کامل)۔ (2728)

وَالْقُرْآنِ الْحَكِيمِ ۝ حکمت والا قرآن گواہ ہے۔ (2729)

تعلق اور زمانہ نزول:

پچھلی سورت میں انسانوں کی ربوبیت روحانی کا ذکر تھا اور بتایا تھا کہ اس نے تمام قوموں کی ربوبیت روحانی بذریعہ رسل کے کی، تو اب یہاں یہ بتایا ہے کہ اب انسان کامل محمد رسول اللہ ﷺ کے ساتھ تعلق پیدا کرنے سے تمام انسانوں کی ربوبیت روحانی ہوگی۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ چھ سورتوں کا ایک مجموعہ ہے، یعنی السَّبَا، فَاطِرٌ، يُسُ، الصُّفُّت، ص، الزُّمَر۔ چنانچہ سورہ سبَا ﴿الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝﴾ سے شروع ہوتی ہے اور سورہ الزمر ﴿الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝﴾ پر ختم ہوتی ہے۔ ان کا مضمون بھی قریباً ایک ہی چلتا ہے اور زمانہ نزول بھی ایک ہی معلوم ہوتا ہے۔ اور یہ سورت بھی درمیانی مکی زمانہ کی ہے۔

2728- ﴿يُسُ ۝﴾ سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے اس کے معنی اے انسان مروی ہیں۔ (ج) اور بعض روایات میں ہے کہ اس کے یہ معنی لغت حبش یا لغت طے میں ہیں۔ (ر) اور بعض نے اسے اسماء اللہ یا اسمائے قرآن یا اسمائے رسول اللہ ﷺ میں سے کہا ہے۔ اور ہو سکتا ہے کہ اس مقطعات کے طور پر انسان میں سے لیا گیا ہے اور انسان کا لفظ نکرہ لانے سے آپ ﷺ کے کمال انسانیت کی طرف اشارہ کرنا مقصود ہے۔

2729- ﴿و﴾ [دیکھو نمبر: 684] یہ واؤ قسم کی کہلاتی ہے۔ قسم اصل میں کیا چیز ہے؟ انسان کے قسم کھانے کا یہ منشا ہوتا ہے کہ وہ اپنے بیان کو کسی زبردست شہادت سے مؤید کرتا ہے۔

اللہ تعالیٰ کا اپنی مخلوق کی قسم کھانا:

اب یہ پہلے دکھایا جا چکا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے لیے وہی لفظ استعمال ہوتے ہیں جو انسان کے لیے۔ مگر دونوں کے استعمال میں یہ کھلا فرق ہے کہ جب ایک فعل اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب کیا جائے تو اس کا منشا صرف اس فعل کی آخری غرض ہوتی ہے اور وہ آلہ یا ذریعہ کا عدم ہوتا ہے جس کے واسطے سے انسان اس غرض کو حاصل کرتا ہے۔ جس طرح بنانا ایک فعل ہے۔ جب انسان کسی چیز کو بنائے گا تو وہ آلوں اور ذریعوں کے واسطے سے ایک چیز کو جو پہلے نہیں تھی، وجود میں لائے گا۔ لیکن یہی فعل بنانا جب اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب ہوگا تو مطلب صرف اس کا وجود میں لانا ہوگا اور آلے اور ذریعے درمیان میں نہیں رہیں گے۔ پس قسم کی

کہ تو پیغمبروں میں سے ہے۔

إِنَّكَ لَمِنَ الْمُرْسَلِينَ ﴿٢٠﴾

سیدھے رستہ پر ہے۔

عَلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ ﴿٢١﴾

اصل غرض چونکہ ایک شہادت پیش کرنا ہے اس لیے جب قسم اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب ہوگی تو مطلب صرف یہ ہوگا کہ اللہ تعالیٰ اس چیز کو بطور شہادت پیش کرتا ہے۔ اور شہادتوں سے ایک بیان کو مؤید کرنا چونکہ معیوب نہیں بلکہ ضروری ہے، اس لیے اللہ تعالیٰ کا اپنی مخلوق کی قسم کھانا بھی معیوب نہیں بلکہ ضروری ہے۔ پس قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کی اپنی مخلوق کی قسموں پر جو اعتراض کیا گیا ہے وہ صرف کم فہمی سے پیدا ہوا ہے۔ یعنی یہ خیال کر کے کہ قسم کی غرض کوئی نہیں یہ محض کوئی ڈھکوسلا ہے۔

اقسام قرآن:

غور کیا جائے گا تو معلوم ہوگا کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی صفت ربوبیت کی بھی قسم کھائی ہے۔ یعنی اپنی صفت ربوبیت کو بطور گواہ پیش کیا ہے۔ [دیکھو نمبر: 684] نبی کریم ﷺ کی زندگی کی قسم کھائی ہے، گویا آپ کی پاکیزہ زندگی کو بطور گواہ پیش کیا ہے۔ [دیکھو نمبر: 1702] یہاں قرآن حکیم کی قسم کھائی ہے، گویا قرآن حکیم کو نبی کریم ﷺ کی صداقت کی شہادت میں پیش کیا ہے۔ ملائکہ اور ہواؤں کی قسمیں کھائی ہیں، آسمان اور زمین کی قسم کھائی ہے، مومنوں کی قسم کھائی ہے، جس کا ذکر آگے اپنے اپنے موقع پر آئے گا۔ اور سب سے زیادہ ضروری بات یاد رکھنے کے قابل یہ ہے کہ بعض وقت آئندہ ہونے والے واقعات کی قسم کھائی ہے، گویا انہیں بطور شہادت پیش کیا ہے۔ اور ان کی شہادت یہ ہوتی ہے کہ ان واقعات کا ہو جانا جن کے لیے بتانے کے وقت کوئی قرآن موجود نہ تھے، ایک کھلا ثبوت اس کلام کی صداقت کا ہو جاتا ہے۔

یہاں قرآن حکیم کی قسم کا جواب ہے کہ آنحضرت ﷺ رسولوں میں سے ہیں اور سیدھے رستہ پر ہیں ﴿عَلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ﴾ (خبر ثانی ہے۔) پس معلوم ہوا کہ قرآن حکیم کو آپ کی رسالت پر بطور گواہ پیش کیا ہے۔ گویا یہ آپ کا معجزہ ہے جس سے آپ کی رسالت ثابت ہوتی ہے اور یہ آنحضرت ﷺ کی کل انبیائے عالم پر فضیلت ہے کسی نبی کی کتاب اس کا معجزہ نہیں اور نہ اس کی صداقت پر بطور گواہ پیش کی گئی ہے۔ سوائے قرآن کریم کے۔ انجیل حضرت مسیح علیہ السلام کا معجزہ نہیں نہ تو ریت حضرت موسیٰ علیہ السلام کا۔ مگر قرآن کریم آنحضرت ﷺ کا معجزہ ہے۔ دوسرے انبیاء کے معجزات چند خارق عادت امور ہیں جو ان کے سامنے کے لوگوں نے بھی سب نہیں دیکھے۔ مگر قرآن حکیم وہ معجزہ ہے جو نہ صرف آپ ﷺ کی زندگی میں کل عرب نے دیکھا بلکہ آج تیرہ سو سال سے عرب و عجم، ایشیا و یورپ سب دیکھتے چلے جاتے ہیں اور ہمیشہ تک ساری دنیا دیکھتی چلی جائے گی۔ پس یہی ایک زندہ معجزہ ہے۔ اور ضروری تھا کہ جس شخص پر نبوت و رسالت کو ختم کیا جاتا اسے ایسا ہی زندہ اور دائمی معجزہ دیا جاتا۔ پھر یہ صرف معجزہ نہیں بلکہ دلیل بھی ہے۔ ہر ایک معجزہ صرف اس قدر دکھاتا ہے کہ اس کے دکھانے والے کو اللہ تعالیٰ نے معمولی انسانوں سے بڑھ کر کوئی طاقت دی ہے، مگر یہ ایسا معجزہ ہے کہ اس کا اعجاز ہی اس کی صداقت کی دلیل ہے۔ اور ایسی سیدھی اور زبردست

غالب رحم والے نے اتارا۔ (2730)

تَنْزِيلَ الْعَزِيزِ الرَّحِيمِ ﴿٥﴾

لِتُنذِرَ قَوْمًا مَّا أُنذِرَ آبَاؤُهُمْ فَهُمْ غٰفِلُونَ ﴿٦﴾

تا کہ تو ان لوگوں کو ڈرائے جن کے باپ دادے نہیں ڈرائے گئے۔ سو وہ غافل ہیں۔ (2731)

لَقَدْ حَقَّ الْقَوْلُ عَلٰی أَكْثَرِهِمْ فَهُمْ لَا يُؤْمِنُونَ ﴿٧﴾

ان میں سے بہتوں پر بات پوری ہوئی۔ سو وہ ایمان نہیں لاتے۔ (2732)

اور دلوں کو کھا جانے والے دلیل ہے کہ اس کے ہوتے ہوئے آنحضرت ﷺ کے لیے کسی اور معجزہ کی ضرورت نہ تھی۔ گو اللہ تعالیٰ نے دوسری قسم کے بھی بہتیرے معجزات آپ کو عطا فرمائے۔

ایک بات اور قابل غور یہ ہے کہ یہاں قرآن کے حکیم ہونے کو بطور شہادت پیش کیا ہے یعنی یہ ایک پُر حکمت کتاب ہے۔ بلاشبہ ایک امی قوم کے امی انسان کے بجانب اللہ ہونے پر اس سے بڑھ کر کیا شہادت ہو سکتی تھی کہ ان پُر حکمت باتوں کو پیش کیا جائے جو اس کے منہ سے نکلتی ہیں۔ مگر اس نے کہیں سے نہیں سیکھیں۔ یہاں قرآن کریم کی فصاحت و بلاغت کو اور اس کی کامیابی کو بطور اعجاز پیش نہیں بلکہ اس کی حکمت کو پیش کیا ہے۔ اور غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ جس طرح قرآن کریم نے مذہب کو ایک سائنس اور علم بنا دیا یہ کام دنیا کی اور کسی کتاب نے نہیں کیا۔ ہاں حکمت کی بات پہلے لفظ پرست لوگوں کو سمجھ نہیں آتی لیکن جو علم ترقی کرتا ہے حکمت کی باتیں خود لوگوں کے دلوں میں گھر کرتی چلی جاتی ہیں۔ ان تیرہ سو سال میں لوگوں نے کیا کیا حکمت کی باتیں اس پاک کتاب سے سیکھی ہیں انہیں چھوڑ کر صرف اسی بات کو دیکھا جائے کہ آج یورپ کس طرح باوجود مسلمانوں کے ساتھ سخت ترین عداوت کے قرآن حکیم کے اصولوں کو تسلیم کرتا چلا جاتا اور ان کے سامنے سر جھکا تا چلا جاتا ہے۔ تو یہ نتیجہ یقینی ہو جاتا ہے کہ جوں جوں علم ترقی کرے گا قرآن کریم کی صداقت خود بخود روشن ہوتی چلی جائے گی۔

2730- ﴿تَنْزِيلَ﴾ کی نصب مدح پر ہے اور ﴿الْعَزِيزِ الرَّحِيمِ﴾ کی طرف سے اس کا اثر نابیان کیا تا معلوم ہو کہ یہ منکروں پر غالب آئے گا اور ماننے والوں کے لیے بڑے بلند مراتب کا موجب ہوگا۔ کیونکہ صفت رحیمیت مومنوں سے خاص ہے۔

2731- اس میں شبہ نہیں کہ آنحضرت ﷺ سے پہلے حجاز میں کوئی رسول نہیں آیا لیکن ﴿مَّا أُنذِرَ آبَاؤُهُمْ﴾ سے مراد یہ معلوم ہوتی ہے کہ انہوں نے آئندہ قبول نہیں کیا۔ کیونکہ یہاں ان کی سخت دلی کا ذکر ہے۔ اور ایک رنگ میں یہود و نصاریٰ کے ذریعہ سے ملک عرب کے لوگوں کو انداز ہوا مگر انہوں نے اس کی پروا نہیں کی۔ اس لیے ان کی حالت غٰفِلُونَ کی تھی یعنی ایسے لوگ جن میں نیکی کا احساس بھی نہ رہا تھا۔ ایسی قوم کے انداز کو آپ کے سپرد کرنے میں یہ بتایا ہے کہ کس قدر مشکل وہ کام تھا جو آنحضرت ﷺ کے سپرد کیا گیا۔ جس قوم کی اصلاح کرنے میں پہلے مذاہب ناکام ہوئے اس کی اصلاح آپ کے ذمے ڈالی گئی۔

2732- کیا قول پورا ہوا؟ عموماً قول اہلسنت مراد لیا گیا ہے ﴿لَا تُخَوِّبُهُمْ اَجْعَبِينَ﴾ [الحجر: 39:15] ”ان سب کو (حصول مقصد

إِنَّا جَعَلْنَا فِي أَعْنَاقِهِمْ أَغْلًا فَبِهِ إِلَى
 الَذُّقَانِ فَهُمْ مُّقْمَحُونَ ﴿٨﴾
 ہم نے ان کی گردنوں میں طوق ڈالے ہیں اور وہ
 ٹھوڑیوں تک ہیں۔ سوان کے سر اونچے کے اونچے رہ

گئے ہیں۔ (2733)

میں) ناکام رکھوں گا۔“ اور ابوحنیفان نے ایک قول اس کے معنی میں نقل کیا ہے کہ مراد رسولوں کا قول تو حید ہے اور حق سے مراد ہے کہ اس کی دلیل روشن ہوگئی۔ (د) اور میرے نزدیک قول ﴿فَهُمْ غُفْلُونَ﴾ ہی ہے۔ کیونکہ غافل اسے کہتے ہیں جسے اس چیز کا احساس نہ ہو جس کا احساس ہونا چاہیے۔ [دیکھو نمبر: 1516 ب] گویا ان کے ایمان نہ لانے کی وجہ یہ ہے کہ ان میں نیکی اور روحانیت اور اخلاق فاضلہ کا احساس ہی باقی نہیں رہا۔

2733- ﴿مُقْمَحُونَ﴾۔ قَمَحَ اونٹ کے متعلق کہا جاتا ہے جب وہ حوض پر سر اونچا کر لے اور پانی نہ پیئے۔ اور مُقْمَح وہ شخص ہے جو اپنا سر اونچا کیے ہوئے ہے۔ گویا اسے نیچا کر ہی نہیں سکتا۔ اور اِقْمَاحُ سر کے اونچا اور آنکھ کے نیچا کرنے کو بھی کہا جاتا ہے۔ اور [اَقْمَحَهُ الْعُلُ] کے معنی ہیں کہ طوق کی تنگی کی وجہ سے اس کا سر اونچا رہ گیا۔ (ل) اور [اَقْحَمْتُ الْبَعِيرُ] کے معنی ہیں اونٹ کے سر کو پیچھے کی طرف باندھ دیا۔ اور ﴿مُقْمَحُونَ﴾ یہاں اس کے ساتھ بطور تشبیہ کے ہے اور مثال کے طور پر۔ اور غرض ان کے اس وصف کو بیان کرنا ہے کہ وہ حق کی فرمانبرداری سے اور رشد کے قبول کرنے سے اور اللہ کی راہ میں خرچ کرنے سے کس طرح انکار کر رہے ہیں۔ اور کہا گیا ہے کہ یہ قیامت میں ان کی حالت کی طرف اشارہ ہے۔ (غ)

گردنوں میں طوقوں کے ہونے سے مراد ان کا رسم و رواج وغیرہ میں جکڑا ہوا ہونا ہے۔ [دیکھو نمبر: 1599] اور طوقوں کا ٹھوڑیوں تک ہونا اسی تشبیہ کے لحاظ سے ہے جو ﴿مُقْمَحُونَ﴾ میں ہے۔ کیونکہ جب طوق ٹھوڑی تک ہوگا تو سر بالکل نیچے نہیں ہو سکے گا اور مراد یہی ہے کہ رسم و رواج کے طوقوں نے انہیں ایسے طور پر جکڑا ہوا ہے کہ وہ اپنے سروں کو بالکل نہیں جھکا سکتے۔ اور تیسیر میں ہے کہ اس سے مراد ہے کہ انہیں قبول حق کی توفیق نہیں ملتی یہاں تک کہ وہ حق کے مقابلہ میں تکبر اختیار کرتے ہیں۔ کیونکہ متکبر کے متعلق کہا جاتا ہے کہ اس کی گردن اونچی ہے۔ اور بعض نے اسے ان کے کفر پر پختہ ہونے پر تمثیل لیا ہے، گویا کفر پر اس شخص کی طرح پختہ ہیں جن کی گردنوں میں طوق ہوں کہ وہ ادھر ادھر نہیں ہو سکتے۔ اور ضحاک اور فراء کا قول ہے کہ گردنوں میں طوق ہونے سے مراد ان کا فی سبیل اللہ خرچ کرنے سے رکتا ہے جیسا کہ فرمایا: ﴿لَا تَجْعَلْ يَدَكَ مَغْلُولَةً إِلَىٰ عُنُقِكَ﴾ [بنی اسرائیل: 29:17] ”اپنے ہاتھ کو اپنی گردن سے بندھا ہوا نہ رکھ۔“ اور قیامت میں ایسا ہونا تو ظاہر ہے۔ کیونکہ جو حالت انسان اپنی اس دنیا میں رکھتا ہے وہی قیامت میں کھلے کھلے طور پر ظاہر ہو جائے گی اور اخلاقی اور غیر مرئی امور ظاہر طور پر نظر آنے لگیں گے۔ آج یہی رسم و رواج کے طوق مسلمانوں کے گلے میں پڑے ہوئے ہیں۔

وَجَعَلْنَا مِنْ بَيْنِ أَيْدِيهِمْ سَدًّا وَمِنْ خَلْفِهِمْ سَدًّا فَأَغْشَيْنَاهُمْ فَهُمْ لَا يُبْصِرُونَ ⑨

اور ہم نے ان کے سامنے ایک دیوار بنا دی ہے اور ایک دیوار ان کے پیچھے بھی۔ یوں ان پر پردہ ڈال دیا ہے۔ سو وہ نہیں دیکھتے۔ (2734)

وَسَاءَ عَلَيْهِمْ أَنْذَرْتَهُمْ أَمْ لَمْ تُنذِرْهُمْ لَا يُؤْمِنُونَ ⑩

اور ان کے لیے برابر ہے کہ تو انہیں ڈرائے یا نہ ڈرائے، وہ ایمان نہیں لاتے۔

إِنَّمَا تُنذِرُ مَنِ اتَّبَعَ الذِّكْرَ وَخَشِيَ الرَّحْمَنَ الْغَيْبَ ۖ فَبَشِّرْهُ بِغُفْرَةٍ وَأَجْرٍ كَرِيمٍ ⑪

تو صرف اسے ڈرا سکتا ہے جو نصیحت کی پیروی کرتا ہے اور رحمن سے غیب میں ڈرتا ہے۔ سو اسے مغفرت اور عزت والے رزق کی خوش خبری دے دے۔

إِنَّا نَحْنُ نُحْيِي الْمَوْتَىٰ وَنَكْتُبُ مَا قَدَّمُوا وَآثَارَهُمْ ۗ وَكُلُّ شَيْءٍ أَحْصَيْنَاهُ فِي إِمَامٍ مُّبِينٍ ⑫

ہم ہی مردوں کو زندہ کرتے ہیں اور ہم لکھ لیتے ہیں جو وہ آگے بھیجتے ہیں اور ان کے نشان پیچھے رہ جاتے ہیں۔ اور ہر ایک چیز کو ہم ایک کھسکی کتاب میں محفوظ کر لیتے ہیں۔ (2735)

2734- ﴿فَأَغْشَيْنَاهُمْ﴾ غَشَاوَةٌ کے لیے [دیکھو نمبر: 18] اور آغَشَيْتُمْ کے معنی ہیں پردہ ڈال دیا۔ ﴿كَانُوا أَغْشِيَتْ وَجُوهَهُمْ﴾ [یونس: 27:10] ”گویا کہ ان کے مونہوں پر اڑھا دیا گیا ہے۔“

سامنے اور پیچھے روک ہونا اور پردہ ڈالنا سب اسی معنی میں ہے جیسا کہ طوقوں وغیرہ کا ہونا اور خَلَفَهُمْ کی روک یہ ہے کہ وہ عواقب امور پر غور نہیں کرتے گویا ان کی نظر رک گئی ہے اور آگے نہیں جاتی۔ اور ﴿بَيْنَ أَيْدِيهِمْ﴾ سے مراد یہ ہے کہ پچھلی تاریخ پر اور تو قوموں کی حالت پر غور نہیں کرتے گویا اس طرف سے بھی نظر رکی ہوئی ہے اور یہی دو باتیں ہیں۔ یعنی عواقب امور میں فکر کرنا اور پہلی قوموں کی حالت پر غور یا پہلے لوگوں کو جو ایسے ہی افعال پر نتائج ملے ان پر غور کرنا جن سے راہ راست پر چلنے کی توفیق ملتی ہے۔ پس جب یہ دو باتیں نہیں تو گویا ان پر پردہ پڑ گیا اور وہ کچھ بھی نہیں دیکھ سکتے۔ اور اللہ تعالیٰ نے اپنی طرف ان باتوں کو منسوب کیا۔ اس لیے کہ یہ سب باتیں ان کے افعال کا نتیجہ ہیں۔

2735- قرآن کریم کا احیائے موتی کا عظیم الشان معجزہ: ﴿نُحْيِي الْمَوْتَىٰ﴾ میں اشارہ انہی کفر پر اصرار کرنے والوں کی

وَاضْرِبْ لَهُمْ مَثَلًا اَصْحَابَ الْقَرْيَةِ ۗ
اِذْ جَاءَهَا الْمُرْسَلُونَ ﴿٢٧٣٦﴾
اور ان کے لیے گاؤں کے رہنے والوں کی مثال بیان کر،
جب ان کے پاس رسول آئے۔ (2736)

طرف بھی ہو سکتا ہے۔ جیسا کہ ابھی پچھلی سورت میں ﴿وَمَا يَسْتَوِي الْاَحْيَاءُ وَلَا الْاَمْواتُ﴾ [فاطر: 22:35] ”اور نہ ہی زندہ اور مردے برابر ہیں۔“ میں کفار کو مردے کہا ہے، اور قیامت کے دن مردوں کا زندہ کرنا بھی مراد ہو سکتا ہے مگر یہاں پہلے معنی انبہ ہیں۔ یعنی اول ان کے کفر پر اصرار اور مردہ ہونے کا ذکر کیا اور پھر فرمایا کہ اس قرآن حکیم کے ذریعہ سے ہم ان مردوں کو بھی زندہ کریں گے اور یہ ایسے زندہ ہوں گے کہ نہ صرف اپنے لیے اعمال صالحہ آگے بھیجیں گے جس کا ذکر ﴿مَا قَدَّمُوا﴾ میں ہے بلکہ وہ اپنے پیچھے علم اور نیکی کے آثار چھوڑیں گے، اس لیے ﴿وَ اَنَّا ذٰلِكُمْ﴾ بھی ساتھ بڑھایا۔ اور فی الحقیقت قرآن کریم نے اپنی صداقت کا ثبوت مردہ عرب کو زندہ کر کے دے دیا اور ایسا ثبوت کسی اور نبی کی زندگی میں ہمیں نظر نہیں آتا۔ ہاں اسی طرح بے شمار مردے اس نے زندہ کئے اور آئندہ بھی کرے گا۔ یوں جو دعویٰ شروع شروع میں کیا تھا کہ قرآن کریم آنحضرت ﷺ کا معجزہ ہے اس کا ثبوت یہاں دے دیا۔ (امامہ بمعنی کتاب کے لیے [دیکھو نمبر: 155])

2736- انطاکیہ اور حواریین عیسیٰ علیہ السلام: اس قریہ سے مفسرین نے مراد انطاکیہ لیا ہے اور یہی سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے اور ﴿الْمُرْسَلُونَ﴾ سے مراد قتادہ اور اجلہ مفسرین نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے حواری لیے ہیں۔ (ر) اور بعض کے نزدیک یہ اللہ کے رسول تھے جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی تائید کے لیے بھیجے گئے۔ اور کہتے ہیں وہ عیسیٰ علیہ السلام کی شریعت کی پیروی کرنے والے تھے۔ مگر اول تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام خود حضرت موسیٰ علیہ السلام کی شریعت کے پیرو تھے اور دوسرے حدیث سے ثابت ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور آنحضرت ﷺ کے درمیان کوئی نبی نہیں ہوا اور یہ زمانہ فترت ہے۔ پس اگر ان الفاظ میں کسی تاریخی واقعہ کی طرف اشارہ سمجھا جائے تو ﴿الْمُرْسَلُونَ﴾ سے مراد حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بھیجے ہوئے ہوں گے اور ان پر لفظ رسول بطور مجاز بولا گیا ہے۔ لیکن اول تو ایسا کوئی خاص تاریخی واقعہ عیسائیت کی تاریخ میں نظر نہیں آتا، دوسرے اللہ تعالیٰ نے یہاں صاف الفاظ میں اسے مثال کہا ہے اس لیے تاریخی واقعہ مراد لینا درست بھی نہیں۔ بلکہ یہ صرف مثال کے طور پر ایک بات سمجھائی ہے اور اس میں عرب کی سخت دلی کا بیان ہے اور یہ بتایا ہے کہ ان لوگوں کے احساس مذہبی کی یہ حالت تھی کہ دو رسولوں کا پیغام یکے بعد دیگرے انہیں پہنچایا گیا مگر اس قوم پر کوئی اثر نہ ہوا۔ اور یہ دور رسول حضرت موسیٰ اور عیسیٰ علیہ السلام تھے۔ اور یہ امر واقعہ ہے کہ عرب کی اصلاح کے لیے پہلے یہودیوں نے بڑی زبردست کوشش کی اور ناکام رہے اور پھر عیسائیوں نے ہمارے نبی کریم ﷺ کی تشریف آوری سے پہلے بڑی بھاری کوشش کی، مگر ملک عرب پر بحیثیت مجموعی کوئی اثر نہ ہوا۔ اور اس کا ذکر اسی مناسبت سے کیا کہ عرب کے لوگوں کی سخت دلی کا اوپر ذکر تھا کہ ان میں نیکی کا احساس بھی باقی نہ رہا تھا۔ اس لیے انہوں نے نہ یہود کے پیغام کی پروا کی نہ نصاریٰ کی اور اس کو بطور مثال یوں بیان کیا کہ ایک بستی ایسی سخت دل ہے جو دو رسولوں کو جھٹلا چکتی ہے تب تیسرا رسول ان کے پاس بھیجا جاتا ہے۔ اگر اس واقعہ کی طرف اشارہ نہ ہو تو پھر دو رسول پہلے بھیجنے میں اور تیسرا بعد میں بھیجنے میں کوئی خاص غرض نظر نہیں آتی۔

جب ہم نے ان کی طرف دو (رسول) بھیجے تو انہوں نے دونوں کو جھٹلایا، تب ہم نے تیسرے سے قوت دی۔ سو انہوں نے کہا ہم تمہاری طرف رسول ہیں۔ (2737)

انہوں نے کہا، تم تو ہماری طرح انسان ہی ہو اور رحمن نے کچھ نہیں اتارا۔ تم جھوٹ ہی کہتے ہو۔

انہوں نے کہا ہمارا رب جانتا ہے کہ ہم تمہاری طرف ضرور بھیجے گئے ہیں۔

اور ہمارے ذمے سوائے کھول کر پہنچا دینے کے اور کچھ نہیں۔

انہوں نے کہا ہم نے تمہیں منحوس پایا ہے، اگر تم باز نہ آؤ تو ہم تمہیں پتھر ادریں گے اور ہماری طرف سے ضرور تمہیں دردناک دکھ پہنچے گا۔

انہوں نے کہا تمہاری نحوست تمہارے ساتھ ہی ہے۔ کیا اس لیے کہ تمہیں نصیحت کی گئی ہے؟ بلکہ تم حد سے گزرنے والے لوگ ہو۔ (2738)

إِذْ أَرْسَلْنَا إِلَيْهِمُ اثْنَيْنِ فَكَذَّبُوهُمَا فَعَزَّزْنَا بِثَالِثٍ فَقَالُوا إِنَّا إِلَيْكُمْ مُّرْسَلُونَ ﴿١٣﴾

قَالُوا مَا أَنْتُمْ إِلَّا بَشَرٌ مِّثْلُنَا وَمَا أَنْزَلَ الرَّحْمَنُ مِنْ شَيْءٍ إِلَّا أَنْتُمْ إِلَّا تَكْذِبُونَ ﴿١٤﴾

قَالُوا رَبُّنَا يَعْلَمُ إِنَّا إِلَيْكُمْ لَمُرْسَلُونَ ﴿١٥﴾

وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلَاغُ الْمُبِينُ ﴿١٦﴾

قَالُوا إِنَّا تَطَيَّرْنَا بِكُمْ لَئِن لَّمْ تَنْتَهُوا لَنَرْجِمَنَّكُمْ وَنَحْبِسَنَّكُمْ مَتَّعًا عَذَابَ الْيَمِّ ﴿١٧﴾

قَالُوا طَائِرُكُمْ مَعَكُمْ أَإِن ذُكِّرْتُمْ بَلْ أَنْتُمْ قَوْمٌ مُّسْرِفُونَ ﴿١٨﴾

2737- ﴿فَعَزَّزْنَا﴾ عز سے ہے [دیکھو نمبر: 1367] اور عزَّة بمعنی شدت و قوت بھی ہے اور عزَّزْتُ کے معنی ہیں قوی کیا، مضبوط کیا۔ (ل)

2738- ﴿طَائِرُكُمْ مَعَكُمْ﴾ یعنی تمہاری شومی قسمت کی وجہ تمہارے اپنے اعمال ہیں اور ﴿أَيْن ذُكِّرْتُمْ﴾ کا جواب محذوف ہے یعنی کیا نیک نصیحت کو تم اپنی شومی قسمت کی وجہ ٹھہراتے ہو یا نیک نصیحت کرنے پر تم ہمیں برا کہتے ہو اور دکھ دیتے ہو۔

وَجَاءَ مِنْ أَقْصَا الْمَدِينَةِ رَجُلٌ يَسْعَى
 قَالَ يَاقَوْمِ اتَّبِعُوا الْمُرْسَلِينَ ﴿٢٧٣٩﴾
 اور شہر کے پرلے کنارے سے ایک شخص دوڑتا ہوا آیا،
 اس نے کہا اے میری قوم! رسولوں کی پیروی
 کرو۔ (2739)

اتَّبِعُوا مَنْ لَا يَسْئَلُكُمْ أَجْرًا وَهُمْ
 مُّهِتَدُونَ ﴿٢٨﴾
 ان کی پیروی کرو جو تم سے اجر نہیں مانگتے اور وہ ہدایت پر
 ہیں۔

2739- مفسرین نے اس کا نام جیب دیا ہے مگر یہ محض خیال ہی خیال ہے۔ یہ واقعہ بھی اس تمثیل کا حصہ ہے اور مطلب یہ ہے کہ رسولوں کی تائید کے لیے کوئی نہ کوئی با اثر شخص اس قوم میں کھڑا ہو جاتا ہے جو لوگوں کو سمجھاتا ہے۔ قرآن کریم میں ﴿رَجُلٌ مُّؤْمِنٌ مِّنْ آلِ فِرْعَوْنَ﴾ [المؤمن: 28:40] ”فرعون کے لوگوں میں سے ایک مومن مرد نے“ کا ذکر ہے اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی تائید کے لیے یوسف ارمیہ کھڑا ہو گیا تھا۔ آنحضرت ﷺ کو اللہ تعالیٰ نے حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کے ذریعہ سے نصرت پہنچائی اور بہت سے لوگ آپ کی نصیحت سے داخل اسلام ہوئے۔ مطلب یہ ہے کہ رسولوں کو اللہ تعالیٰ بغیر نصرت کے نہیں چھوڑتا۔

